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Az elbukott trónkövetelő.
Vastag áradatban tolul fel még mindig 

a boulangizmus földalatti csatornáiból min­
denféle «leleplezések» bűzös iszapja a nyil­
vánosság felszínére. Egész Francziaország 
befogja az orrát, a mint a közelmúlt tör­
ténetének legemlegetettebb hősei mond- 
hatlan mocsokkal elborítva futkosnak sza­
naszét. Nem kellemes látvány, de meglehet 
az az előnye, hogy a közízlés gyökeres 
reakeziója következik be, a politikai élet­
ben is helyreállítva a tisztaság kényes 
érzékét és kiseperve mindazokat az éles 
«odeuröket,» melyek a romlott érzé­
keket oly kellemesen csiklandozták. Ezt 
az egészséges visszahatást talán ke­
vésbé a boulangizmus tulajdonképi lovag­
jai idézik fel, kikről úgy is tudni lehetett, 
hogy nem Arábia illatos olajával mosa­
kodnak, és kik épen különös hautgout- 
jokkal igyekeztek felingerelni a közönség 
kíváncsiságát. De igazi undort kelt a le­
leplezések sarától teljesen elborítva látni 
azokat, kik mindig a liliom legtisztább 
czimerével böszkélkedtek a franczia kö­
zönség előtt. A kilencz százados királyi 
dynasztia ivadéka, a franczia royalizmus 
dísze, virága eldobta liliomos lobogóját, 
hogy a legaljasabb katilinárius czimbora- 
hág szennyes zászlórongya alá esküdjék, és 
ezzel együtt hullott mosta leleplezések ár­
kába. Éttől a látványtól bizony elfordul a 
legedzettebb néző szeme is.

Most a párisi gróf, ki VII. Fülöp néven 
hívei által Francziaország királyának ne­
vezteti magát, egy nyílt levélben mutatja 
be még egyszer a franczia népnek azt a 
finom mezt, mely a boulangizmus kloa- 
káiban ráragadt. Mosakodásnak ezt a 
manifesztumszerü levelet senki nem fogja 
tartani. A párisi gróf jól látszott érezni, hogy 
ez nagyon hasztalan kísérlet volna, és 
megírta levelét úgy, mint a kinek semmi 
veszteni valója. Kijelenti a levél végén, 
hogy fiával együtt elutazik Amerikába és 
ez a befejezés illik legjobban a levél tar­
talmához. Bizony iia, az ifjú orleansi her- 
czeg még mindig jobban értette dolgát és 
némi szégyent érezhet apja siralmas elzül- 
lése fölött. Az orleansi herczeg hirtelen 
megjelenését múlt télen a párisi kalona- 
sorozóbizottság előtt csak gyerekes komé­
diának ismerte fel a világ, de bál nem 
hiányzott benne a jelentős poze, a meg­
emlékezés az ősök magasztos hivatásáról. 
Ebben volt még valami «dicső tradiczió» 
mint «IV. Henrik unokájához» illik. A pá­
risi gróf ellenben kényszerült vallomást 
tesz, hogy a politika legoesmányabb játé­

kát űzte és vakmerő kalandoroknak millió­
kat bocsátott rendelkezésökre, összes hívei 
támogatását kölcsönözte nekik oda, nem 
hogy saját királyi jogát hirdessék, hanem, 
hogy hamis jelszavakkal, hazug ezég alatt 
téveszszék meg Francziaország közvéle­
ményét.

Ugv mondja mégis levelében, hogy jo­
gosultnak tartott minden eszközt, melylyel 
a republikánusok megoszlását lehetne el­
érnie. Nem csodálkozik senki a boulan- 
gista szegény legényeken, kik a republi­
kánus elvek szentségére esküdöztek, mikor 
az Orleansok pénztárából zsebeltek. És 
talán azt is meg lehet érteni, hogy a 
royalizmus kétségbeesett paladinjai velők 
hamis játékra összeesküdtek. De hogy illik 
ennek a játéknak mint jogosult elvnek 
nyílt bevallása annak szájába, ki a király­
ság hagyományos méltóságát és fenkölt 
erkölcsi hivatását kívánta képviselni a 
köztársaság pártjainak kufár szelleme és 
kapzsi önzése ellen. A francziák méltán 
úgy találhatják, hogy kalandor-szerepre a 
párisi grófnál Boulanger is inkább van 
ráteremtve és ilyent nem kell az ősi 
dinasztia varázslatával felékesiteni. A fran­
czia lapok czinikusnak nevezik a párisi 
gróf levelét és ez az ítélet a királyok 
sarjának erkölcsi halálitélete. Ez a levél 
kétségtelen bizonysága annak, hogy maga 
a trónpretendens abszolút semmi hittel 
nincs a royalizmus hivatása, avagy histó­
riai ereje iránt Francziaországban és ez 
nála merő hazárdjáték kérdése. Úgy gon­
dolta, ha vállalkozása sikerül, a politiká­
ban utólag minden igazolást talál. De hát 
nem sikerült, és ezzel a királyság ügye 
feneketlen iszapban elmerült. Ahhoz az 
elszántsághoz képest, melylyel a párisi 
gróf minden eszközt jónak talál, hogy a 
monarchia ügyét győzelemre juttassa, mily 
fönségesnek tűnik fel most Chambord gróf­
nak passzív várakozása, ki soha semmit 
tenni nem akart, csakhogy az ősi liliomra 
valami folt ne essék.

Budapest, szept. 25.
A Budapester Correspon.de/izct már megleczkéz- 

tettíik amaz lelkiismeretlen nagyképűségéért, melylyel fél­
hivatalos demenláló tisztét Eötvös Károlynak állításai 
ellenében teljesilhetni gondolta. De, hogy a köbe nyo­
matott magasabb inspiráczió mily kevéssé számol a 
való tényekkel, annak a már említetteken kívül ekla­
táns bizonyságául szolgál, hogy a Budapester Corres- 
pondenz Miskolczot is felsorolja ama helyek közül, 
hol a királyi ebédekre meghívásoknál a függetlensé­
giek kellő tekintetbevételben részesültek. Közvetlen 
tudomásunk alapján nyomhatjuk a kőnyomatra a ha­
zugság bélyegét. U felsége Miskolczol épen nehány

héttel az 1881-ki választások után látogatta meg, 
mikor a függetlenségi pártnak az egyik miskolezi 
választókerületet is sikerült elhódítania. A király 
ottléte a hadgyakorlatok alkalmából nyolcz napra 
terjedt, minden este volt udvari ebéd, me­
lyekre meghivatott a város minden számottevő 
egyénisége, — ha nem volt függetlenségi párti. 
Ezek bizony rendszeresen mellöztettek, pedig voltak 
közülök tekintélyes állású, előkelő városi polgárok. Ez 
az eljárás akkor , általános feltűnést keltett és heves 
rekriminácziókat idézett elő a főispán ellen, kinek a 
hibát tulajdonították. Most kilencz évvel később a kő- 
nyomatos humbug históriai tekintélyre szeretne ver­
gődni. Hanem ez esetben nem áll a régi mondás : 
Saxa loquníuiyj mikor az élű emlékezet bizonysága 
mást mond.

A mi pedig a Búd. Corr.—nzk Debreczenre való 
hivatkozását illeti, közöljük a Debreczen czirnü lap 
következő sorait: «Az udvari ebédre legelső sorban 
azok nyertek meghívót, kik az egyedül üdvözítő kor­
mánypárthoz tartoznak. Aggodalmas gond volt arra 
fordítva, hogy ö felsége közelébe ellenzéki emberek 
ne férkőzhessenek. Számos tekintélyes ellenzéki kép­
viselő időzött szept. 12-én városunkban, de ezek kö­
zül egyetlen egy se nyert az udvari ebédre meghívót, 
mig a kormánypárti képviselők és kormánypárti fökor- 
tesek mindannyian meghivattak. Még az is megtörtént, 
hogy egy egyszerű szoboszlói polgár ember, ki azon­
ban a szoboszlói kormánypártnak oszlop-embere, meg­
hivatott az udvari ebédre, mig a debreczeni törzsü- 
kös, tekintélyes, az intelligencziának és vagyoni jólét­
nek nem alacsony fokán álló polgári osztály az udvari 
ebédnél teljesen mellöztetett. Egyetlen egy debreczeni 
polgárembert sem érdemesítettek arra, — hogy a ki­
rályi asztal mellé üljön.»

A debreczeni udvari ebéden épen csak a Búd. 
Corr. közlése szerint a következő képviselők vettek 
részt: Körössy Sándor, Boross Bálint, Dessewffy 
Aurél gróf, Szomjas József, Domahidy István. Ezek 
egyike se függetlenségi. Körösv Sándor debreczeni 
kormánypárti, Boross Bálint szatmármegyei kormány- 
párti, Dessewffy Aurel gróf, szabolcsmegyei mérsékelt 
ellenzéki, Szomjas József szabolcsmegyei kormány- 
párti képviselők. Függetlenségi képviselőt egyet sem 
hívtak meg. Hajdumegye székhelyén volt ö felsége s 
egyetlen egy hajdumegyei képviselőt sem hívtak meg) 
mert ezek mind függetlenségiek. Legjellemzőbb azonban 
az, hogy nem hívták meg a debreczeni udvari ebédre 
az úgynevezett kálvinista Róma kálvinista lelkészét, 
Kiss Albertet, mert az a Kiss Albert függetlenségi 
képviselő. Vajon a mellőzött Kiss Albertnak, avagy a 
mellőzött Genesieknek, Zoltánoknak, Isaákoknak tár­
sadalmi állását tudja-e kifogásolni Futtaki ?

Wekerle pénzügyminiszter Bécsbe utazása, mint 
a Pol. Gorr.-nek Budapestről Írják, az 1891-ik 
évi költségvetéssel függ össze, melyet tegnap jóvá­
hagyás végett a király elé terjesztett, a ki e czélból 
külön kihallgatáson fogadta a pénzügyminisztert. A 
képviselöházban október 2-án mutatja be a költség- 
vetést s az expozéban, melyet ez alkalomból tartani 
fog, nem csak az 1889-ik évi zárszámadások és a 
folyó évi bevételek kedvező eredményére fog utalni^ 
hanem az állami hitel és az adózás főbb kérdéseire 
is ki fog terjeszkedni. A pénzügyminiszter ma újólag

huzamosan tanácskozott Dunajevszky osztrák pénz 
ügyminiszterrel több függő kérdés és a valuta­
rendezés tárgyában s az esti vonattal Budapestre 
utazott.

A főrendiház október hó 1-jén, 12 órakor ülést 
tart. Napirend: 1. A királyi kézirat kihirdetése. 2. El­
nöki előterjesztés.

A horvát tartománygyülést, mint Zágrábból írják, 
alkalmasint okt. hó 12-ére hívják össze. A tarto- 
mánygyülés elnökének összehívó iratát a hivatalos lap 
már a napokban közölni fogja.

A programm.
Még pár szavam van a «Nemzet»-heú és társai­

hoz. Az egyik a függetlenségi és 48-as párt pro- 
grammjára vonatkozik.

Ugrón Gábor ugyanis 1871 iki és 1884-iki pro­
gramútokat emlegetett, melyek szerinte ellentétesek 
volnának. Ez alapon a kormány félhivatalos lapja 
egyenesen előáll, hogy ime a szélső balnak egysé­
ges elvi alapja nincs, mert minden egyes tagja kü­
lönbözőn magyarázza az 1848-at és 1849-et, a 
perszonális uniót és a «fliggetlenség»-et.

No hát nézzünk szemébe e vádnak is, hogy a 
függetlenségi és 48-as párt elvégre minden szándé­
kosan táplált félreértéstől megmentessék.

1874 előtt a pártnak kivált öregebb tagjai sokat 
vitatkoztak a fölött, mi legyen a pártnak neve s a 
programúinak lehető legrövidebb kimerítő tartalma- 
A vitáról Kossuth Lajos is értesülvén, Madarász 
Józsefhez 1874. január 7-én intézett levelében azt 
tanácsolta, hogy a párt nevezze magát «független- 
ségi pártnak» s : programúja abból álljon: «Ma­
gyarország, mint önálló állam minden idegen be­
avatkozástól menten intézze minden ügyeit.»

E javaslat alapján a párt tagjai többszörös érte­
kezést tartottak s végül 1874-ik évi márczius hó 
1-én egy programmnyilatkozatot állapítottak meg 
s írtak alá, mely a következő egyetlen pontból áll:

«Magyarország legyen önálló, független magyar 
állam, mely minden idegen beavatkozástól menten 
intézze minden ügyeit; mely teljes önállósággal bír­
jon a polgári közigazgatáson kivill a hadiigy, pénz­
ügy, nemzetközi viszonyok és közgazdászat minden 
ügyeiben.»

Ezt nyomban aláírták 17-en, köztük ma is kép­
viselők : Madarász József és Helfy Ignácz s ehhez 
csakhamar csatlakoztak Csávolszhj Lajos, Mocsáry 
Lajos, Ugrón Gábor, Bartha Miklós és mások, a 
csatlakozók és aláírók száma összesen oti-ra fel­
szaporodván.

Ugyanez év május 17-én országos pártgyülés tar­
taton Budapesten s e gyűlés nagy többséggel ki­
mondotta, hogy a párt «függetlenségi pár!»-nak ne­
vezi magát, programmjául pedig a fentebbi már­
czius l-sei megállapodást fogadja el. E pártgyülésen 
Csonády Sándor indítványt tett, hogy a programmba 
vétessenek föl a «personalis unió» és «prapnatica 
sanctio» szavak s hogy a párt 48-as pártnak ne­

vezze magát. Ez indítvány nem nyert többséget, 
ennélfogva Irányi Dániel. Csanády Sándor, Rátonyi 
és id. Matkovich külön 18-as pártot alakítottak s 
a függetlenségi pártba be nem leptek. Tiz éven ke­
resztül működött külön a két párt a nélkül, hogy 
az ország a kettő közli különbséget észrevette 
volna.

Az 1884 87-iki országgyűlés elején a független­
ségi párt vezérférfiai: Mocsáry, Kiss, Albert, Ug­
rón, Ilclfy czélszeriinek vélték, hogy Irányi Dániel 
a közjogi egész ellenzék elnökének megnyeressék. 
Az antiszemiták legjobban ostromoltak akkor a füg­
getlenségi pártot s azt hitték igen sokan, hogy ez 
ostrom Irányi Dániel elnöklete alatt könnyebben s 
biztosabban vissza lesz verhető s a pártnak tekin­
télye egyébként is Irányival fokozódni fog. És őzéi­
ből 1884. évi szeptember 29-én megállapítottuk a 
következő két pontot:

»A függetlenségi pártnak 1871-ben kiadott pro­
gram)» ja továbbra is épségben marad.«. Ez Mocsáry 
indítványára egyhangúlag elfogadtatott. E a máso­
dik pont:

»Magyarország — az ö felsége uralkodása alatt 
álló többi országokkal és tartományokkal csupán a 
fejedelem személyének azonossága által álljon vi­
szonyban.»

E két pont képezi az 188í-iki programúiban az 
államjogi részt. Egyik a másikkal nincs ellentétben, 
egyik a másikat ki nem zárja, sőt egyik a másikat 
kiegészíti.

Nyilvánvaló, hogy a második pont alá oda te-, 
belő az úgynevezett pragmalira sanctio és perso­
nalis unió a nélkül, hogy e két frázis kifejezetten 
fölemlittetnék. De az is nyilvánvaló, hogy ezeket: 
nem zárja ki az 1874—iki programra se. így fogta 
fel ezt a szigorú 48-as Irányi Dániel és a szigorú 
1874-es Madarász József és Herman Ottó is s 
azért 1884-ben egy pártban egyesültek s abban 
békén mind máig együtt^ voltak. Igaz, bogy Herman 
Ottó nyomban megjegyezte, hogy az 1874-iki pro- 
graminot országos pártgyülés állapította meg, tehat 
az uj egyesilett programúinak akként való megal- 
lapitása is czélszerü volna, de azért indítványt erre 
nézve ezúttal nem tesz.

Ugyanekkor 1884. szeptember 29-én állapították: 
meg egyhangúlag a párt nevét is. Ettől kezdve 
"«függetlenségi és 48-as párt» a hivatalos név.

Hol és miben áll az 1874-iki programúiban a 
49-eskedés: nem tudom belátni. Ugrón aztmondá: 
miért nem mondja ki Madarász és Herman nyíl­
tan, hogy ők a personal unió hívei ? £n azt hi­
szem: Ugrón erre könnyen megtalálhatja az alkal­
mas feleletet, mely őt is megnyugtathatja.

A «personalis unió» oly frázis, melyet e szavak.' 
kai törvénykönyvünk nem ismer. E lrázis a 48 
előtti publiczisztikában nem is bírt semmi fontos­
sággal s általában igen kevéssé emlegettetett. E 
frázis az októberi diploma után jött divatba. Di* 
vatba hozta Deák és táborkara, különösen az akkori

A gárdatiszt.
(Gubov Iván szentpétervári életképeiből.)

Hat nálunk úgy vagyunk a társadalom különféle 
elemeivel, mint a természetbúvár az ő ritka boga­
raival és pillangóival. Oly sokan vannak, hogy az 
ember azt hinné, végét sem érheti a sok fajnak, 
holott, ha jobban szemügyre veszszük, alig találunk 
k- z ük valami lényeges különbséget.

Ha egy csinovnikot láttál életedben, bátran el­
mondhatod, hogy az egész fajt ismered. Mind egy­
formán gorombák, tudatlanok, kapzsiak és meg- 
fcizhatlanok, csakhogy az egyik előtt állásánál fogva 
földig kell meghajolnod, ha valami dolgod akad 
vele, mig a másik elvárja, hogy még a legcseké­
lyebb szolgálatért is jól megfizesd, sőt azonkívül a 
«szegény asszony és gyermekei» számára, szintén 
adakozzál.

Vannak aztán kivételek, ép úgy, mint tiszta fehér 
szarvasok, ötlábu nyulak és kétcsörü kacsák, pedig 
ez k köztudomas szerint nagyonritkán szoktak előfor­
dulni Az orosz katonatiszt — már az ó orosz 
származású tiszteket értem — olyan mint a gö- 
becs; tiz púdban nem találva három másféle alakú 
göbecset.

Mióta III. Sándor czár az idomtalan szabású 
nemzeli kabátot, s az ennél még sokkal idomtala- 
nabb prémes süveget behozta, úgy néznek ki tiszt­
jeink, mintha kizárólag nyest és ezoboly vadá­
szatra indulnának.

Oroszországban télen hideg van, nyáron me­
leg szokott lenni, de ebből még nem következik, 
hogy az ember télen-nyáron egyformán legyen fel­
öltözve. Már pedig ez idő szerint csakugyan igy 
van, bár mit is mondjanak az emberek, vagyis 
jobban mondva a katonák, mert hiszen nálunk 
minden ember katona, és egyenruhát visel. Bizo­
nyára megéljük, hogy még a szoptatós dajkákat is 
egyenruhába fogják bujtatni, mint az iskolás gyer­
mekeket.

Van azonban a szám nélküli hadseregben, egy külön 
faj és nem, melynek tradiczionális előjogait a 
külsőségek dolgában eddigelé még senki sem merte 
megcsorbitani és ez a gárdatiszt.

Jól tudom, nyájas olvasó, kinek bölcsőjét a Néva 
partján ringatták, hogy te bizony nem fogod feje­
det a kiváltságos formán törni, mert hiszen ujese- 
tendő napjától, az ó-év temetéséig, korán reggeltől 
késő estig, mindig és mindenütt szemedbe üllőitek 
a fényes alakok, melyeknek fő teendőit a test őri­
zete képezi.

Sokan vannak hozzá, vagy 60 ezren, de azért 
már több Ízben nagyon rosszul teljesítették köte­
lességüket, a mennyiben a kisebb-nagyobb me­
rényletektől eltekintve, nehány uralkodó nem a 
legrendesebb módon múlt ki az árnyekvilágból, ha­
bár testőrei, úgyszólván, busz lépésnyire állot­
tak tőle.

Vegyük szemügyre a lovas testőrtisztet teljes 
díszben. Egyenruhájának minden egyes darabja azt 
mutatja, hogy nem szegény ember, a ki vi­
seli, sőt még középszerű vagyonú sem, mert 
kát-bárom dolmány a kalpaggal együtt any-

nyiba kerül, mint valami jókora falusi birtok, 
melyen két család kényelmesen eléldegél. Hol van 
most a külső pompa többi attribútuma, hol a tíz­
ezer rubeles telivér arabs mén, a kék rókabőrökkel 
bélelt szán, mely előtt két Orlov-lele nemesvérü 
ügető toporzékol.

Egy szóval a mi emberünk, a testőr huszártiszt, 
csakis milliomos lehet, mert különben egy-két évnél 
tovább ki nem bírja. Egy szálig csinos, ne mond­
juk szép emberek. Tiz éves korában a császári ud­
vari apródiskolába kerültek, hol csakis főrangú 
származású ifjak vannak együtt, kiket ott a fény­
űzés minden nemevei beczézgetnek.

Három év múlva az udvari apród ji, megkezdi 
szolgálatát, vagyis a czár vagy a czárné eiőlermei- 
ben selyemből és bársonyból készült fényes és fes­
tői öltözetben, magába szíjjá az udvari levegő ká­
bító illatát. Soha egyebet pompánál, fénynél nem 
lát, és ha a czárné drágakövekkel kivarrt bosszú 
uszályát valamely ünnepély alkalmával a széles 
fehér márványlépcsökön ügyesen lehozta, minden 
egyéb szoigálattételre alkalmatosnak találtatik.

A tettleges szolgálatban álló császári udvari 
apród máris tiszti rangban áll, arany kardbojtot 
visel és minden udvari ünnepélynél udvarképes 
egyénnek tekintetik.

Mihelyt itt néhány évet töltött, szabadságában 
áll valamely lovas lestőrezredbe való beosztását 
kérelmezni, mire más emberfia még gondolni sem 
merne. Katonai tudomány oda nem kívántatik. Elég 
ha az illető mint udvari apród kifogástalanul vi­
selte magát, vagyis a szolgálatban józanul jelent 
meg és fényes ruháját a kellő ehic-kel viselte. A 
többi magától jő.

A felszerelés költségeit minden tiszt maga viseli, 
istállóját maga állítja össze, s mindezért havonkint 
annyit kap, hogy a jockey-klub portásának uj esz­
tendőre tisztességes borravalót adhasson.

Vannak tisztek, kik egyetlen egy mente préme- 
zéséért 25—-80 ezer ezüst rubelt fizetnek. Fukar, 
vagy nem igen jó módú ember hírében áll, kinek 
legalább hat, vagy nyolcz mentéje nincsen.

A gárdatiszt ily körülmények közt nagyon ter­
mészetesen különb embernek tartja magát a többi­
nél, s mint ilyen, mindenkit lenész.

A palotában teljesített szolgálat után, többnyire 
a jockey clubban tölti idejét, vagy pedig pompás 
fogataival az utczán járó közönség szemeit káp­
ráztatja. Legnagyobb gyönyöre abban rejlik, hogy 
minél rövidebb idő alatt minél több pénzt bökhes­
sen, melyet a családfő készségesen előteremt, mert 
hiszen valamennyiüknek dicsőségére válik, hogy a 
iiu ő felsége testét őrizheti.

Lóversenyek, vadászatok, bálok és estélyek al­
kalmával, a gárdatiszlé az első szerep. Gárda­
tisztek nélkül ilyesmi nem is képzelhető, és jaj 
annak, ki eladó leányai számára legalább két, vagy 
három gárdatisztet nem tud az estélyekre elő­
teremteni.

Seremetyev herczeg gárda-százados létére való­
ságos fejedelmi háztartást vitt legénykorában. Palo­
tája termeiben megfordult a szent-pétervári tár­
saság színe java, él ki ott meg nem fordulha­

tott, annak számára a legmagasb arisztokraczia 
termei örökre zárva maradtak.

A háziasszony tisztét felváltva a legnagyobb 
családokba való fiatal özvegyek teljesítették.

Egy alkalommal Ibik Sándor czár is megjelent a 
Seremetyev-palotában, hol valami tűzvész által 
tönkrement város javára tánczoltak, élő képeket 
mutattak és a legszebb hölgyek mindenféle bazá­
rokban árukat adogattak. A háziúr maga tízezer 
arany imperiált fizetett Trubec-zkoi Lujza herczeg- 
nönek egy pohár pezsgőért, s midőn a mulatság 
másnap délután egy fényes ebéddel véget ért, a 
tüzkárosultak számára kerek egy millió rubel volt 
együtt.

Ilyesmiket csakis egy Seremetyev herezeg tehetett. 
Ez minden pazarlás daczára évi jövedelmét soha 
el nem költhette. Ha rengeteg kiterjedésű uradal­
maiból egy éves tinóit eladta, két hónapig ezek 
ára volt mérvadó az ország valamennyi vásár­
jain. Arany, ezüst, kőszén és sóbányáit az állam 
kezelte, mert különben a monopólium csuk nagy 
nehezen lett volna föntartható.

Egy medvevadászat alkalmával, melyet a herezeg 
néhány angol főur számára a Nowgorod! kor­
mányzóság területén fekvő Zaluk-i erdőségeiben 
adott, a Seremetyev Saint-Luc marquis-val fogadott, 
hogy a legelső medvét, mely feléje jön, bottal vissza­
kergeti. Másnap nem egy, de két medve tört elő a 
sűrűségből s igy Seremetyev tulajdonképen nem 
lett volna köteles a fogadás szerint eljárni, de a 
büszke főur nem akart a mentséggel élni, hanem 
csakugyan felemelt bottal neki rohant a medvéknek. 
A nőstény medve megijedve hátrált, nem úgy a 
társa, mely a herczeget iszonyatosan összemar- 
czangolta, mig csak Saint-Luc marquis a dühös 
medvét két jól irányzott lövéssel le nem terítette. 
Seremetyev kezeit nem használhatja és egyik sze­
mét elvesztette.

A gárdatiszt nem vonhatja ki magát sehol sem, 
hol a külső fény mutogatása előtérbe nyomul, mert 
ezt nemcsak társai, hanem, parancsnokai is rossz 
néven vennék.

Ahoz tehát, hogy valaki helyét betölthesse, 
nagy névvel egybekötött nagy vagyon, de mind­
ezeknél még nagyobb könnyelműség kívánta­
tik, a mivel aztán vígan élheti világát. Háború 
idején a gárdák otthon maradnak. Még nem volt 
eset rá, hogy valamely uralkodó e fényes csapatot 
magával vitte volna. Mindez nem nagyon katonás 
szint kölcsönöz az egész intézménynek, mely ily 
formán csakis arra való, mit neve jelent,

A gárdatisztek kivétel nélkül typikus alakok, me­
lyeket bármily körülmények kost a hadsereg tiszt­
jeitől nagyon könnyen meg lehet különböztetni.

Részünkről nem teszünk kifogást az ellen, hogy 
valamely nagy névvel, nagy vagyonnal és csinos 
külsővel biró urfi kizárólag a fejedelem személyes 
biztonsága fölött őrködjék, de azért kiváltságos 
helyzetet és állást még sem kérünk számára. A ki 
kardot visel, ki a hadsereg tagjának vallja magát, 
szükség esetén álljon helyt magáért ott, hol a leg­
utolsó muzsik is vérét áldozza.

A TILALOM.
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FRANCZIA REGÉNY.
A fiatal asszony izgatottsága olyan nagy volt, 

hogy a pap észrevehette volna. De a jámbor férfiú 
föl sem pillantva a nagylelkű jóltevőre, bő zsebé­
ből előkotorta a karpcreczet, mely gondosan be 
volt takargatva egy darab ujságpapirosba.

Jenny, időt akarva nyerni arra, hogy magához 
térjen, felállott s odament a szekrényéhez, hogy 
néhány aranyat vegyen ki belőle.

Mikor Krizosztóm atyához visszatért, ez nyugod­
tan állva várta.

—- Köszönöm, asszonyom, monda, előre nyújtva 
a kezét. — Isten meg fogja fizetni azt, a mit e 
szegény elhagyatottakért tesz.

Krizosziom atya sietve akart távozni, bizonyosan 
csak illedelmességből, nem pedig valaminő zavaro­
dottságból. Ellenkezőleg, meglátszott rajta, hogy 
életében nem először áll most egy úri lakásnak a 
szőnyegén.

De ez a sietség nem vágott össze a Jenny szá­
mításával. Pengetve a kezében levő aranyakat, 
széket fogott, mire Krizosztóm atya is kénytelen 
volt leülni.

Most aztán arról volt szó, bogy Jenny hogyan 
kezdjen a dologhoz. Nem mondhatta egyenesen a 
papnak azt:

— Két év óta bírja a szivemet valaki, a kit ön 
gyakran meg szokott látogatni. Azt szeretném meg­
tudni, hogy ő miért nem akart engem szeretni?

Szerencséjére Krizosztóm atya maga segített neki, 
azzal a könnyűséggel kezdve meg a társalgást, me­
lyet csak a müveit körökben való otthonosság sze­
rezhet meg.

— Asszonyom, monda, — el fogom beszélni 
szegény algériai gyermekeimnek e karperecz törté­
netét. Nem is képzelheti, hogy az ily nemes tettek 
mennyire meghatják őket és mennyire megszeret­
tetik velők Francziaországot. Mert meg kell val­
lani, hogy számos, kevésbé épületes példa van 
elöltök, a mi ellenkező érzelmekre bírhatná őket.

— Valóban, viszonzá Jenny, — azt mondják, 
hogy a hittérítők nem igen részesülnek erkölcsi tá­
mogatásban a mi kivándorolt gyarmatosaink ré­
széről, Algériában ép oly kevéssé, mint másutt.

Sauvalné büszke lett volna a vérére, ha láthatta 
volna, bogy Jenny pár szóval milyen ügyesen te­
relte Krizosztóm atyát arra, hogy az Algériában 
élő francziákról beszéljen. A jámbor férfiú annál 
nagyobb hévvel védelmezte a gyarmatosokat, minél 
szigorúbban ítélt rólok Jenny. A fiatal asszony 
épen ezt akarta előidézni vádjaival.

— A párisiaknak, mondá Krizosztóm atya, — 
igen rossz szokásuk van : a legtöbb dologról álta­
lános véleményt alkotnak magoknak. Ha kivándor­
lóink közt vannak kétes értékű emberek is, ezen 
nincs mit csodálkozni. De vannak köztük olyanok 
is, akik előtt tisztelettel hajlok meg, és szeren­
csémnek tartom, hogy barátjok lehetek. Ismerek 
nevezetesen egyet, kinek a története megrikatná önt, 
ha elmondanám.

— Oh atyáin, szólt Jenny, máris reszketve a 
megindulástól, — kérem, rikasson meg. ígérem, 
hogy minden könnycseppemért busás árt fizetek az 
ön szegényeinek

E regényes kívánalomra a hittérítő nyájasan el­
mosolyodott, mint a ki ismeri — és megbocsátja 
— a női sziveknek azt a vágyát, hogy elérzéke- 
nyülhessenek.

-— Meg kell vallanom, attól tartok, hogy nagyon 
is sokat mondtam, viszonzá. — De az alku na- 
gyonis csábitó. Az én barátom — engedje meg, 
asszonyom, hogy elhallgassam a nevét — fiatal 
remete, ki egy erdőség mélyében él.

— Bűneit siratni ?
— Oh nem, egyszerűen csak fát vágni. Az ön 

szemének mostanig még nincs oka arra, hogy meg- 
nedvesedjék. De ha elmondhatnám önnek az v 
egész történetét, ha leírhatnám, hogy milyen bol­
dogtalan és reménytelen.

— Reményiem . . . vonzalom talán ? kérdő 
Jenny, egyenkint forgatva meg kezében az aranya­
kat, mintha arról akarna meggyőződést szerezni, 
hogy valódiak-e ?

— Reménytelen, mert ö úgy akarta, feláldozta a 
szerelmet a barátságnak, közönyösséget színlelve, 
holott szive az utolsó cseppig elvérzett. Azután 
pedig, hogy teljesen megóvja magát, elment a 
messzeségbe : és dolgozik, hogy feledjen.

— És feled ? kérdé Jenny elfogódott hangon.
— Nem feled. De ön máris meg van Itatva, pe­

dig a történet alig kezdődik . . . Hallgassa meg a 
többit. Barátja, ki bánatának akaratlan okozeja 
volt, pár havi házasság után megbetegszik és meg­
hal. On természetesen azt gondolja, hogy az egy­
mást szerető két lény most már vissza van adva 
egymásnak.

— Miért is ne ? kérdé libegve az özvegy.
— Itt kezdődik a dráma, melyet alig hinne el 

valaki, a ki maga is nem ismerte a szenvedély vi­
harát, gyötrelmeit és önzését. Az a szerencsétlen 
ember, a ki meghalt, szörnyű gyanútól emésztve s 
még holta utánra is megtartva féltékenységét, azt 
kívánta barátjától, a ki most Algériában van, hogy 
örökre áldozza fel magát, s tegyái rá esküt. És a 
fiatal ember megesküdött, bizonyosan nem látva 
előre, hogy oly hamar lesz oka siratni nagylelkű 
oktalanságát. Megesküdutt. hogy az a nő mindig 
idegen fog maradni reá nézve, még ha a halál sza­
baddá tenné is.

Jenny haragtól sápadtan szökött fel. Nem sirt. 
Szeméből villámok löveltek ki, nem pedig könnyek 
csordullak.

—- Megesküdött ! megesküdött ! kiáltott föl. — 
Mi jogon esküdött meg Patrice ? Mi jogon ...

— Szent isten I kiáltott fel Krizosztóm atya, ke­
zét összekulcsolva. — Hát ismeri? Tudja a nevét? 
Talán ön . . .

— Oh! viszonzá Jenny, leverlen roskadva visz- 
sza a székre. — Két év óta csakis az 6 nevével 
van tele a szivem. Két év óta vivődik lelkem e 
titokzatossággal, melyet végre megérthetek. Mennyit 
szenvedtem! Mennyit harczoltam ! . . . Bocsásson 
mez az alattomosságért, a melvlvel megtudni ipar-

.
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EGYETÉRTÉS, FENTEK, SZEPTEMBER 26. 1890
«Pesti Napló»-ban. Es divatba hozta Schmerlingék 
és Lustkandelek azon álláspontja ellenében, mely 
szerint Magyarország és Ausztria közt reál-unió 
állana fenn. De Deák Ferenc/ es társai valószínűleg 
sohase gondoltak arra, hogy e frázis, mely az 
osztrák politikusok ellen használtatott fegyverül, vala­
mikor a magyar függetlenségi párt ellen is használ­
tathassák. — A personal unió-ban rejlő fogalom 
egyébként is elhomályosittatott á magyar konzer- 
vativek által. Ők ugyanis szorosan a .personal unió­
ból következőnek, sőt a personal unió lényeges 
tartalmának tekintették s hirdették a fejedelem 
azonosságán s az udvartartás közösségén kívül a 
diplomácziai és külkereskedelmi képviselet, a leg­
főbb haduri fejedelmi jog s az ezekre vonatkozó 
költségek közösséget. A personal unió természete­
sen nem ezt jelenti, de ha Madarász és Herman 
és még igen sokan az ennyifeleképen érthető" s ily 
különbözőn magyarázott frázist pozitív programm- 
jükként ki nem jelentik: ezt teljesen lehet érteni s 
mint jogosult egyéni meggyőződést feltétlenül tisz­
telni kell.

Csaknem így áll a dolog a pragmatica sanctio 
nevezettel. Ennek eredetét, értelmét és fontosságát 
teljesen kifejtette az 1861-iki országgyűlésen a 
Révész Imre es Deák Ferem z közti vita, Deáknak 
Lustkandel elleni jogtörténeti müve és Salamon 
Fercncznek idevonatkozó specziális történelmi mun­
kája. S bár e frázis az lS48-iki törvényekbe beik­
tattatok. mindamellett en egészen értem és mél- 
tánylom, ha vannak komoly politikusok, kik köz­
jogi és államjogi fogalmak jelzésénél a szigorú 
dogmatizmusnak hódolnak s oly kifejezést, mely 
kétértelmű s mely többfélekép magyarázható, poli­
tikai programiunkban nem használnak.

A «Nemzet» könnyelműen kimondja, hogy a füg­
getlenségi pártnak egységes elvi alapja nincs. Hát 
hiszen az igaz, hogy a legszebb, legegészségesebb, 
legerősebb ifjúban is a baczillusok száz faja mil­
liónyi tömegben él. Azonban okos ember, ha élni, 
munkálni s az életnek örülni akar: nem vizs* 
gálgatja mikroskoppal és vegykémlettel naponkint 
testrészeit csak azért, hogy a baczillusokban 
turkáljon. A mérsékelt ellenzék az elvhü Deákpár- 
fiákból, a Tisza-féle pártonkivüliekből, a Sennyey- 
féle konzerválj vekből és a Tisza-tói később elsza­
kadt volt balközépiekböl alakult s mégis egységes.
A kormánypárton ott vannak a konzervatívak, a 
klerikálisok, a liberálisok, a municzipálisták s a 
szinnélküli miniszteriálisok, de ott vannak a szá­
szok és horvátok is s a «Nemzet» e pártot mégis 
egységesnek hirdeti. Én intem őt: ne legyen oly 
finnyás a függetlenségi pártra nézve.

A titkos komité.
Gróf Apponyi Albert kijelenté, hogy a múlt évi 

véderővita folyamán alakult komitéről előzetesen 
nem volt tudomása s működéséről is csak jó későn 
értesült. Én hozzá teszem, hogy e komité alakulá­
sáról Irányi Dánielnek, Helfy Ignácznak, Kiss AI- 
bertaek s a függetlenségi part több kiváló tagjának 
se volt előzetes tudomása. Nem volt nekem sem. 
Gr. Károlyi Gábor engem is meghívott ugyan a 
komité-alakító értekezlet re, de az értekezlet fontos 
czelját nem tudtam, s valamely ok miatt oda el 
nem mentem.

A komité alakulásának benső indokai a követ­
kezők valának :

A Tisza-kabinet a véderőjavaslat li-ik §-ában, 
nint köztudomású, a nemzetnek egy hatalmas köz­

jogát elejtette s ezzel a 67-iki kiegyezést a nemzet

hátrányára meghamisította. Ugyanezen javaslat 25. 
tj-ában pedig a nemzet ltjait súlyos katonai szolgá­
lat büntetésével a német nyelv alá kényszeritette.

Január 16-án a kormánypárt értekezletén kije­
lenté Tisza, hogy beadja lemondását, ha a 14. § 
meg nem szavaztatik. S a kormánypárt január 
29-én 126 többséggel megszavazza a javaslatot

Január 30-án meghal Rudolf trónörökös.
Február 6-án és 7-én ö felsége gróf Andrássyt 

fogadja 6 az ő előlerjesztéséré elejté a 14. §-t. 
Egyúttal kijelenti ö felsége az elhunyt államférfi 
előtt, hogy a 25. §-ra ő nem fektetett nagy súlyt 
s az önkéntesek 2 évi szolgálati kényszere a leg- 
magasb katonai tanácsban is csak egyetlen szó­
többséggel fogadtatott el.

Február 8-an Tisza Kálmán és b. Fejérváry 
Géza, b. Bauer közös hadügyminiszterrel s Taaffe 
és Welscrsheimb gr. osztrák miniszterekkel megál­
lapítja a 14. §. elejtésének s. a 25. §. fentartásá- 
nak módozatait.

Február 20-ika körül kiszivárog a hir s az el­
lenzék tagjai értesülnek, hogy Tisza mindenáron 
mai adni fog a 14. g, bukása után is, és hogy a 
25. g-tól is meg lehetett volna szabadulni, komoly 
ellenzés Becsben nem lett volna, de Tisza elvesz­
tett prestigeét az udvarnál most e g. keresztülhaj- 
tásával akarja visszanyerni. Az ellenzék erre elke­
seredve 22-én lezugja Tiszát s szóhoz jutni a par­
lamentben nem engedi.

Ekkor veszi észre igazán az ellenzék, hogy e 
taktika alkalmas lesz Tiszát megbuktatni, ha rend­
szeresen követ telik. Az ellenzék tagjai csoporton- 
kint megbeszélik ezt s gondolkodnak: miként le­
hetne e taktikát rendszeresíteni.

Február 28-ára gr. Károlyi Gábor értekezletre 
hiv saját lakására a két ellenzék tagjaiból vagy 70 
képviselőt. Megjelennek 54-en. Túlnyomón függet­
lenségi pártiak, de szép számmal mérsékelt ellenzé­
kiek is. Elnökké választják Ugrón Gábort. Elhatá­
rozzák a komité megalakítását. í függetlenségi és 3 
ellenzéki férfiúból. Jegyzőkönyvet vesznek fól s azt 
Ugrón kivételével a jelenvoltak legnagyobb része 
aláírja.

Czél : Tisza megbuktatása rendkívüli parlamenti 
eszközök felhasználásával is. S a czélt elvégre si­
került elérniók. Volt zaj. Voltak botrányok. Voltak 
erőszakoskodások, de voltak <z kormánypárt részé­
ről is. S most másfel év múlva elkezd pulTogni a 
«Nemzet» és szemforgató bárányszelidséggel elöál- 
lanak sokan, s kárhoztatják a titkos komáét, s a 
függetlenségi és mérsékelt ellenzéki pártokat.

Csak lassan azzal a kárhoz tatással.
Tisza a vesztegetés és hatalmi erőszak brutali­

tásával szedte össze többségét a választásoknál s 
korrupczióval tartotta meg a parlamentben. Tehát 
a két ellenzék tisztában volt az iránt, hogy ékes 
szónokiatokkal, méltóságos nyugalommal s a ház­
szabályok áhitatos tiszteletével Tiszát megbuktatni 
nem lehet. Erőteljes taktika pedig rendszeresség és 
kitartás nélkül, a rendszeresség és kitartás komité 
nélkül, nem követhető.

Ez a komité alakításának jogosultsága.
Komité vezette Angliában a gabona-bili rettene­

tes mozgalmait s vezeti most az írek parlamenti 
harczát. Sikere volt amannak és sikere lesz ennek 
s egyenesen a bolondok házába vinnék Angliában 
azt, ki a gabonabiíl mozgalmak jogosságát megta­
gadná.

De ne menjünk olyan messzire. Komité és pedig 
állandó komité vezeti a kormánypárt választási 
ügyeit. Ez ad jelölteket. Ez utasítja a főispánokat.

kodtavn öntől azt, a mit most mondott. Sajnáljon 
meg, a mint I'utricet is sajnálja ! Szegény, szegény 
baratorn, mit cselekedett 1

Mind a kelten hallgattak nehány perczig. Jenny 
szolalt meg először.

— ön tehat úgy vetekedik, hogy neki azt az 
e-'kut meg kell tartania ?

— Meg, viszonzá a pap, — és valószínűleg épen 
én gátoltam meg abban, hogy meg ne szegje.

Jenny nem fojthatta magába a halott ellen való 
haragját.

— Oh, Godefroid, te rossz, te kegyetlen, te kö­
nyörtelen ember! kiáltott fól. — Hogy ilyet csak 
el is tudtál gondolni! Eltemette! elevenen, engem, 
ki. mint egy rabnó, egész valómat arra szentel­
tem, hogy megszépítsem az életedet! ... És ön, bi­
zonyos vagyok benne, azt fogja nekem mondani, 
mint a többi papok is, hogy meg kell neki bocsá- 
tanom ?

Jenny, feleletet nem kapva, meglepetéssel forditá 
sötéten égő szemet az aggastyán télé. Emez vi­
szont egy arczképre függesztette a szemét, melyet 
az imént pillantott meg s ugv látszott, mintha 
nt m is hallotta volna azt, a mit Jenny mondott.

— Anyám arczképe, szólt Jenny, megfeledkezve 
egy pillanatra a saját fájdalmáról, annyira meg­
döbbentették a Krizosztóm atya dúlt vonásai.

Krizoszfóm atya tántorgott, fehér szakálla rez­
geti, mintha lehellel érné. Erőfeszítéssel fordult 
el a képtől, mely a fiatalkori Sauvalnét ábrázolta.

— Leányom ... szólt az agg s mély lélekzetet 
vett e szó után, — bocsássunk meg a holtaknak, 
hogy ők is megbocsássanak nekünk. De megbocsá­
tanak-e? És ha igen. hogyan tudhatnók meg ?

Elhalványult arczczal állott fól, hasztalan ipar­
kodva kiegyenesíteni szálas termetét. Megtörtnek, 
melöregedettnek látszott e par perez alatt.

Csak ki ebből a házból — ez volt egyetlen gon­
dolata. És sietve menekült, ott felejtve Jenny kezé­
ben a dús alamizsnát, a melyért idejött.

— Oh. elhagy! kiáltott fel Jenny, látva, hogy 
távozni akar. — Hát mondtam én csak egy szót 
is, melyet az ön fülének nem szabad volna halla­
nia ? Isten latja a lelkemet, a mint ismeri az éle­
temet. Nem kell pirulnom egyetlen cselekedetem 
miatt sem. Miért nem akarja meghallgatni keser­
vemet ?

— Ah, szolt a pap, visszafordulva, — azt csak 
maga az isten gyógyíthatja meg. En űrökre búcsút 
vettem az élettől es mindattól, a mi benne van. 
Ön visszaidézte egy kis csellel, a melyet menteni 
tudok. Pedig ha tudná! . . . Oh, keserűen megbün- 
hódtem azért, hogy vadonomból eljöttem! Miért 
is küldenek ide azok, a kiknek engedelmeskedni 
tartozom!

Jenny némán hallgatta, nem értve ez aggastyán 
k servét, kit a kor és jámbor élet fölibe emelt a 
földi dolgoknak.

Krizosztom atya pedig még egyszer rátekintett 
meghatottságtól nedves szemével Jennyre, azután, 
hirtelen rátéve kezét a fiatal özvegy arany-hajára, 
lágy hangon monda :
Ek - Áldja meg az cg, gyermekem! Vajha mielőbb

eljönne a megnyugvás mindnyájunk számára, bű­
neink bocsánatával együtt 1

És minden további szó nélkül távozott.
Pár pillanattal utóbb bejött Sauvalné, és leányát 

egy karosszékbe roskadva találta, mély gondolatokba 
merültem

— A folyosón egy öreg pappal találkoztam, a 
kinek nagyon szép fehér szakálla volt, szólt az anya. 
— Nálad volt?

— Nálam, anyám. Kéregéin! jött valami könyö­
rületes czélra.

— Agg korához képest nagyon félénk ember. 
Azt lehetett volna hinni, hogy be akar bújni a 
falba, annyira óvakodott attól, hogy a ruhámhoz 
ne érjen. Még csak szemét sem láthattam.

Sauvalné nem igen kedvelte a papokat, bármi­
lyen rendhez tartoztak légyen is. De legkevésbé 
szenvedhette azokat, kik a jámbor szivektől ala­
mizsnát gyűjtögettek.

(Folytatása következik.)

A SZERZETES NÁSZA
ll

Irta : MAYER KONRAD FERDINÁND.
Fordította: SZÁSZ KÁROLY.

Nem tudom, csakugyan oly szép fiú volt-e a szer­
zetes, mint a gunyoros Ascanio állítá. De én az 
ifjúság egész bájában látom öt megjelenni. — Ru­
ganyos léptekkel halad át a termen, mintha Zeíir 
szárnyain lebegne, és írisz volna vezetője. Szemei 
ragyognak, mint a nap, és ajkairól az üdvözöltek 
suttogása kél. Gocciola, ki tömérdek cyprusit öntött 
le, maga is megitjultan s merészen nézett szét. Az 
ő talpai alatt is a márványpadló könnyed felhőkké 
változott. Elfojthatatlan szomjat érzett, mint csör­
gedező forrás fölé hajolva lesni el az Astorre aj­
kairól a kizúduló szavak áradatát, s szorosan mel­
lette lépdelve kisérte öt a teremben le és fel jártá­
ban, majd feszesen, majd szökdécselve és csörgő 
sipkájával izgatottan hadonázva.

— Az a bájos fő, mely atyjáért elvérzeni kész 
volt, az anyáért is föláldozta magát, suttogd alig 
hallhatóan Astorre. S hogy égett a szemeremtől! 
hogy szenvedett a sértés súlya alatt! hogy felor­
dított a csapásra! oh, nem volt-e ő velem mindig 
és szünetlenül, mióta először láttam térdelni a vér­
padon. Itt, itt lakik azóta keblemben folyvást! 
Nyomomban mindenütt, benne volt imámban, fény­
sugár kolostorom sötét zugában s ott pihent ván­
kosomon ! S nem ott fekudt-e e bájos fő azzal a 
karcsú hófehér nyakkal, a Szt-Pálé mellett ?

— A Szt-Pálé mellett? vihogott a csöppecske.
— A Szt-Pálé mellett az oltárképen.
— A fekete göndör hajjal s a vörös nyakkal, a 

vérpadon, s felette a hóhérbárd ? Gocciola olykor a 
franciskánusokhoz járt templomba.

A szerzetes igenlőleg bólintott. — Ha sokáig 
néztem, a bárd megvillant s én összerázódtam. — 
Hát nem meggyóntam a perjelnek ?

— S mit mondott a periel ? fürkészte tovább 
Gocciola.

Ez osztogat pénzt vesztegetési czélokra még a bün­
tető-törvény ellenére is. Ez viszi keresztül a kor­
mánynál a főkortesek kitüntetését, megjutalmazását, 
vagy büntetlenségét.

A titkos komitetöl irtózó «Nemzet» és társai 
kezdjék a purifikácziót a kormánypárti fökomité 
feloszlatásán.

Rendithetlen bennem az a meggyőződés, hogy 
gróf Károlyi, br. Ka as, Polónyi, Ugrón és a többiek 
igaz érdemet szereztek maguknak azzal, hogy a 
riszrt-kormányzattól a nemzetet megmenteni fárad­
hatatlanul és sikerrel törekedtek.

Eötvös Károly.

VIDÉK.
* A bácsmegyei állapotokról valóban megdöb­

bentő képet ad zombori levelezőnk egy közleménye. 
A legújabb bácsmegyei affair az, hogy a déronvai 
jegyzőt e hó 20-án elfogták és a megyeház börtönébe 
szállították. Levelezőnk ebből az alkalomból utal arra, 
hogy a bácsmegyei jegyzői karban a korrupezió félel­
metes pusztításokat csinál, mert a jegyzőkkel szem­
ben roppant lanyhán járnak el, a fegyelmi panaszo­
kat figyelembe se veszik, s ennek következtében a 
jegyzők egyre nagyobb vakmerőségre vetemednek 
mig végre be kell következnie a bünfenyilö eljárási 
nak. íme egy kis lajstrom:

Alig egy éve, hogy félévi vizsgálati fogságából ki­
szabadult Fiilöp Kálmán sztanisicsi jegyző 52 súlyos 
vádtól terhesen, melyekért még csak ezután fog bűn­
hődni. Egy éve sincs, hogy Kernyaja jegyzője kény­
telen volt az ellene folyó fegyelmi vizsgálattól lekö­
szönés utján menekülni, s most egész özöne folyik 
ellene a fényitől panaszoknak. Bácsujfalu jegyzője kü­
lönféle okirathamisitás miatt szintén leköszönés által 
kerülte ki a felfüggesztést. Cservenkai jegyző kétségbe­
esésében főbe lőtte magát. Pirnicza jegyzőjét a minap 
függesztette föl a megye s a fényitől följelentések oly 
nagy számban folynak ellene, hogy letartóztatása nap- 
ról-napra várható. A pacséri jegyző elcsapatása 
fegyelmi utón szintén a múlt év történetéhez tartozik. 
Bapnok jegyzője tavaly töltötte ki egy évi fogházbün­
tetését, melynek állása is áldozatul esett. A bezdáni, 
kolluthi, doroszlói, apatini jegyzők ellen folyton-foly- 
vást panaszok emeltetnek. A torzsai jegyző a megye 
alispánjának nagybátyja Schmausz Ferenc/ szintén 
leköszönés utián menekült a fegyelmi eljárástól, de 
nem az ellene folyó kriminális perektől A paragai 
jegyző s a kiszácsi egész elöljáróság ellen erősen 
folyik a fegyelmi vizsgálat. Kis-Kér jegyzőjéről azt 
írták a minap, hogy évek óta nem teszi lábát az 
ö irodájába, hanem minden munkát Írnokai ál­
tal végeztet. De általánosságban el lehet mon­
dani, hogy e nagy megyében egyetlen község 
nincs, melyben a községi és árvagyon körüli 
pénzkezelés rendkívüli hiányokat ne mutatna föl. 
S ha a miniszter eltökélné magát arra, hogy a bács­
megyei községi pénzkezelést miniszteri biztos utján 
vizsgáltatja meg, akkor a 124 község jegyzője közül 
nagyon kevés szabadulna meg. A legutóbbi eset a 
déronvai jegyzőé. Az eset annyival nagyobb szenzá- 
eziót idézett elő, mert. a déronyai jegyző Antits Jusz­
tin egyike volt a megyebeli jobbhiru jegyzőknek, kiről 
eddig semmiféle vádak nem hallatszottak. Antits Jusz­
tin a múlt évben szóba hozta a déronyai községi kép­
viselet előtt, hogy az italmérési jogot jó lenne a kincs­
tártól megváltani, azonban a községi képviselet egy­
hangúlag ellenezte azt, miért is Antits az ülésről föl­
vett jegyzőkönyv e részét meghamisította s bele- 
igtalta, hogy a községi képviselet megbízza öt 
és a bírót, miszerint tegyenek 700 forintig 
terjedő ajánlatot a kincstárnál. Antits Jusztin azonban 
már akkor a község nevében bérbevette a zombori 
m. kir. pénzügyigazgatóságtól a regálét 1249 írtért, s 
daczára a közs. képviselet ellenzésének, daczára a 
hamisításnak is, mely csak 700 írtig terjedő ajánlat 
megtételét engedi, egyszerűen megkezdte a korcsmák 
italmérési jogainak kezelését. Ezt látva a községi kép­
viselet, — egy későbbi ülés alkalmából kérdőre vonta 
a jegyzőt, a ki az előbb meghamisított jegyzőkönyvre 
hivatkozott, mondván, hogy a község öt megbízta a 
regálé kibérlésével. Ez alkalommal ismét meghamisí­
totta a jegyzőkönyvet, beigtatván azt, hogy a község 
felelősséget vállal a regále-bériizetés kötelezettségekért 
a kincstárral szemben. Igv tehát Antits Jusztin a kincs­
tárral szemben a község meghatalmazottjaként, a 
községgel szemben, mini magánvállalkozó gszerepelt, s

— Fiam, monda, a mit te láttál, nem egyéb, mint 
a menyei diadalmenet előre megjelent gyermeke. 
Az ambrózíás nyakacskának nem lesz semmi bán- 
tódása.

— Csakhogy, ingerkedett a gonosz bolond to­
vább, a gyermek megnőtt, ekkorára! a kezét föl­
emelte. Aztán megint leeresztette, s a padló fölött 
tartotta — nagyságod csuhája pedig — tévé hozzá 
vigyorogva, —- ilyen alant hever.

Az aljas tréfa érintetlenül hagyta a szerzetest. 
Antiope kezének érintéséből villanyáram gyanánt 
vonult át egész lényébe a tetterő s előbb gyöngé­
den és szelíden, majd mind hevesebben és forrób­
ban égett ereiben.

— Dicsértessék az Ur! ujjongott fö! egyszerre, a 
ki a férfit és nőt teremtette!

— Évát ? kérdő a bolond.
—• Antiopét, felelt a szerzetes.
— S a másik ? A nagyobbik ? Mi lesz azzal ? 

Koldulni menjen ? Gocciola egy konyet turult ki 
szeméből.

— Melyik másik ? kérdé a szerzetes. Van-e más 
nő, Antiopén kívül ?

Ez már a bolondnak is sok volt. Rémülten me­
resztette szemeit Astorréra, de e perezben vasma­
rok csípte galléron, hurczolta annálfogva az ajtó 
felé s lökte ki a folyosóra. Ugyanaz a kéz aztán 
Astorre vállaira nehezedett.

— Ébredj, nagy álmodozó! kiáltott rá a vissza­
tért Ascanio, a ki a szerzetes utolsó kitörését hal­
lotta. Maga mellé vonta a rajongót egy ablakmé­
lyedésbe s keményen szemeibe nézett.

— Astorre, neked elment az eszed! mondá.
A szerzetes elhomályosulni érzé szemeit barátja 

szúró tekintete alatt, aztán a magáét, melyen újból 
végig czikázolt a rajongás villáma, fölemelte, hogy 
ismét lesüsse.

— Csodálkozol rajta ? kérdé végre.
— Ép oly kevéssé, mint a láng lobogásán, vi­

szonzá Ascanio. De miután te nem vak elem, ha­
nem józan ész és akaraterő vagy, taposd el a 
lángot, különben fölemészt téged és egész Páduát! 
Én, a világfi tanítsalak téged isteni és emberi kö­
telességekre ? Te nős vagy! Ezt mondja e gyűrű 
iit ujjadon. Ha most esküdet szeged, mint előbb 
fogadalmadat, akkor romba dönlesz hitet, becsüle­
tet, erkölcsöt, kötelességet, városod békéjét. Ha a 
vak isten nyilát hősies elhatározással és azonnal 
ki nem rántod szivedből, e nyíl halálos sebet ejt 
rajtad, Antiopén, s még máson is, a ki épen útjába 
esik. Astorre! Astorre!

A könnyüvérii ifjú maga is elbámult e komoly 
és ünnepélyes szavakon, melyeket a rémület adott 
ajkára. A név, melyet viselsz, mint hareznadó har­
sogja füledbe, hogy csatára kelj magad ellen!

Astorre összeszedte magát. Valami bájitalt, adtak 
be, kiáltá föl. — Őrület fog el, szilaj düh kering 
ereimben! Nincs akaraterőm, Ascanio, rád bízom 
magam, veri bilincsekbe.

— Diánához akarlak bilincselni, felelte Ascanio. 
Kövess, keressük föl nyomban.

— Nem Diána ütötte meg Antiopét ? kérdé a 
szerzetes.

alattomban meghamisította az ülésről vezetett jegyző­
könyveket, hogy minden eshetőségekkel szemben 
fedezve legyen. A följelentés megtétetvén ellene 
a zombori királyi törvényszék fenyitő osztályá­
nál, az Mayer Károly királyi törvényszéki aljegy­
zőt bízta meg a vizsgálat vezetésével, a ki Déro- 
nyára menvén, hozzá fogott a bűnügyi vizsgálathoz. 
Alig nyúlt azonban az egyszerű közokirathamisítás 
megvizsgálásához, már is özönével bukkant reá az 
évek hosszú során át titkolt bűnök egész sorozatára. 
Kisült, hogy a községi pénzek a legvakmeröbb mó­
don sikkasztatnak el s hamarosan szembetűnt, hogy 
a jegyző 112 írt betétpénzt s 49 frt most lefizetett 
árvavagvon biztosítási dijat használt, fel saját czél- 
jaira. Á további vizsgálat folyamán kiderült, hogy a 
jegyzőnek társai is vannak a hivatali sikkasztás terén. 
Jelesen Doröszlovacz Mladcn volt községi pénztár­
nok 621 forint 25 kit sikkasztott. Gein Simon 
közgyám az árvakasszából 1618 forint 08 krt elsik­
kasztott. Kisült, hogy Thüherer István volt közs. 
bíró ellenőrzési kötelességét elmulasztotta és soha se 
rovancsolta a pénztárt s ezáltal bűnrészessé vált. Ki­
sült, hogv evek hosszú során át kétféle napló vezet­
tetett : egy hamis és egy valódi. Azonkívül annyi pol­
gári természetű, elévült és el nem évült bűnvádi pa­
naszok merültek föl. hogy azoknak se száma se szere. 
Az erélyes vizsgálóbíró c hó 19-én este 47 órakor 
kihirdette a vádlott jegyzőnek, hogy letartóztatja öt s 
legott átadta a cscndörségnck, mely másnap Zom- 
borba, a megyeház börtönébe szállította öt. Antits a 
letartóztatás ellen apellált, de a törvényszék fölebbe- 
zcsét alaptalannak találta, s igy továbbra is vizsgálati 
fogságban marad. Társai egyelőre, szabadon járnak, de 
v:> ószinii, hogy ők sem kerülik el megérdemelt sorsu­
kat. A letartóztatott jegyző már védőt is vallott Kozma 
László ügyvéd személyében.

* A kalocsai birőválasztásból származó ügyben 
ma tárgyalt Pcslmegye közigazgatási bizottságának fe­
gyelmi választmánya. A fegyelmi választmány száz 
forint pénzbüntetésre ítélte ifj. Fölcluáry Mihályt, 
a solti középjárás föszolgabiráját, kit a kalocsai véres 
biróválasztás miatt vontak fegyelmi eljárás alá s füg­
gesztettek fel hivatalától. Ezzel vége van a kalocsai 
biróválasztás ügyének. A fegyelmi választmány ma­
gáévá tette az ügyészi indítványt a büntetés kiméré­
sére nézve, a fegyelmi büntetéssel sújtott főszolgabíró 
pedig — mint értesülünk — nem íelebbez a határo­
zat ellen.

* A békés-bánáti evang. református egyházmegye 
közgyűlésének második napján mint Szegedről Írják, 
fontos tárgyak kerültek napirendre. Így az egyház­
megye a magyarországi ev. református egyetemes con­
vent határozatából kiváló gondot fordít missziói buzgó 
körlelkészek által, hogy a szétszórtan élő hívek mind 
a vallási, mind az erkölcsi téren lelki gondozásban 
részesüljenek, mind pedig fökép a sok helyen a ref. 
híveket nemzetiségi tekintetben is beolvasztással fe­
nyegető idegen áramlat ellen védelme alá vegye. 
Volt a gyűlésnek egy olyan tárgya is, mely a prof. 
egyházat, — ha a szóban forgó ügyről bővebben tá­
jékozva nincs a más vallási! egyén, — méltán türel­
metlenség vádjával illethetné. Ez a temesvári ág. és 
helv. hitv. egyesült egyházban kifejlett benső egye­
netlenség , mely a hitfelekezeti békességet föl­
bontással fenyegeti. Ugyanis az ágostaiak az 
egyesületi föltételek ellenére, mely szerint mind­
két félnek kürvonalozlaíott hitfeíekezeti joga — 
melynek eddigi gyakorlatában is voltak, újabb 
időben az ágostai hívek a jog-elnyirbálás mesterséges 
munkáját véve gyakorlatba, az egyenlő számú helvét- 
magyar egyháztagokat vallási szertartásaik élvezésétől 
megfosztották és az egyházkormányzatba való befo­
lyást tőlük megtagadták. A gyűlés a békét óhajtja 
helyreállítani. — S az esetben, ha mindkét félnek 
jogai körvonaloztatnak, az elkeseredett református 
hívek tehát végre kibékíthetek lesznek, — ellenesei­
ben, ha részükre az őket. megillető jog újabb szerző­
dés szerint nem biztosittatik. kénytelen leend az egy­
házi főbb hatóság a ref. hívek lelki gondozásáról 
máskép gondoskodni, mert a ref. hívek magyarok 
lévén, nehezükre esik, hogy a nagyobbára német ajkú 
ágost. hi vek még abban is gátolták eddig, hogy vé­
szükre magyar istentisztelet tartassák s a közös 
imaházban magyar énekes-könyvükből dicsérjék éne­
keikkel az ég urát. — Az egyházmegyei közgyűlést 
folytatják.

* Nyíregyháza uj orszgy. képviselőjére Beniczky 
Miksára vonatkozólag Irányi Dániel azt közli velünk 
hogy Beniczky az országgyűlési függetlenségi és 48-as 
párt által 1884-ik évben megállapított programra 
alapján áll.

KÜLFÖLD.
— szept. 25.

A franczia monarkhisták a mai nappal árvaságra 
jutottak. Miután a boulangizmussal való titkos fon- 
dorkodás meghurczolla a pártot es fejét a politikai 
csúfságok minden sorában, most maga a párisi 
gróf hagyja cserben híveit, egy nyílt levelében, me­
lyet Bocher szenátorhoz intézett kijelentvén, hogy 
ma, fiával együtt elhagyja Európát. A párisi gróf a 
levélben előadja, hogy nem akar a legutóbbi hír­
lapi polémiából eredt tévedések és rágalmak utó­
hatása alatt maradni, és nyíltan kijelenti, hogy 
teljes tudatában volt ama fegyverek minemusége- 
nek, a melyeket használt. A republikánus lapok ezt 
a kijelentést czinikusnak bélyegzik. a monarkhikus 
lapok pedig úgy tesznek, mintha teljesen meg vol­
nának elégedve a búcsúztatóval.

«Úgy hiszem» — írja levelében a párisi gróf — 
«hogy a válságos pillanatban kelio tudatában vol­
tam a monavkhikus ügy érdekeinek. A köztársaság 
által számkivetve, megragadtam az altala nekem 
szolgáltatott fegyvereket, hogy ellene kuzdjek cs 
nem sajnálom, hogy e fegyvereket használtam, hogy 
szakadást idézzek elő a republikánusok közt. 51 int 
a monarkhia képviselője nem mulaszthatok el egy 
alkalmat sein, hogy győzelmét előkészítsem. Óhaj­
tásom az volt, hogy a népet engedjék szólam. 
Soha más czélt nem követtem és Franeziaorsza- 
gon kívül semmit sem vártam mástól Ma felhívom 
barátaimat, hogy ne vesztegessék az időt a múltra 
való rekriminálásokkal: hirdessék nyíltan a monav- 
khikus elvet és egyesüljenek a küzdés folytatására, 
Francziaország bizalmát csak akkor fogjak kiérde­
melni, ha bíznak magukban, ügyükben Co az is­
tenben.»

Az orosz lapok ismét élénkén foglalkoznak 
Ausztria-Magyarország állítólagos balkáni terveivel, 
így a Novoje Vremja azt Íratja magának Szófiá­
ból, hogy ottani hív szerint «bolgár-osztrák szövet­
ség» van készülőben, melynek előfeltétele Balgáin 
függetlenségének a kikiáltása. A casus foederis ak­
kor áll elő, ha Ausztria-Magyarország háborúba 
keveredik Oroszországgal, vagy pedig okkupalja 
Szerbiát. A Noroszának meg arról van tudomása,1 
hogy Ausztria-Magyarország a hármas szövetség 
fennállása óta folyvást arra törekszik, hogy hatal­
mát a Balkán-félszigeten megalapítsa és megerősítse. 
Boszniát és Herczegovinát csaknem annektália mar, 
nyíltan támogatja Kóburg kormányát Bulgáriában, 
s most az örmény kérdésben is állást kezd fog­
lalni. Mindez pedig oly aggvessziv politika Orosz­
ország ellen, hogy okvetlenül katasztrófát kell elő­
idéznie.

A párisi Prance mint alapos értesülést veszi at 
a Platin-nek azt a közlését, mely szerint Orosz­
ország abban az időben, mikor Spuller külügymi­
niszter volt, azt az indítványt tette, hogy köttessek 
Francziaország és Oroszország közt szövetséges 
egyezség. De Spuller elutasította, minthogy ö a 
franczia külügyi politika irányát teljesen megváltoz­
tatta és Ferry tanácsainak megfelelően, a hármas 
szövetséghez közeledett. Spuller alatt az orosz- 
franczia viszony sokat vesztett barátságos voltából. 
A France még hozzáteszi, hogy Spuller a bizonyos 
diplomatáknak szóló összes leveleket felbontatta a 

«fekete kabinet»-tel.

Figyelmeztetjük és kérjük tisztelt előfizetőin­
ket, cl kiknek előfizetésük c hő régével lejár, 
hogy ajabb megrendeléseiket mielőbb megtenni 
inéit ózta scan a k.

— Álmodtál! Álom volt minden. Meg voltál za­
varodva. Jer, Astorre, az égre. jer! Parancsolom! 
Viszlek, erővel!

Ha Ascanio a valóságra látyolt akart borítani, 
az csakhamar lehullott a folyosóról behangzó sar- 
kantyupengés zajára. Gevmano lépett be. komoly, 
elhatározott arczczal. Nehézkesen állt meg a szer­
zetes előtt, s kezét megfogva, igy szelt: Megzavart 
nász, sógor! A húgom küld, hazudok, nem küld 
biz az. Elzárkózott szobájába, s olt nyögdécsel és 
nyafog s átkozza pulykamérgét. Ma csakugyan tor­
kig lehetünk az asszony! kényekkel! Szeret téged 
— csakhogy nem bírja kimondani — ez már vé­
rünkben van nekünk, én is úgy vagyok vele. Ben­
ned egy perczig sem kétkedett. A dolog nagyon 
egyszerű: valahol elhullattál egy gyűrűt, ha ugyan 
a tied volt, a mit a kis Canossa — hogy is hív­
ják — igen, Antiope az ujján hord. Az az eszelős 
anyja megtalálta, s ebből szőtte ki az egész őrült 
mesét. Antiope mindebben természetesen ártatlan, 
mint a ma született gyermek, s a ki mást állít! 
annak velem gyűlik meg a baja.

— Én nem! kiáltá föl Astorre. Antiope tiszta, 
mint a felhőtlen ég! A gyűrűt a véletlen gurította! 
s gyors egymásutánban beszélte el az esetet.

— De a húgomat, Astorre, ki oly keményen le­
csapott, azt sem szabad hibáztatnod, erősitette 
Germano. A vér a fejébe szökött, s nem látta, ki 
áll előtte. Azt hitte, hogy a ven eszelőst üti, a ki 
szüleit gyalázta, s csapása a szegény ártatlant 
érte. De ennek a becsülete, isten és ember előtt 
helyre kell hogy álljon újra! Ezt bízd rám, só­
gor! Én a Diána bátyja vagyok. A dolog egy­
szerű. ...

— Mind csak beszélsz és beszelsz, s beszéded 
mégis homályos, Germano. Mi a szándékod ? Mivel 
kárpótolod szegényt ? kérdé Ascanio.

— Nagyon egyszerű, ismétlő Germano. Fölaján­
lom neki kezemet s Canossa Antiope nőm lesz.

Ascanio homlokához kapott. A gondolat meg- 
széditette. De azután hamar összeszedve magát, 
mikor a dolgot közelebbről vette szemügyre, e hő­
sies elhatározás nem is tűnt föl neki oly megve- 
tendőnek; hanem a szerzetesre, arra szorongva 
pislogott. Ez, visszanyerve önuralmát, szó nélkül állt 
és leste a következőket. A fiatal harezti magasztos 
elhatározása kiáltó szóként hangzott be lelke elsö­
tétült vadonaba.

— Látod, sógor, igy egy csapásra két legyet 
ütök, magyarázta Germano. A lány becsülete és 
hírneve helyre van állítva. Azt szeretném látni, a 
ki az én feleségemről merne rossz szót ejteni.’ A 
mellett az uj házasok között is, a békét helyre­
állítom. Diána nem kell, hogy többé előtted és "sa­
ját maga előtt piruljon s pulykamérgéből alaposan 
ki lesz gyógyulva. Mert annyit mondhatok neked 
hogy ezt a hibáját levetkőzte örökre!

Astorre megszorította kezét. — Derék ember 
vagy, mondá, s az elhatározás, hogy földi vágyait 
összhangzásba hozza az égiekkel, szilárd Ion benne. 
De az elhatározás nem volt önkéntes, az erény e nyil- 
vánulása nem volt önzetlen, mert alapjában vesze­
delmes alakoskodásba kapaszkodott. Valamint én

— vígasztala magát bensoleg — karjaimba zárok 
egy nem szeretett lényt, azonkép Antiopét is oly 
férfi fogja keblére ölelni, a ki kezet szerelem nélkül, 
gyors elhatározással, csak azért kéri meg, hogy 
jóvá tegye a más hibáját. És igy lemondás min­
denütt ! Lemondás, és önsanyargatás itt is, mint a 
kolostorban!

— A minek meg kell történni, azt nem haloga­
tom, szólt sürgetőleg Germano. Különben az álmát 
rontom el szegénynek. Nem tudom Diánát eríette-e, 
vagy Antiopét.

— Sógor, te velem jósz, mint taau: meg akarom 
a dolognak adni a módját.

— Nem, nem! kiáltá föl megrémülve Ascanio. 
Ne Astorret, «engem» vigy magaddal. Germano a 
fejét rázta.

— Ascanio pajtás, mondá, te nem vagy az effé­
lére való. Házassági ügyekben nem mehetsz komoiV 
számba. Aztán a sógor bizonyára ragaszkodik \s 
ahhoz, hogy ö kérje meg számomra a leányt. Hi­
szen jobbára őt. érdekli az egész dolog. Ugy-e só­
gor? Ez helvbenhagyólag intett.

— Készülj hát, s vesd magad parádéba. Akaszsz 
valami aranyiánezot a nyakadba.

— S mikor átmegy az udvaron, tréfált kényte­
len kelletlen Ascanio, merítsd fejedet a kútba. És 
te. Germano, igy, talpig vasban ? A nehéz harczi 
disz nem illik leánykérőbe.

— Rég hordom már s ugv tartom, jól all ne­
kem. De mit méregetsz engem tetőtől-talpig ?

— Azon tűnődöm, honnan veszi az ilyen talpig 
vasember a bizonyosságot, hogy ostroma sikerül s 
vissza nem lökik az ostromlott vár tokáról ?

— Az kérdés tárgya sem lehet, feleit Germano 
teljes nyugalommal. Egy nyilvánosan megsértett, 
méltatlanul megsértett nemes kisasszony nem fog 
magamfajta lovagembert visszautasítani. — Még na­
gyobb bolond lenne, mint az anyja. Ez pajtás vi­
lágos, mint a nap. Jenünk Astorre!

Mialatt a visszamaradt Ascanio összefont karok­
kal forgatta elméjében a dolgok e fordulatát, azon 
töprengve, hogy himes és mosolygo rét re vagy bus 
temetőbe fogja-e az vezetni a szereplőket; Astorre 
és Germano a nem messze fekvő Canossa palota 
felé tartottak.

A felhőtlen nap az esthajnal bíbor pírjába me­
rüli már el, s az Ávéra hívogató harang dallamos 
kondulása rezgeti át a légen. A szerzetes a szoká­
sos esti imát morzsolta le, s magaslaton fekvő ko­
lostorának csöngetyüje véletlenül még egv pár fáién 
hangzó csengéssel toldotta meg az ünnepélyes pil­
lanatot. Béke honolt a lóidon és béke költözött a 
szerzetes szivébe.

E perezben tekintete barátjára esett, s ennek 
napbarnitotta arczán pihent meg. E máskor kemény 
vonásokon most az Orom és megelégedés fénye de­
rengett. Bizonyara visszfénye a teljesített köteles­
ség érzetének, de nem kevésbé annak a nem kere­
sett boldogságnak sejtelme is, hogy lovagias tette 
jutalmaként életének sajkája a becsület áltál da­
gasztott vitorlákkal közeledik földi udve kikötője 
felé. Angyali ártatlanság! sóhajtá a lovag.

(Folytatása következik.)
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Lapunk előfizetési ára:
pr7 hóra — — 1 írt 80 kr. | hat hóra_— 10 frt
£k hóra ... 3 írt. 60 kr. j egész évre _ — 20 frt
három hóra ... 5 frt — kr. |

Lapunk mindennap, tehát hétfőn és ünnepek után 
höretkező napokon is megjelen.

T. előfizetőink abban a kedvezményben részesülnek, hogy 
4- „Ország-Világ' czimii legdíszesebb képes hetilapot 10 
■'t helyett 8 írtért, félévre 4 frtért.negyedévre 2 írtért kapják.

Az előfizető nevének, czimének, lakhelyének és
2 ctolsó postának tisztán olvashatólag kiírását 

férjük, hogy a lap szétkdldósóhen hiba ne tör­
ténjék.

Előfizetést a hó bármely napjától elfogadunk.
ítéyi előfizetőink legez/tszeriibben cselekszenek 

ha ('.ínszalagjukat a posta-utalvány szelére 
ragasztva beküldik a kiadó-hivatalnak.

Az esetre, ha t. előfizetőink az előfizetési határ­
idő lejárta előtt lakást változtatnak. az uj czím 
mellett a régit is kérjük velünk pontosan tudatni, 
ml által minden zavar vagy félreértés sokkal köny­
vekben elkerülhető.

Az előfizetési- pénzek és posta-utalványok 
Eudapestre az «Egyetértés•> kiadóhivatalába 
i^ecskeméti-utcza (i. szám alá) küldendők.

Az „Egyetértés“ kiadó-hivatala.

ÚJDONSÁGOK.
— szept. 25.

Személy hírek. A király táviratban értesítette 
n Gödöllőn időző herczeg Hohenlohe főudvarmes- 
tPtt. hogy veje IJpút bajor herczeg Gödöllőre nta- 
zju — Stefánia özvegy trónörökösné, mint távirat­
ban jelentik, Bellogioból Veronába érkezett. — 
y,ímS császár Loe báró tábornokinak, a nyol­
cadik hadtest parancsnokának a fekete sas- 

, endet adományozta. — Károly romániai ki­
rály holnap éjjel a fővároson keresztül a román 
trónörökössel Bukarestbe utazik. — Munkácsy Mi­
hály a jövő héten Pozsonyba utazik, hol tisztele­
ti re estélyt rendeznek. — Brtopotoczky Kálmán 
- lóri püspök, nagyváradi kanonok Becsbe utazott.

József főherezeg a honvédség záróhadgya- 
horlatain. Kis-Czellröl írják nekünk mai kelettel 
Tegnap reggel hat órakor József főherezeg kivonult 
; ,-óretével a kis-sümjéni felső mezőre, hol a gyakor­
lat kezdetét vette, s honnét a támadó félnek feladata 
volt a Rado-féle majornak elfoglalása. A támadó 
k ' . nóen oldották meg feladatukat. A főherezeg felette 

volt elégedve a tapasztaltakkal s a gyakorlat végez- 
>vr! a maga köré gyűjtött tisztikarnak a legmagasabb el- 
smerését és dicséretét fejezte ki. Bernolak dandár- 
rarancsnok előtt úgy nyilatkozott, hogy a csapatok 
„gén jó kondiczióban vannak s örömmel tapasztalta, 
hogy a legénység nemcsak a rideg szabályza­
tokat, hanem annak szellemét is felfogván, kitü­
nően felelt meg feladatának. Kiváló dicsérettel 
emlékezvén meg a legénységről, kérte, hogy ezt 
? csapatoknak tudtára adják. A gyakorlatoknak 
rendkívül sok nézője volt. Tizenegyórakor vissza ér 
íezett a főherezeg a gyakorlatról. Egy órakor az 
apátnál ebéd volt, a melyen a tisztikarból azok ról­
ak hivatalosak, a kik máshol vannak állomásozva. 
Ségv ürak-jr a főherezeg Rado főispán vendége volt, 
-r.nek, innen fél órányira fekvő, tokorczi szölö- 
áegyén díszesen épült villájában. Onnét 24 órai 
ott idözés után a főherezeg visszaérkezett. Ma 
-pggel ű óra lő perczkor a főherezeg elutazott Győrbe, 
honnét a gyorsvonaton folytatta útját Budapestre. Az 
:tt és a közel községekben összpontosított csapatok 
7 órakor elvonultak állomásaikra, nevezetesen: Vesz­
prémbe, Székesfehérvárra, Pápára, Komáromba, Kő­
szegre és Sopronba.

— Károly Lajos főherezeg és neje Kis- 
Tapolcsányban. A főherczegi pár magyaror­
szági tartózkodásáról a következőket sürgönyzi ma 
tudósítónk : A főherezeg ma reggel kiment a piszki 
uagonyba szétnézni a vadászaton. Vele volt neje, 
Zichy Gábor gróf fiával, Hunyady gróf családostul. 
Révai/ Süni biró, Miyaszy Viimos gróf. Ebéd után 
érkezett a kastélyba Szlávi/ koronaőr. A főherczegi 
pár megtekintette a szőlőket. Fél ötkor a főher- 
i-zegnö kikocsizott az erdőmesterre! vadászatra. A 
enségek senkit sem fogadnak. A főispán is hiában 
árt i!t kihallgatás végett, csak meghívottak előtt 
nyílik meg az ajtó.

— József főherezeg pár napig ismét a Margitszi­
get lakosa lesz. A főherezeg ma délben Jekelfalussy 
t-zredes társaságában érkezett a szigetre, hol elfoglal­
ón rendes lakását, ebédet szolgáltatott fel magának. 
A főherezeg a szigeten várja be, mig családja megér­
kezik Tátrafiiredről s vele együtt utazik Alesuthra.

— Japán vendégek Budapesten. A japán kor­
mány kiküldöttei, húrom napi itt tartózkodásuk után 
t gnap este elutaztak a fővárosból. Távozásuk előtt 
látogatást tettek még Havass kir. ügyésznél is, a ki 
megmutatta nekik az igazságügyi palota börtöneit. 
Rózsaffy Alajos rendörfőorvosnai is tisztelegtek, hol 
x főorvosi hivatal berendezéseit szemlélték meg.

— Berzeviczy államtitkár Szegeden. Berzeviezy 
Albert kultuszminiszteri államtitkár Temesvárról haza 
’Kazlában ma délután Szegedre érkezett. Mint levele­
zőnk sürgönyzi, az államtitkár Kállay főispán és a 
hatósági tagok kíséretében megszemlélte a főgimná­
ziumot, a Somogyi-könyvtárt, s este tiszteletére lakoma 
volt Ivánkovits or-z. képviselőnél. Holnap a többi 

kólákat látogatja meg. Délben ebéd lesz a föispán- 
: '.l, délután Budapestre utazik.

— Audiecczia rendjel nélkül. Gromon Dezső 
honvédelmi államtitkár mint táviratban jelentik, ma 
Becsben kihallgatáson volt a királynál, hogy megkö­
szönje a vaskorona-renddel való kitüntetését. Erről a 
■ askorona-rendrűl ma olyan történetet regél egyik 
kőnyomatos, a miről az államtitkár aligha referált a 
- rútynak. Az államtitkár ugyanis, a mikor a bécsi 
útra készült, Budapesten elvesztette a kapott rendjelt, 
a magyar díszruhához való kucsmát és a drágaköves 
forgót. A becsületes megtalálónak jutalmat biztosit az 
ahamtitkár, ki a rendjel másod példányával mellén 
köszönte meg a kitüntetést. A becsületes megtaláló 
még mindig gyönyörködik a vaskoronarendben s meg 
jubban a kucsmában s az értékes forgóban.

— Károli-alap, A bibliaforditó gönezi emlékünne­
pén a régebben felmerült «Károli-alap» e=zméje 
határozott lépessel közeledett a megvalósulás felé. A 
Kuroh-szobor kezdeményezésével egyidejűleg merült 
fel az a teiv is, hogy Károli Gáspár nevére egy na 
evobcszerú alapítvány gyiijtessék, melynek kamatjai­
ból vallásos népiratok adassanak ki a magyar nép 
^zárnála, a melynek ily fajta vallás-erkölcsi jó olvas­
mányokra égető szüksége van. A már korábban ineg- 
k<*zdett g .ijtés a gönezi ünnepély alkalmából nagyobb 
1-ndületet vett. Az istentiszteleti perselypénzen, s a 
hangverseny jövedelmén kívül külön adakozások is 
történtek e c-zélra. Báró Prónay Dezső 100 frt, Beke 
Mihály Debreczen város nevében 100 frt, Mikeházi 
László 50 frt adományt szenteltek a magasztos czélva 
Az egyházi lapok köz il a «Sárospataki lapok» és a 
«Prot egyh. és isk. lapok» felhívásokban buzdítják a 
közönséget adakozásra, a Károli-szobor költségeire, s 
a «Károli-alao» gyarapítására. Adományokat a neve­
zett lapok sze.-kesztűi és a Károli-bizottság elnöke 
Kun B -rtahn püspök Miskoiezon, örömmel fogadnak 
ts nyilvánosan nyugtáznak.

— Á pápa áldása. Az erdélyi kath. statusgyülés 
alkalmából a gyűlés megbízásából Lönhardt Ferencz 
pu-’pök üdvözlő táviratot küldött XIII. Leo pápához 
áldását kérve tőle a statusgyülésre. A latin szövegű 
táviratra, mint nekünk sürgöny utján jelentik — ma

latin nyelvű távirati válasz érkezett, mely magyar 
fordításban Így hangzik: «A pápa ö szentsége a sür­
gönyödben kifejezett érzelmeket igen kedvesen fogadta 
és midőn a nagyméltóságod által Kolozsvárra össze- 
hiratott hívekre az isteni kegyelmét esdi, egyszers­
mind a kért áldást a legszívesebben adja. Rampolla 
bibornok.»

— Kétéves őnkénytesek. Minél több oldal­
ról veszünk hirt a 25-ik § súlya alatt, először
szolgált önkénytesek vizsgálatairól, annál szomo­
rúbb adatok gyűlnek össze a hírhedt § következ­
ményeiről. Komáromban a 12., 19. és 21. ezred 
önkénytesei vizsgáztak. Harmincz önkénytesnek 
kellett volna az Arthold vezérőrnagy elnöklete 
alatt vizsgáló bizottság elé állni. Három önkénytes 
visszalépett, nyolez pedig megbukott a vizsgálaton. 
Pozsonyban az ötödik hadtest területén szolgáló ön- 
kénytesek, számszerint nyolezvanan jelentkeztek 
a tartalékos tiszti vizsgára. Hét önkéntes megbukott. 
Nagyszebenben a brassói és székelyudvarhelyi ön­
kéntesek vizsgáztak a Lr. Bach elnöklete alatt mű­
ködő bizottság előtt. Ennek a vizsgálatnak volt az 
eddig ismertek között legszomorubb eredménye. 
Udvarhelyről ugyanis hét önkéntes jelentkezett s 
közülük ' csak eqy kapta meg a tiszti képesítést. 
Brassó húsz önkéntest küldött a bizottság elé s 
ezek közül ki lenes bukott meg. Tehát százharminc:-, 
hat önkéntes közül harminczkettö bukott meg, a mi 
olyan nagy százalék, a minő semmi más vizsgála­
ton nem konstatálható.

— Kajdszerencsétlennég. Trieszlböl táviratozzék 
nekünk : egy Rio di Janeiróból jött sürgöny azt je­
lenti, hogy az «Orion» nevű Lloyd-gözös a rioi kikö­
tőbe való bemenetnél a «Paranagna» gőzössel össze­
ütközött. A Paranagna elmerült, az Orionnak sérülé­
séről közelebbi hírek hiányoznak.

— As uj hadihajó keresztelése. Mária Valéria 
főherczegnö férjével, Ferencz Szalvátnr föherezeg- 
gel, Sterneck báró tengernagy kíséretében külön ud­
vari vonaton, délben 12 órakor érkezett Púlába. Ké­
sőbb érkeztek meg Württemberg herezeg táborszer­
nagy, számos képviselő és meghívott vendégek. A fő­
herczegnö Erzsébet királyné képviseletében a Kai­
serin Elisabeth uj kosezirkáló hadihajó vizreboesá- 
tási ünnepén a keresztanyái tisztet végzi. A föher- 
czegnöt megérkeztekor a pályaudvaron b. Pitner al- 
tengernagy, a pólai tengerészeti hatóság főnöke, va­
lamint b. Rinaldini Isztriái helytartó és a pólai pol­
gármester üdvözölték. Mária Valéria főherczegnö kísé­
retével azonnal a «Miramare» yachtra szállt. A város 
ünnepiesen föl van lobogózva, az utczákon hemzseg 
a tömérdek idegen. A szállodák megteltek. A hadihajó 
vizrebocsátása és megkeresztelése gyönyörű időben s 
a programúihoz hiven folyt le. Délután 1 órakor a 
hadihajók fedélzetén együtt volt az egész legénység. 
Az ágyuk megdördültek. Az uj kosezirkáló hátulsó ré­
szével a viz mellett volt elhelyezve. Az uj hajó kereszt­
anyja a részére rögtönzött pavillonban foglalt helyet. 
Erre a hajót a tengerészet püspöke felszenlelte s megál­
dotta. A szertartás után a nehéz lánezokat, melyek a hajót 
tartották,megoldozták. A mint ez megtörtént, Sterneck 
hr. tengernagy előlépett s a következő üdvözlő szónokla­
tot intézte Mária Valéria főherczegnöhüz: «Egy uj 
hajó vizrebocsátásának ünnepére sereglettünk újból 
itt össze; oly hajóéra, a mely felséges asszonyunknak, 
a császárné és királyné ö felségének nevét fogja vi­
selni, s a melynek megkereszteíésénél a keresztanya! 
tisztet császári és királyi fenséged kegyeskedik telje- 
siteni. A hajó gyönyörű építmény: hazai eszközök és 
hazai munka utján létesült £és saját hajógyárunkból 
került ki. E hajó által hadi flottánk ismét egy lépést 
tett előre fejlődésének terén, kérem tehát császári és 
királyi fenségedet, hogy kegyeskedjék kimondani a 
biztató szót, a melylyel e hajó a hullámokra bocsát­
tassák, s azon úgy a béke, mint a háború idején hadi­
lobogónk díszére váljék». Erre Mária Valéria fő­
herczegnö a következőkép válaszolt: «Anyám, Er­
zsébet császárné és királyné képviseletében büszke 
örömmel végzem e hajó megkeresztelését. Adja 
isten, hogy annak a neve, a ki a tengert any- 
nyira szereti, különös szerencsét hozzon reá ;
hogy igazolja a hozzá fűzött örömteljes re­
ményt, hogy az osztrák-magyar monarchia dicsősé­
gére bocsátkozzék a habok közé, s legyen ott min­
dig az ellenség réme és a haza büszkesége és 
öröme. A beszéd után a főherczegnö benyomta a 
villamos készülék gombját, mely a hajó orrán el- 
helvezett pezsgöpaiaczkkal volt összeköttetésben. A 
pezsgöspalaczk ezer darabra törött s a pezsgő fehér 
habja végig áztatta a hajó orrát. Erre a fő­
herczegnö jelt adott a hajó vizrebocsátására. A 
köteleket feloldozták s a pompás hajó szemkáp­
ráztató gyorsasággal, minden fennakadás nélkül lódult 
a tengerbe, melynek vize loccsanva verődött a 
parthoz. A parton ezer és ezer torokból hangzott a 
lmrrah-kiáltás. Az nj hajó, méltóságosan foglalt he 
tvet a tenger tükrén. Az ágyuk üdvlövései eldördül­
ték s a zenekarok a hvmnust játszották. A főherezeg 
asszonv igen örült a pompásan sikerült ünnepnek. Á 
pavilloíihoz vezető utón a főherczegnö észrevette a 
teljes diszmagyarban megjelent magyar delegátusokat, 
s észrevehető volt az arezán, hogy kellemesen lepte 
rneg a magyar urak jelenléte. A magyar delegátusok 
egváltalában élénk figyelemben részesüllek s megje­
lenésük a vizrebocsátási ünnepen igen jó benyomást 
tett a város közönségére. A keresztelő után Mária 
Valéria főherczegnö kíséretével a lakosság zajos és 
lelkes tüntetése közt a disz naszádra szállt, melyen 
eg)- korvett. kapitány teljesítette a kormányosi tisztet. 
A naszádon 12 tengerésztiszt evezett. Szalvator főher 
c-zeg a .Miramare yachlon ebédet adott, melyre Lipót 
főherezeg, Vilmos Württemberg! herczeg, a tengernagyok 
s a szárazföldi és tengeri haderő törzstisztjei voltak hiva­
talosak. — Az ebéden Ferencz Szalvator fülievczeg riadó 
lelkesedéssel fogadott tósztot mondott a királyra és a ki­
rálynéra. Lipót főherceg ma kihallgatáson fogadta a hely 
tartót. Sterneck b. tengernagy a «Greif» födélzetén adott 
szőkébb körű ebédet, melyre hivatalosak voltak a 
magyar delegátusok körül Kubinyi Árpád, Szegedy 
Béla' és G aj ári Ödön, az osztrákok közül pedig Barn 
reulher, b. Sterneck Oszkár és Reichard. A magyar 
delegátusok a délután folyamán Dell’Adami sorhajó had­
nagy kíséretében meglátogatták az arzenált és hadi­
hajókat. Este a kikötőt és várost fényesen kivilágítot­
ták. A magyar vendégeket mindenütt nagy ki­
tüntetéssel fogadták.

— A kolera. Az olasz kormány hivatalos lapjai­
ban közhírré tette, hogy miután a kolera kitörése 
Aleppoban konstatáltam!t, a kikötőkben a legszigo­
rúbb óvintézkedéseket rendelte el. A szórványos táv­
iratok nem nyújtanak valóképet az ázsiai betegség 
pusztításáról, mely különösen a Vöröstenger vidékein 
borzasztó. Több község majdnem egészen kihalt, s az 
emberek ennél a betegségnél eddig nem tapasztalt 
gyorsasággal haltak meg. Dseddában annyi áldo­
zata van a kolerának, hogy a halottak leg­
nagyobb részét el sem tudták temetni. A fran- 
czía kormányhoz érkezett hivatalos jelentés — 
melyet a párisi egészségügyi tanács legköze­
lebbi ülésén olvastak fel — megrendítő színekkel 
ecseteli, hogy mily szörnyű jelenetek játszódtak le 
Dseddánál. A mezőn egymás mellett feküdtek a ko­
lerahalottak holt testei, martalékul az ebeknek és ra­
gadozó madaraknak. Egy már agóniában kínlódó 
török zarándokot a rendőrük saraglyán vittek 
be a városba s ott nyilvános kikiáltással árvereztet- 
ték el annak ruháit, azzal a feltétellel, hogy a vevő 
vetküzteti le a haldoklót. Az orvosok és gyógyszeré­
szek csak akkor nyújtottak segélyt, ha előre megkap­
ták a kizsarolt busás jutalmat.

— Égő galicziaf falu. Podrzire galicziai kis 
faluban, melyben alig van nehány ház, e hó 21-én 
mialatt a községbeliek a templomban voltak, gyufával 
játszó öt éves fiú felgyújtott egy házat. A tűz' roha­

mosan terjedt s csakhamar hat szinig teli csűr, tizen­
egy lakóház, istállók a bennük lévő állatokkal s az 
udvaron levő gazdasági eszközök lettek a lángok áldo­
zataivá. A közeli Sandee község tüzoltóságn vonult ki 
s ezeknek köszönhető, hogy a tűz a nagy szélvihar 
daczára tovább nem terjedt.

— Szerencsétlenül Járt turista. A berni miimu- 
zeum igazgatója, a hatvan éves Lutz e hó 21-én a 
Thun melletti Gemmenalphornt mászta meg. Az öreg 
embert útközben szivszélhüdés érte. A szerencsétlent 
Beatenbergbe szállították.

— Öngyilkos csendőr. Mint szegedi levelezőnk 
távirja, a szeged-kerületi csendőrség őrparancsnoka 
Csalóka Zakariás őrsvezető Teregován szolgálati fegy­
verével agyonlőtte magát. Az öngyilkosság okát nem 
tudják.

— A ki a halálos Ítéletét egy évig a zsebében 
hordta. Tragikus körülmények közt halt meg nemrég 
Vajdaffy dr. újhelyi orvos. A boldogtalan egy év 
előtt hátgerincz-sorvadásba esett s e kétségbeejtő ál­
lapot nem hagyta nyugodni. Hogy biztosat tudjon, 
vájjon kigvógvulhat-e még bajából, egyik hires kül­
földi orvoshoz fordult, de mivel attól félt, hogy az 
nem fogja neki az igazat megmondani: cselhez for­
dult. Levelet irt a hírneves orvosnak a saját ^ neve 
alatt, melyben sorai átkozóját jóindulatába ajánlotta 
és kérte, hogy tegyen meg" minden tőle telhetőt meg­
mentésére, s írja meg, hogy van-e remény élet­
ben maradásához. A levelet azután maga vitte el 
az orvosnak, ki megvizsgálván ötét, a választ lepe­
csételt levélben adta meg. Egy évig hordta zsebében 
a szerencsétlen orvos a levelet, mialatt egyre bete­
gebb lett, de felbontani még sem merte. Reszkető 
kézzel vette elő a levelet naponta. Jobbra, balra for­
gatta, már-már föl is bontotta, de újra vissza tette 
zsebébe, — félt a valót megtudni. Inkább kínlódott, 
törte gyötrelmeit, csak a biztosat, csak azt ne kc.ljen 
megtudnia, hogy meghal. E borzasztó testi s lelki 
gyötrelmek végre megtörték s kétségbeesett állapotá­
ban egy elszánt, pillanatban fölbontotta az ítéletét 
rejtő borítékot. Szomorú sejtelmei nem csalták meg; 
világosan meg volt Írva a levélben a sivár való, hogy 
napjai meg vannak számlálva. Egy évet adott ne

külföldi tudós s e határidő már vége felé járt. 
Attól a pereztöl kezdve folyvást rosszabbodott álla­
pota s két hét múlva beteljesedett a jóslat — Vajdaffy 
ott feküdt hidegen, kiterítve a ravatalon.

— Tüzek a vidéken. Kis-Szigethröl írja levele, 
zönk, hogy Beczc József üt éves kis fia gyufával ját­
szadozott s e közben fölgyujtotta apja házát, mely 
földig leégett. Újabb bizonyíték a mellett, hogy meny 
nyh-e kívánatos dolog különösen falukon a kisdedóvó, 
hova a földeken dolgozó szülék távollétük alatt gyér 
melleiket nyugodtan beadhatnák. — Kiüti községben 
ismét nagy tiiz volt a múlt héten. Szabó Pál házában 
a kamra "guilt ki s csakhamar az egész épület Ián 
ban állott. Több ház, az állatok s a takarmánynemüek 
odaégtek. A tűz oka vétkes gondatlanság, mert 
kamrában, hol a tűz kiütött, valami Rácz György

" ' * enneknevű vén pipás ember szokott hálni . s 
a vigyázatlansága oka mindennek. A kár mintegy 3 
4000 forint, melyből csak 1900 forint volt biztosítva 
— Lipta-Gerge nógrádmegyei községet a múlt na­
pokban iszonyú tűzvész pusztította el. A tűz a déli 
órákban keletkezett s másnap reggelig tartott. Az 
egész községből egyedül Mocsáry Miklós épületeit 
sikerült megmenteni, s csakis úgy, hogy Balta Benő 
tiszttartó vizes ponyvákat terített a tetőkre s azokat 
folyvást locsoltatta. Az óriási szárazság és nagymérvű 
vízhiány lehetetlenné tette a parasztházak megmenté 
séf, daczára a rögtön működésbe hozott igen jó szer­
kezetű községi vizipuskának s daczára a lakosság 
minden igyekezetének. Oltás közben többen súlyosan 
megsérültek. Számos háziállat a lángokba veszett, 
lakosság mindenét elvesztette és élelem, ruházat és 
hajlék nélkül maradt. A szomszéd községekből ^ éleim 
szereket szállítanak, mert. több családot az éhínség 
fenyeget. A esendőrjárürs jelentése szerint a kár 
75,590 frt 50 kr ; ugyané jelentés szerint, csak 
egyetlen egy ház volt biztosítva. Baross Árpád járási 
főszolgabíró mindent megtesz a szerencsétlenség eny­
hítésére és táviratilag kért segélyt a minisztériumtól a 
fenyegető Ínség meggátlására. — Zimánd- Újfalu 
(Aradm.) községben e hó 23—24-ike közötti éjjen — 
mint nekünk Írják — tűz ütött ki. Leégett két lakház, 
egy dohány-pajta, 370 kötél dohánynyal, 2 széna-, 1 
szalma- s 1 polyvakazal. A tűz veszedelmessé válha­
tott volna az egész környékre nézve, ha a községben 
állomásozó tüzérség emberfeletti erővel nem dolgozik 
a házak megmentésén. Oltás közben Winkler Adám, 
tüzér, égési sebeket szenvedett.

— Hagy rablás tartja izgatottságban a dél-ma­
gyarországi csendőr- és rendőrhatóságokat. Mint temes­
vári levelezőnk távirja, tegnapelőtt este három román 
ember jelent meg Alexis Száva rév-ujfalusi- (toron- 
tátmegyei) korcsmárosnál, a ki velük hosszabb társal­
gásba elegyedett. Azt mondták, hogy Bukarestből 
jönnek, a hol nem tudtak boldogulni s kis pénzecs­
kéjükön valahol Rév-Ujfalu mellett szeretnének egy 
kis jószágot vásárolni. A közlékeny korcsmáros meg­
adott erre nézve minden útbaigazítást s eldicsekedett 
vendégeinek, hogy ü is egész szegényen jött Szerbiá­
ból és itt takarékosság és szorgalom által csinos va­
gyonra tett szert. A "románok este felé eltávoztak és 
nem is tértek többé vissza, ámbár éjjeli fekhelyet ren­
deltek volt. Alexis az ivóban várta őket s csakhamar 
mély álomba merült. Reggelre aztán nagy meglepe­
tésre ébredi. Lakószobájának oldalfalát az éj folyamán 
kiásták s egész vagyonát, 5000 frt készpénzt, éksze­
reket, értékpapírokat stb. elraboltak. Most a csendőr­
ség nyomozza a három idegent, kikre első sorban 
irányult a rablás gyanúja.

— A sírban szült. Gonda Mihályné páratlan 
esete rneg mindig élénken foglalkoztatja a szegedi 
sajtót. Az egyik lapban most a következő ügyirat je­
lent meg: «2332/890. Hivatalos bizonylat, melynél 
fogva a m.-kovácsházi járási föszolgabirőság részéről 
ezennel igazoltatik, hogy az 1888. év aug. hóban 
M.-Kovácsházán elhalt Gonda Mihályné szül. Knapcsik 
Erzsébet nem Mezö-Kovác-sháza község kerületi orvosa 
dr. Kutliy Elek rendelete és engedélye, hanem alól- 
irott szolgabiróság meghagyása folytán lett az 1888. 
évi aug. hó 9-én eltemetve. Mert a tényállás a küvet- 
közö: Dr. Kutliy az 1888-ik év aug. hó 6-án a dél­
utáni órákban Gonda Mihály házához, annak betegen 
fekvő neje megvizsgálására hivatván, azt már halva 
találta. Mivel pedig nevezett orvos az elhalálozást ille­
tőleg az elhaltat kezelő szülésznő részéről vétkes gon­
datlanság vétségét látván fölmerülni, így az esetet 
alólirott szolgák íróságnak a törvényes intézkedés esz­
közlése végett legott bejelentette, s a mely bejelentés 
után alólirott szolgabiróság ezen följelentést 1659/888. 
szám alatt az illetékes battonyai kir. járásbírósághoz 
tette át. Minthogy azonban a battonyai kir. járásbíró­
ságtól a hivatalos megkeresésre a bejelentés után 
harmadik napra sem érkezett semmi értesítés, a jelzett 
hulla a közegészségügyi törvények értelmében alólirott 
szolgabiróság rendeletére 1888. év augusztus 9-én 
eltemettefett. — Ezek szerint dr. Kuthy Elek orvos 
urat a mondott esetet illetőleg semminemű mulasztás 
avagy hivatalos kötelessége megszegésének vétsége 
nem terheli. Mező-Kovácsházán, 1890. szept. 23-án. 
Kövér Béla s. 1;. szolgabiró.»

— Az állatkerti czlrkuszban szept. 30-án vég­
ződik az évad. Wulff Ede a czirkusz igazgatója hol­
nap nagy díszelőadást rendez Sennal Cerra jutalom- 
játékául, ki mint bikaviador ez alkalommal számos uj 
produkeziót mutat be.

— Az Időjárás Budapesten ma Is változó volt; 
derült idő váltakozott fellegessel; a légnyomás reggeli 
7 órakor 769 mm., a hümérsék 14.5 fok. Tegnap 
a hümérsék maximuma 23 fok, minimuma 13 fok 
volt.

Rövid hírek. Aradon egy Kricsán Nyiska 
nevű 60 esztendős elzüllött öreg asszony a Ma­
rosba ölte magát. — Ugyancsak Aradon egy 
Móra János nevű volt házmester a múlt kedden 
iszonyú kínok közt meghalt. Ezelőtt két hónappaVegy 
dühös eb megmarta, sebe akkor begyógyult, de 
most kitört rajta a veszettség. — A szécsi szi­
geti búcsún e hó 14-én a mulató legények össze­
verekedtek, 5 kettő közülök a kapott sebek követ­

keztében meghalt. — Susanoveczen (Temes- 
megye) e hó 20-án éjjel Rorka Sofron házát dina- 
mit-tölténnvel meggvujtották. A ház porig leégett 
és a benn levő bútor, élelmi szer mind megsemmi­
sült. —- Sanokban (Gácsországban) egy folyóban 
megtalálták a 45-ik gyalogezred egyik kapitányának, 

lach Móricznak holttestét. Maga vetett véget éle­
tének. — Piirkerecz brassómegvei községben 
Pap Jánosné a biró felesége — férje hűtlensége 
miatt felgyújtotta mostoha fia csürjét, ^ mely alka­
lommal a gyanúsított asszonyával f szomszédos 
nyolez gazda háza porrá égett. A kár 20,000 to­
rint. Papnét elfogták. — Ali ara, község pénztárát 
kirabolták, ezer forinton felüli összeget elvittek be­
lőle. A tett elkövetésével gyanúsított községi szol­
gát elfogták.

— Postautalvány hamisítás. Nagy Tóth Sándor 
sziget-szentmiklósi születésű 32 éves volt urasági inas 
ma délután 3 órakor a föpostán egy 50 frtos hamis 
pénzes utalványt akart beváltani, de rajta vesztett és 
letartóztatták. A hamisítást úgy követte el, hogy Er- 
zsébelfalván Szabó József névre saját lakására ezi- 
mezve ő fitos pénzesutalványt adott fel, amitaazután 
kijavított 50 frtra.

—- Hegszurta a rendőrt. Takács Gyula buda­
pesti születésű 20 éves csavargót Kulinár aános /öl. 
sz. rendőr ma a küzp. személypályaudvartól a rend- 
rendőrséghez akarta kisérni, de útközben a jő^ madái 
futamodásnak eredt és midőn a rendőr utóiérte, a 
hóna alatt egy késsel megsebesítette Kulinárt. Minden 
hösieskedése dac-zára is letartóztatták és egyelőre a 
VII. kér. kapitányság börtönébe kisérték.

— Betörések. Báni László kúriai bírónak Dam- 
janicli-utczai lakásába az éjjel betörlek. A rablók két 
szekrényt feszítettek fül s azokból mintegy 35)0 frt ér­
tékű ruhaneműt loptak el. A lopott jószágok azonban 
ma reggel érdekes módon megkerültek. 1 gvanis az 
éjjel Milus János rendőr a városligeti aréna rnügult 
két batyut ezipelő embert látott. Gyanúsnak Hint föl 
előtte a két alak és rájok kiáltott, mire a jó madarak 
futásnak eredtek. Az egyik a Bálint-utezában beugrott, 
egy kertbe, a másik pedig a Csömöry-uton futott el. 
Reggel azután mindkét batyut megtalálták s azok 
tartalmában Dáni kúriai biró felösmerte tulajdonát.
A tetteseknek a rendőrség nyomában van.

— Tüzesetek a fővárosban. A mai nap folyamán 
újólag nagy mértékben igénybe volt véve a tűzoltó­
ság. Délután, kevéssel 4 óra elölt jelezték a \ 111-dik 
kerületi tüzörségnek, hogy a Madách-uteza 2-ik szám 
alatt levő és Almásy Lajos korcsmáros tulajdonát ké­
pező ház tetőzete lángban áll. Régi, rozoga épület ez, 
maradéka az elmúlt idők satnya építkezésének. Ala­
csony falak, csaknem a földig érő tetőzet az ismer­
tető jele. És emellett az egész tetőzet fazsindellyel volt 
fedve és valóban csak a tűzoltóság buzgalmának köszön­
hető, hogy az egész környék, a mely különben való­
ságos tűzfészek, le nem égett. Egy kis baleset is tör­
tént a tiiz színhelyén. Az udvarban levő rész tetőze­
tén egyik csövet az égő ház tetőzetén Szluha János 
h. csövezetö tartotta, midőn egyszerre a rozoga tető­
zet beszakadt alatta és a ház belsejébe zuhant , alá. 
Csak nagy ügvgyel-bajjal sikerült az égő házból 
kimenteni" s kezein és nyakszirtjén _ súlyos égési 
sebeket szenvedett. A másik csekélyebb mér­
tékben sebesült Zámbai Ferencz önkéntes tűzoltó, 
a ki a Szluha állal magával rántott sugárzó csövei 
igyekezett az épületből kihúzni, de eközben a tetőn 
megcsuszamlott és az udvar kövezetére zuhant. Jobb 
szeme mellett szenvedett csekélyebb sérülést. Szluhát 
az időközben oda érkezett mentők vették ápolás 
alá és a soroksári-utezán lévő lakásába szál­
lították. A tiiz oka állítólag abban rejlik, hogy 
a szénával megrakott istálló és padlás mellett 
lévő helyiségekben vasaltak és a vasból szál­
lott egy ' szikra a könnyen gyúlékony tetőzetre. A 
cár körülbelül 2000 frt. Á másik tiiz a budai árviz- 
utczában lévő Maloceo-féle czem ént gyárban ütött 
ki és egy fabódét hamvasztott el. Kivonult a 11. és 
III. kér. tüzörség és a tüzet hamarosan sikerült nekik 
oltani. A kár mindössze igen csekély. Az Andrássy-uti 
házban, valamint a Kéler-féle nyaraló telepen a tiiz- 
vizsgálatot holnap tartják meg.

— Meggyilkolta a gyermekét. Tegnap este Gern 
Magdolna a szent-endrei-ut 14. sz. a. lakó 21 éves 
varróleányt letartóztatta a rendőrség, mivel az a gyanú 
merült föí ellene, hogy e hó 7-én született leány- 
gyermekét elemésztette. A letartóztatott nü azonban 
mit sem akar tudni a szörnyű tettről.

— Két öngyilkos temetése. A kerepes! temető 
halottas házából ma délután két boldogtalan ifjú holt­
testét vitték ki egyszerre az örök nyugalom helyére. 
Az egyik Markovics István technikus volt, a ki a 
Thökölianum második emeletéről vetette magát az ud­
var kövezetére. A szerencsétlen ifjú ravatalát szép 
koszorúkkal díszítette fel a részvét és a baráti szere­
tet. Legfelül a műegyetemi hallgatók koszorúja volt 
elhelyezve, melynek szalagján «Markovicsnak — kol­
legái» felirat volt olvasható. Ravatalát a rokonságon 
kívül körülállták a műegyetemi hallgatók, az elhunyt 
volt tanulótársai, élükön Fölser dékánnal s a Thökö­
lianum növendékei. Mielőtt a hült tetemet a sírba bo­
csátották volna, Lagler Kornél műegyetemi hallgató 
megható beszédben búcsúzott el meghalt barátjától; 
utána pedig Kosztics Simon görög-keleti lelkész be­
szentelte a halottat s átadták az anyaföldnek. — A 
másik halott Szirmay Aladár gyógyszerész-gyakornok 
volt. Temetésére kivonultak volt katonatársai: a 16-ik 
egészségügyi csapat Andretti Henrik főhadnagy ve­
zénylete alatt, hogy szerencsétlen társuknak megadják 
a végtisztességet. A holttestet Péter Béla ferenezvá- 
rosi segédlelkész szentelte be, mely után a koszorúk­
kal borított koporsót az uj temetőbe vitték s helyez­
ték örök nyugalomra.

A föhadnagygyal való viszonyát még feszültebbé tetía 
egy körülmény, Toroczkóy apja — a ki Ioroezl.ó- 
Szent-Gyürgyön gazdag földbirtokos — teljött ezen é\ 
junius havában a fővárosba. Fia kétségbeesve pana­
szolta el elölte, hogy a főhadnagy öt folytonosan ül­
dözi és aligha nem két évet kell majd szolgálnia. 
Apja elment Wachenhausen kapitányhoz és kér.e

Pedig a 
is volt

öt, hogy a főhadnagyot utasítsa fia irányában etv 
kissé emberségesebb bánásmódra. A kapitány e niia.t 
kérdőre is vonta a főhadnagyot, de ez az által Iáit. 
igazoltnak eljárását, hogy Toroczkóy semmibe seu 
veszi a katonaságot, és hogy több izben látta ut a 
Gellérthegyen és mulatságokon ezivilruhában. 
háziasszony állítása szerint Toroczkóynak nem 
a lakásán czivilruhája, mert azokat még a katonaság­
hoz való bevonulása alkalmával hazaküldőtte. lo- 
roczkáy apja meggyőződvén a főhadnagy állításá­
nak alaptalanságáról, Toroczkó-Szent-Györgvrul ut 
Wa-chenhauseu kapitánynak levelet, melyben el­
mondja, hogy a főhadnagy fiát méltatlanul üldözi és e 
miatti felháborodásában egy kissé erősebb kifejezése­
ket is használt a főhadnagy ellen.

Ettől lógva azután igazán tűrhetetlen lett Toroczkóy 
sorsa a katonaságnál. Egy alkalommal, midőn a fő­
hadnagy ismét fölhozta Toroczkóy előtt, hogy több 
alkalommal ezivilruhában látta öt és midőn ez a fő­
hadnagy állítását méltatlankodva utasitotia vissza, azt 
mondta neki: «.elv ! hallgason, ón is hazug és az 
apja is hazug /» Toroczkóy a dühtől sápadtan csak 
annyit telelt neki: «Engem bántalmazhat a főhadnagy 
ur, mert alantas katonája vagyok, de az atyámnak 
tessék békét hagyni, mert azt, mint katona sem tűr­
hetem 1» Ezután nemsokára a főhadnagy egy alkalom­
mal azt mondta neki Pilis-C.sabán, hogy most már 
akár írásban is adja, hogy nem fog keresztül 
menni a tisztivizsgán !

Mindezek annyira elkeserítették a szerencsétlen 
ifjút, hogy már régebben is két alkalommal fegyver­
hez nyúlt, végét szakítandó az üldöztetéseknek, da 
mindkét alkalommal megakadályozták szándéka kivi­
telében barátai. Végképen azonban még sem vesztette 
el minden reményét a tisztivizsgát illetőleg, tanult 
folytonosan, hogy a második évi szolgálattól meg­
meneküljön.

A vizsgálatok tegnapelőtt fejeződtek be és tegnap 
tudták meg az eredményt, a mely szerint Toroczkóy 
is elbukott a vizsgán, épen a főhadnagy által taní­
tott tantárgyból. Az eredmény, bár erre félig-meddig 
el volt készülve, nagyon elkeserítette Toroczkóyt, 
de mindenütt igyekezett ezt elpalástolni, úgy, 
hogy barátai és üsmerösei semmit sem vet­
tek rajta észre. Tegnap este több önkéntes társá­
val együtt elment mulatni, hogy keservét a mu' 
latságba fojtsa. Egész éjen át mulatott és csak reg­
gel üt órakor tért haza, hat órakor pedig már indul­
nia kellett volna Székesfehérvárra századához. Reggel, 
midőn hazament, határozottan jó kedvet mutatott, a 
házmesternével még nevetve beszélgetett, azután pe­
dig fölment másod emeleti lakására. Háziasszonya, 
Komáromi Istvánná, egy postai szolga felesége már 
fenn volt és a konyhában épen a tiiz élesztésével 
foglalkozott. Toroczkóy pár szót beszélgetett Komá- 
rominéval, azután pedig szobájába menet azt kiáltotta 
vissza: «Pistáné, isten áldja meg!» Az asszony azt 
hitte, hogy Toroczkóy azért búcsúzik tőle, mert 
Székesfehérvára utazik és kis idő múlva kiment 
a konyhából. Alig lépett azonban ki, midőn To- 
jóczkay szobájából durranás hallatszott és mi­
dőn befutott a szobába, ott találta Toróezkóyt 
az ágyon, keservesen jajgatva, átlőtt mellel, oly 
nagy fájdalmak között, hogy kínjában lábaival a falat 
rugdalta. Komárominénak többek között ezeket is 
mondta: «Pistáné, megöltek [a katonák, — de én 
meg nem jól lőttem, a szivembe akartam czélozni !» 
A házrnesterné telefon utján hívta azután a mentőket, 
a kik a szerencsétlen ifjút a sebészeti klinikára szál­
lítottak. Innen pedig délután 2 óra körül a katonai 
hatóságok a 16. sz. helyőrségi kórházba vitették. 
Toroczkóy szüleit a szerencsétlen esetről A hőnyi. 
Emil keresk. min. osztálytanácsos, a család jó »isme­
rőse értesítette és valószínű, hogy szülei reggelre itt 
lesznek.

Toroczkóy mindig jó körülmények között élt. Szü­
lei minden kívánságát teljesítették és sohasem szenve­
dett semmiben szükséget. Kétségtelen tehát, hogy a 
második évi szolgálat keserítette el annyira, hogy előle 
a halálba akart menekülni. Családja nagy ismeretség­
nek és összeköttetésnek örvend. Állapota nem ad okot 
nagyobb aggodalmakra és orvosai azt hiszik, hogy se­
beiből rövid idő alatt föl fog épülni.

A 25. §. áldozata.
A véderötörvény 25. §.-ának első áldozata ott fek­

szik már a 16-ik számú helyőrségi kórházban, átlőtt 
mellel, szerencsére azonban még életben. A tátongó 
seb a szerencsétlen ifjú mellén szemrehányás azoknak, 
a kik törvénynyé avatták ezt a §-t, hogy fegyvert ad­
janak a tiszti önkény kezébe a védetten önkéntesek 
ellen. Szomorúan igazolja ez eset is azokat az aggo­
dalmakat, a melyek a véderőt örvény ja vaslat tárgyalá­
sakor e gyászos §. ellen fölmerültek. Ez eset még 
az első, de kitudja, nem fog-e utána következni 
több is ?

loroczlcáy István, vadászönkéntes egy erdélyi gaz­
dag család sarja, akart ma reggel J-ed hatkor meg­
válni az élettől József-utcza 9. sz. 11. emeletén lévő 
lakásán, szándéka azonban nem sikerült, mert a mell 
jobb oldalán belőtt golyó anélkül, hogy nemesebb ré­
szeket sértett volna, kijött a hát alsó részén és a go­
lyót az ágyban meg is találták. Toroczkóy a múlt év 
október havában vonult, be egyéves önkéntesnek a 
24-ik vadászzászlóaljhoz. Önkéntes társai és ismerőse] 
szolid, intelligens, jóra való fiatal embernek ismerték, 
úgy, hogy rövid idő alatt az összes vadászonként esek 
bizalmát és barátságát kinyerte magának. A német 
nyelvet negi bírta eléggé és Így sok küzdelmébe ke­
rült a tanulás. De túltette magát e nehézségeken és 
mindaddig szorgalmasan tanult, a mig egyszer egyik 
főhadnagy kicsinyes okok miatt el nem kezdte Torocz­
kóyt bosszantani. Az ok pedig az volt, hegy a főhad­
nagy állítólag ezivilruhában látta a Gellérthegyen és 
több mulatságon. Toroczkóy e miatt több Ízben pa­
naszkodott háziasszonya, valamint egy magas állású 
miniszteri tisztviselő előtt és a főhadnagy gyanúsításait 
indignálódva utasította vissza. Ettől fogva Toroczkóy­
nak nem volt nyugta az önkéntes! iskolában. A fő­
hadnagy, a hol csak lehetett, éreztette vele rosszin­
dulatát, úgy, bogy Toroczkóy el lehetett régebben ké­
szülve rá, hogy a tiszti vizsgán nem fog keresztülmenni.

Az okt. G"iki aradi ünnep.
-- Az Egyetértés tudósítójának távirata. —

Arad. szept. 25.
Az október hatodiki ünnep rendező-bizottsága na 

népes ülést tartott s megállapította az ünnep vég­
leges programmjät. A bizottság mindenekelőtt az 
ünnep külsőségeire nézve határozott. Külső disz 
alig lesz, csak nemzeti szinti oszlopokat állítanak 
fel nemzeti szinii lobogókkal. A gázlámpák meg­
gy ujtva s lobogókkal díszítve lesznek. A programúi 
két részből áll és pedig:

I. rész: Rendezi az ünneprendezö bizottság, t. 
Reggel 8 órakor gyülekezés a városház előtt. 2. 9 
órakor gyászistenitisztelet a minorita-templomban.
3. Isteni tisztelet után gyülekezés városháza előtt.
4. Rendezett menetben felvonulás a szabndság-ttrre.
5. A szobor előtt gyászdal. éneklik a dalárdák. 0. 
Megnyitó beszéd, tartja Salar: Gyula polgármester. 
E beszéd alatt a szoborról a lepel lehull. 7. Hym­
nus, éneklik a dalárdák. 8. Zala átadja a szobrot és 
Salacz polgármester Arad városa nevében átveszi azt.
9. Palágvi Lajos ódája, szavalja Somló Sándor,
10. Emlékbeszéd, tartja: Lukácsi/ Miklós az aradi 
honvéd-egylet elnöke. 11. Szózat, éneklik a da 
lárdák; a szózat éneklése alatt a koszorúk a szo­
borra tétetnek.

II. Rész. Rendezi az aradi honvéd-egylet s az 
aradi emlékkövet a ki végzési helyen felállító ifjú­
sági hetes bizottság. 1. Délután 3 órakor gyüleke­
zés a városház el itt, 2. kivonulás menetben a vér­
tanuk kivégzési helyére, 3. ének, előadják a da­
lárdák, 4. gyászbeszéd, Tiszti Lajostól, 5. emlékbe­
széd Barabás Belátói, 6. szózat éneklik a dalárdák.

Az aradi vértanú-szobor leleplezése alkum ; ból a 
magyar művészet méltóan lesz képviselve a n yav 
Golgothán. Az már említve volt, hogy Mim csy 
Mihály jelen lesz Aradon a nemzeti ünnepen, 
nagy mester körében lesznek a magyar művészet 
több jelesei. A képzőművészeti társulat képvi­
seletében ideérkeznek: Keleti Gusztáv, Ftszty 
Árpád. Párto9 Gyula, Strobl Alajos, Vastagh 
György. — Zala György, a szobor mestere, egész
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csoportot hoz le Aradra magával raz ifTjdllb ffe-ifö'és 
szobrásznemzedékböl. — Hogy. ISlunlá'ccsy ÍMihály- 
nak nagy korlársa: Zichy Miiiú% fis iltt Hess® a 
leleplezésen : az még nem bizonyos;; Ibiik ihsg min­
denesetre jelen lesz — abban a litótt fBtafiéjj®; illtißa- 
tráczióban, melyeket az Aradii Yiftomdfc Alit «ín @ 
számára rajzolt s melyek a s-aai,ta'<feá®tÉW’'í2m'k 
eszmei tartalmát két képben ILmie'iIk Só).

Ugrón Gábor szintén jelen lesz az ünnepen és 
Barabás Bélához száll.

*
Az Egyetértés szerdai számában aradi levelezőnk­

től megdöbbentő részleteket hoztunk két aradi vér­
tanú Damjanich-nak és Desseir/fy-nek eltemette 
té e körülményeiről. — Egyik aradi lap, az adatok után- 
kőzlé-e kape-:án, kétségbevonta azoknak teljes hitelessé­
géi . Miután az illető lap bizonyítást kívánt, Irányi 
Ödön, aradi iró, a ki az aradi vértanuk eltemettetésé­
nek kérdésével jó ideje foglalkozik s a kitől aradi levele­
zőnk az «Egyetértés»-ben közlőit adatokat nyerte, — 
mint lapunknak Aradról távirják — nyilatkozatot tett 
közé, melyben lapunk közleményének hitelességét 
fentarfja. — A nyilatkozat szerint a Damjanirh-va 
vonatkozó hir Damjanich-nak egyik tisztjétől, Pass 
Utvún volt bonvédszázadostól, jelenleg a Bega-szabá- 
lvozá-i társulat főmérnökétől származik. Pass István 
maga is folytatott nyomozásokat a vértanuk eltemel- 
tetésének homályos kérdésében; volt parancsnokának, 
Damjanichnak eltemettetése körülményeit személye­
sen tudakolta meg 1858-ban Rátky-U>\, Cscmovics 
Péternek rnác-ai gazdatisztjétől, a ki Damjanich liolt- 
to-ti'i. oki. fi-ikán átvette és okt. 8-ikának éjjelén el­
temette. E szerint az adat, a melynek hiteles volta 
két égbcvonaioft: a leghitelesebb forrásból, az cl te­
re ef és élő szemtanújától és annak tulajdonképeni esz- 
közlöjétöl származik. — A Desseiv/jy-re vonatkozó 
adat szintén hiteles. Maga Bydeskuthy Emészt, volt 
honvéd alezredes, Desseiv/fy bajtársa, a ki a holttest­
ért 1850-ben Aradon járt, irta egy levelében, 
hogy mikor Margómén felnyitották a ládát, a miben 
a holttestet oda szállították; a bulla darabokban 
feküdt a ládában s úgy kellett azt összerakni. — 
Miután nun valószínű, hogy a holttest magától esett 
volna szét darabokra útközben: nem lehet mást, mint 
azt föltenni, hogy azok darabolták szét a testet, akik fölás­
ták a szűk ládába elhelyezték. A nyilatkozó iró végül 
még megjegyzi, hogy annak, aki egy homályos, történelmi 
kérd*--! akar felderíteni : nem szabad figyelmen kívül 
bag; ma so,mni olyan hiteles adatot, a mit a szemta­
nuk, kortársak a kezére szolgáltatnak. Minden részle­
tet, a mi kiegészíti a múltnak megvilágítandó kepét, 
ha még oly bántó is, de igaz, de fény : föl kell so­
rolni. — Nem az követ el hibát, a lei egy históriai 
kérdés tisztázása végett mindent megír: hanem az, 
a ki valamit szándékosan elhallgat.

Az október C-ki szoborleleplezés alkalmából Bősen 
Pál, jelenleg nagy-jéesai plébános, a szabadságba réz 
ek jén Nagy .Sándor hadtestében tábori főpap, Aradra 
érkezik. - Az öreg lelkész, a ki a forradalom alatt 
állandóan Nagy Sándor tábornok oldalánál volt s kit 
sok emlék köt a dicső vértanúhoz : Aradon tartózko­
dj :a «lejen Uozsav Pál, megyei kiadói vendége lesz.

Síét Ikegvelete p . . . És méltán, . . Miért küzdtek e hő­
sök < miért estek e1 ? Nem hiú dicsőségért, hősies 
[küzdelmükért nem jutott nekik osztályrészül a tömeg 
üdvrivalgása s hozsanna kiállása ; a hazáért, a sza 
bánságért küzdve estek el a nélkül, hogy dicsőségük­
nek osztályrészeseivé lettek volna . I : halál várt e 
helyet reájuk. Küzdelmükért nem övezte gyözedelmi 
oahér homlokukat . . . bitó volt jutalmuk! Olt nyu- 
gosznak a közös sírban, ott porladozik testük ... De 
a nemzeti kegyelet sírj okát nem hagyja jeltelenül ! 
Oktober 6-án elzarándokol oda, hogy könyeket ontson 
a magyar Golgotha nagy halottjai fölött! P.ójják le 
önök is városunk nemes keblű hölgyei a kegyelet 
adóját nemzeti hőseink iránt, s küldjenek koszorút a 
dicsők sírjára ! . . . Önök ismerik nemzetünk törté­
nelmét, tudják, mily szép, mily magasztos szerep ju­
tott abban osztályrészül nem egyszer e hon leányai­
nak ... A magyar nők hazafias erényei tündöklő 
csillagként ragyognak hazánk ezredéves történelmében, 
jogot adva a költőnek, hogy igy kiáltson fel : «Magyar 
hölgynek születni szép és nagy gondolat !» Korunknak 
önző gyermeke frázisnak kezdi mondani az ideális eszmé­
ket, eszményekért nem küzd, nem hévül . . . Mutassanak 
a magyar Golgathára s tanítsák meg, hogy kell e 
honért küzdeni, s ha kell, érte életet is áldozni. Az 
önök idealisabb, tisztultabb lelkfilete tám.*sszon ha­
sonló érzelmeket a jelenkor nemzedékének szivében, 
mert ez érzelmek nélkül hazaszeretet a szivekben nem 
lakozhatik s ha ez veszni kezd, lehet a nemzet bár­
mily hatalmas és erős: elöbb-utóbb ledől s — miként 
egykor Róma — rabigába görnyed. Koszorút hát a 
dicsők emlékének! E koszorú tanúskodjék arról, hogy 
az eszmék, melyekért ők küzdöttek, élnek gyöngéd 
sziveikben s lelkesítik ncmeslelkü kebleiket . . . S a 
magyarok istene áldja meg magasztos tettüket! . . .

Tudósítónk arról értesít, hogy e felhívás folytán 
rövid két óra alatt szükebb körben gyűjtést indí­
tottak, mely 20 forintot eredményezett. — Szabol­
csún Mitták Nándorné urbölgy indított e szép czélra 
gyűjtést a hölgyek között s a hazafias szakolezai 
hölgyek tömegesen irtuk alá a lelkes felhívást úgy, 
hogy az összegyűjtött összeg a leendő kiadásokat 
már is túlhaladja. A koszorú nemzeti színű sza- 
iaggal (ez Rzakulcza színe is) feldíszítve e feliratot 
viseli: «Szabolcsa hölgyei — Az aradi vértanuk- 
7i ab».

l vAvtanuk szobrának leleplezéséi), a buda­
pesti tudományegyetem bölcsészet kara is képvisel­
tetni fogja magát. A segitö-egyesíilet e 23-án tartott 
bizottsági ülésén Kovács S. János elnök indítványára 
elhatározták, hogy az aradi rendező bizottság meg­
hívásának engedve, két bizottsági tagot fognak az 
ünnepélyre kiküldeni. Ezeket mindjárt mégis °válasz- 
tották Kovács S. János és Bákóczy Géza személyé­
ben. A szoborra koszorút is fognak" helyezni. A ko­
szom babérlevelekből lesz fűzve s barna selyemsza- 
lagjara arany hetükkel a következő szavak lesznek 
nyomva : «A szabadság mártíréinak — a budapesti 
tud. egyetem bölcsészet kara.» — E tárgyban a tu­
domány és műegyetemi olvasókör is mozgalmat indí­
tott s a napokban fog bizottsági ülést tartani, -— A 
Kisfaludy-társaság képviseletében Bartók Lajos is 
leutazik a leleplezési ünnepélyre.

Maguk a versenyek apró díjas, kurta pályáju futa­
mok voltak s csak közepes mezőnyök indultak. A fő 
érdeklődés a födij a «Hatvani dij» felé fordult, mely 
nek ötezer forintjáért hat kétesztendös csikót nyer­
geitek. Favorite volt Nini, a tegnapelőtti Critérium 
nyerője, meg Alnok, mely Nini mögött második lett 
a bécsi Critériumban. Nini kisasszony és Álnok ur 
azonban álnok módon cserben hagyták a bennük 
bízókat, s a dijat Alfonzé vitte el, mely elszaladt a 
többi elöl, s visszatartva nyert egy csomó ló- 
hoszszal. A helyrefogadókat méltán bosszanthatta, 
hogy ebben a versenyben Mni lovasa Coates 
jockey látva, hogy első nem lehet, visszatartotta lo­
vát, úgy hogy a második díjtól, a mely pedig biztosan 
az övé lett volna, elesett. A joekeyknak pedig nem 
csak az első, hanem a második díjért is kötelességük 
versenyezni, mert egyébként a helyrefogadásoknak 
nem volna semmi értelmük. A dolognak persze ör­
vendtek is egyesek, azok, kik Hősnő-re tettek helyre, 
mert ezek szerencsés véletlenből ÍZ4 forint osztalék­
hoz jutottak.

A többi versenyekben, — az egy Welter-handica- 
pot kivéve — a favoritek nyertek. A versenyek lefo­
lyása a következő volt.:

I. Gödöllöi-dij. 1000 frt. Oly 3é. és id. kont. lo 
vak számára, franczia lovak kivételével, melyek 
1890-ben 3000 frt értékű versenyt nem nyertek. Táv. 
1600 m. A következő öt ló futott: Gr. Apponnyi A 
3é. pm. Advance Flag, báró Üchtrilz Zs. 3é. pm. 
Bravo, Blaskovich E. 3é. pm. Merész, gr. Erdödy IC. 
Té. sm. Kép, ifj. gróf Esterházy Móricz 4é. stp. her. 
Warrior. Első lett harmadféi hoszszal igen künnven 
nyerve Advance Flag, második Bravo, három hosz 
szál mögötte harmadik Merész. — Idő 1 p. 45 mp 
Totalisateur : 5 : 35. — Helvrefogadások : I. 25 : 78, 
II. 25 : 60. — 50 kros helyen : 1 : 6. — 30 kros he­
lyen : 1 : 6. — A többi ló quótája győzelem esetén : 
Merész 5:13, Vép 5 : 21, Bravo 5 : 22, Warrior 
5 : 40. — Könyvfogadások: Merész 2b ; 1, Advance 
Flag, Vép és Bravo 3 : 1, Warrior 10": 1. — Ver 
senyérték: 990 frt a nyerőnek, 110 frt a másodiknak 
és 120 irt az egyleti pénztárnak.

II. Eladó verseny. 1000 frt. 3é. és id. kontinenf. 
lovak számára, franczia lovak kivételével. Táv. 1300 
m. Ismét öt ló futott, még pedig ezek: Péchv Andor 
5é. pm. Rusnyák, gr. Henckel II. 3é. pm.' Dana- 
földi, lov. Scazighino 5é. stp. m. Trough, gr. Gi- 
zic-ky J. hdn. 4é. s. k. Try-it, gr. Károlyi Gyula 3é. 
f. k. Rege. Első lett harmadfél hoszszal igen könnyen 
nyerve a favorite Rusnyák, második Dunaföldi, 
három hoszszal hátrább harmadik Trough. — Tota-

......  5 : 9. — Helyrefogadások : ].' 25 : 34. II.
— uO kros helyen 1:2. — 30 kros helyen 

A többi ló quotája győzelem esetén: Duna 
24, Trough 5 : 47, Try-it 5 : 116.

reá, Dunaföldi 5 : 1 
12:1. Verseny-érték: 
másodiknak. A nver-

a kellő óvatossággal. A tanács tehát a kávésiparfár- 
sulat kérelmét nem vette figyelembe, hanem elren­
delte, hogy a gázvezetékek kezelésére vonatkozó uta­
sítás kinyomatván, a gázfogyasztók között ingyen 
kiosztassélc. Egyúttal a tanács hirdetmény utján 
figyelmeztetni fogja a közönséget, hogy a gázvezeté­
keken ezélszerü égőket alkalmazzon, mert csak igy 
leheí elejét venni a gázpazarlásnak. Kívánatos volna, 
hogy minél alaposabb legyen ez az utasítás s tartal­
mazza a gyár használatára vonatkozó összes szük­
séges tudnivalókat.

— Halászok panasza. A budapesti halászok ipar- 
teslülete azzal a panasszal járult a tanács elé, hogy 
a soroksári Dunáig vizét megfertözteti a beömlő csa­
tornavíz, s e miatt a halak pusztulnak. E pa 
naszra még május hóban megtartották a hely­
színi szemlét, mely alkalommal konstatálták, hogy 
a Dunaágba ömlő csatornavíz csakugyan ártalmára 
van a halak tenyészésének s közegészség! szem­
pontból is bajokat idézhet elő. A tanács ez ügyben 
felterjesztést intéz a belügyminiszterhez, melyben ki­
fejt* hogy ez állapot csak akkor fog megszűnni, ha a 
főváros által tervezett vizcsatornázási rendszer elké­
szül és a nagy kiömlő kiépül.

—* A fővárosi Erzsébet szegényház bajai 
Slrva-riva panaszkodott lapunk egyik barátja előtt ma 
egy szegény, összetörött, körülbelül 60 éves anyóka 
hogy kénytelen már 5 nap óta éhezve házról-házra 
járni és koldulni, mert ö -— mint mondá — a főváros 
«.Erzsébetit-szegényházának több év óta lakója, de 
nem képes tovább tűrni az ottani táplálékot és bánás­
módot s inkább kénytelen utóvégre is a halálba me­
nekülni, ha igy kel! neki sokáig éhezve tengődni. El- 
panaszolá továbbá, hogy az ottani eledelt sokszor nem 
voltak képesek megenni, oly tisztátalan és bűzös enni­
valót adlak eléjük, hogy másnapra többen megbeíe 
gedtek és ezt nekik mindig titokban kellett tartani. Ö 
már többször felszólalt e miatt az igazgatóságnál, de 
minden könyörgése hasztalan volt, több előkelő fő 
városi polgártól is kért tanácsot, de ezek is csak 
Ígérték neki, hogy majd tesznek lépéseket ez ügyben 
a szegényház igazgatóságánál, de mindeddig nem se­
gítettek szomorú állapotukon. A szegény anyóka leg­
közelebb a miniszterhez szándékozik több társa- 
audienczára menni, hogy szomorú helyzetükön javít­
son a főváros. A szigorú vizsgálatnak kell megelőzni 
ezt az audiencziát.

2é. ennf. mének és

A 13 vértanú egyikének, a hős Nagy Sándornak 
legközelebbi nőrokonát, ki most Csent us István kalo­
csai törvsz. biró neje, szintén meghívta a szoborbi­
zottság. Csermis István tegnap felelt a meghívásra 
nép- nevében sajnálkozását fejezte ki, hogy a vértanú 
bős nőrokona betegsége folytán az ünnepen meg nem 
jelenhetik.

A vértanuk szobrának leleplezésére elmegy Aradra 
B. kardóez Sándor lelkész is, ki a vértanuk kivé- 
geztelcsekor Schweidel mellé volt kirendelve. Az 
agg lelkész most. a következő érdekes dolgokat be­
szeli el a gyászos napokról az K—k-ben:

Első találkozása alkalmával azonnal megnyerte 
Scuweidei rokon zenvét, ki arra kérte a magyarul
nem
mely

ne c 
máz«

tudó két őr előtt, hogy összegyűjtött 
nála van egy szekrénykében, valahogy 
Erre Bardóez intett a katonáknak, hogy 

ki, azok engedelmeskedtek, s o a pénzt 
1 dobozt spárgával a reverendája alá

pénzét, 
mentse 
menje- 
tartal- 

erösitve
biztonságba helyezte. Bardóez a Schweidel utasításához 
köpést a pénz nála létéiül levélben értesítette 
Sehv eidel Szabadkán lakott sógorát, ki negyed­
napra el is jött Aradra, a pénzt átvette 
nejének a vértanuk sírjából egy göröngyöt vitt. 
Seb vei del arra kérte Bardóczot, hogy holttestét, a 
várparancsnoktól kérje el és az aradi temetőben te- 
meltesse el. Ezt a kivégzés után meg is kisérlelte a 
pap, de a várparancsnok a kérésnek nem adott he­
lyei. A kivégzés helyén Sehveidel Bardóez kezét meg­
szorítva a kezében levő feszületet ezen szavakkal 
inba at: «Tisztelendő ur ! íme ezen feszületet atyám­
tól örököltem, s ezt a harezok zajában is mindig 
magamnál tartottam. Kérem adja át fiamnak.» De ek­
kor mintha agyában valami eszme villant volna meg, 
visszakérte a kérésziét s igy szólt: «kezeim közt aka­
rom tartani s ngy vele meghalni ne irtózzék azt on­
nan kivenni s fiamnak át adni.» A pap e megbízást 
is híven teljesítő, s a keresztet a fiúnak átadta. A 
kivégzus után egy ismeretlen ur hazamenet karon 
ó éi Bardoczot, s azt mondta, hogy Sehveidel nem halt 

meg^a lövésektől s ö szúrta át mellét egy pálcza-törrel, 
s a szúrás alkalmával is vonaglott. -— Október 7-én 
a zárdában felkereste Bardóczot egy feketébe öltözött 
ur. temesvári ügyvéd volt, s arre kérte, hogy jöjjön 
ki vele a temetőbe, hogy miért, azt nem mondta. Bar- 
d<»tz eleinte vonakodott, de mégis meglette, a teme­
tőbe érve, látja Bardótz, hogy egy sírbolt ajtaja 
nyitva van. Beléplek oda és ott egy koporsót látott, 
körié az ügyvéd, hogy szentelje be ezt a halottat. Az 
egyházi szertartáshoz való szerek és ruhák már a te­
meti,őrnél elő voltak készítve. Azt kérdezte a pap, 
hogy férfi vagy nő a halott ? Az ügyvéd azt felelte, 
h így férfi, a neve József. A beszentelelés után haza- 
menet, mondta az ügyvéd, hogy a halott gróf Vécsey 
József, az egyik kivégzett volt, kinek holttestét a hó­
hértól 10 aranyon váltotta ki.

Bardóez Sándor kétségkívül az aradi gyászünnepély­
nek egyik legnevezetesebb vendége lesz. A város 
csak most fog intézkedni a 7-4 éves lelkész meghívása 
iránt.

*
Szóltunk már többször a lelkes magyar nők moz­

galmáról, a kik az ország különböző részeiből kül­
denek köszönti az aradi leleplezési ünnepélyre. 
Űrre vonatkozólag a «Xólyomvármegyei Hírlapu­
ban a következő felhívást olvassuk :

Felhívás Zólyomváros magyar hölgyeihez! Október 
6-án leplezik le Aradon a 13 magyar vértanú emlé­
kének emelt szobrot. Ez ünnepély iránt országszerte 
általános érdeklődés mutatkozik, városaink legtöbbje 
képviselteti magát azon, a magyar hölgyek pedig 
koszorúkat készülnek küldeni az ünnepélyre 
ezzel is le akarván róni a kegyelet adóját nemzetünk 
nagy martinjai iránt. K napot tehát, miként előre 
látható, nagyszerű, országos ünneppé teendi a nem-

SZINHÁZ ES MŰVÉSZET.
— & népszínházban ma érdekes színpadi kísér­

letnek volt tanúja a közönség, mely alkalmasint 
épen e kísérlet, illetőleg a kísérletező kedvéért szé­
pen megtöltötte a nézőtért. A «Kertészleányt,» Leeocq 
poelikus zenéjü operettejét adták Mieaela szerepében 
1 unták Ágnessel, ki ma lépett először színpadra. 
Volt, alkalmunk említeni, hogy Funták Agnes a fővárosi 
társas-köröknek egykor ünnepelt alakja, ének tanul­
mány okát végez Becsben, a hol egy* hangversenyen 
már ki is állta a nyilvánosság tüzprúbáját, Mai föllé­
pése végre meggyőzött arról, hogy a kisasszony ko­
molyan a színészi pályára akar lépni. Lesz-e igazi 
sikere a tövises pályán, azt első kísérlete után nehéz 
volna megjövendölni. Szép színpadi alak, hangja is 
csinos, énekelni is tud, s játszani is igyekszik; de 
mindebből a jó tulajdonságból a mai első kísérlet 
alkalmával csak keveset érvényesíthetett, mert rend­
kívüli lampalázzal küzdött, melyei a jóakarata közönség 
buzdító tapsai is csak alig voltak képesek enyhíteni. 
Egy-két énekszáma azonban igy is eléggé sikerült s 
több helyt kipattant játékbeli természetes élénksége 
is, a mely mind arra késztet, hogy várakozással te­
kintsünk a fiatal színésznő további kísérletei elé. Azt 
halljuk különben, hogy- f unták Ágnest szerződtetni 
akarják a népszínházhoz. — A mai előadás többi 
szereplői közül Solymosit, Hunyadit és Csatai Zsófit 
kell még dicsérettel említenünk, de a többiek is igye­
keztek s az egész előadás élvezhető volt.

■ ÜL kir. opera. A mára hirdetett «Don Juan»-t 
Takács Mihály rekedtsége miatt nem adhatták, he­
lyette «Alvajáró» került színre a főszerepekben Abrá- 
nyinéval és Broulikkal.

— A budai színkörben vasárnap e hó 28-án lép 
fel utoljára Tolt ági Adolf Szigligeti Ede «Nagyapó» 
czimü népszínművében. Tollagi októberben a népszín­
ház kötelékébe lép. — A színkör személyzete hétfőn 
Delibes «Poland király udvara»- operettjét, kedden 
pedig utolsó előadásul Hegedűs Lajos «Bíbor és 
gyász» czimü történeti drámáját fogja előadni.

— Zenetörténeti előadások. A budavári helyőr­
ségi templomban október 9-én, csütörtökön délután 
4 órakor lesz a harmadik zenetörténeti ének- 
előadás Vavrinecz Mór föegyházi karnagy vezetése 
mellett. Ezúttal Palestrinán kívül be fogják mutatni 
egy-egy müvét Agazzari Ágostnak, Croce Giovanni- 
nak, Pitoni Gitiseppének, Scarlatti Alcssandrónak, 
Gábrielli Andreának és Lotti Antóniának. Ezeken 
kívül a hazai zenekül tök közül: Liszt Ferencz. Be- 
liczay Gyula, Szabd Xavér és Káldy Gyula müvei­
ből kerül bemutatóra egy-egy szám." Az átmenetet 
Bogi sich Mihálynak egy átirott régi magyar templomi 
éneke lógja kéuezni. Bemeneti dij, mint edd igeié, most 
sem lesz.

penz-

SPORT.

Budapesti őszi lóversenyek.
— Első nap. —

— szeptember 25.
Kevés ló és kevés ember voll a gyepen az őszi ló­

versenyek kezdő-napján. Még tegnapelült Béesben volt 
lóverseny, az «elázott» versenyek utolsó napja s igy 
bizony a lovak javarésze még nines itt, vagy még 
nem heverte ki teljesen az utazással járó fáradalma­
kat, melyek pedig a finnyás idegzetű, érzékeny ver- 
senyparipákat kissé megviselik. Ez a magyarázatja 
annak, hogy kevés volt a lő, és egyszersmind magya­
rázatja annak is, hogy az ember se volt sok. Mert 
hiába, a sport emberei, — s van-o manapság ember, 
a ki nem sportsman, -— tudják előre a sport minden 
csinját-binját (persze többnyire rosszul), s mivel na­
gyobb mezőnyöket és érdekesebb sporteseményeket 
mára nem várhattak, maguk is otthon maradtak 

A tribünökön még nyáron is volt akkora publikum, 
mint ma, s az olcsóbb helyek se voltak úgy meg­
tömve, mint a sportszenvedély ragályos terjedése foly­
tán várni lehetett volna. Hanem publikum helyett volt 
a versenytéren valami apró, muzslinka-szerü légy tö- 
ménlelen számban. Milliónyi ilyen apró állatka röp­
ködött szanaszét, olyan sűrű tömegekben, hogy min­
denki a zsebkendőjével «legyezgetelt» magának utat 
totalieiteurhöz, bookmakerhez, a hova csak úgy el- 
eljárogattak, mintha több ló és kevesebb muzslincza 
ett volna a turfon.

lisateur 
25 : 44.
1:2.- 
földi és Rege
Könyvfogadások: Rusnvák 14 
Rege és Trough 7 : 1, Try-it 
960 frt. a nyerőnek, 210 frt a 
lesre ajánlat nem történt.

III. Hatvani-dij. 5000 frt
kanczák számára, franczia lovak kivételével. Táv. 
1300 m. A következő hat csikót nvergelték erre a 
versenyre : gr. Apponyi A. p. m. Álfonso, Blasko 
vieh Ernő p. k. Hősnő, gr. Henckl H. s. k. Nini, 
br. Springer Gusztáv p. k. Brownie, Péchy Andor 
p. rn. Alnok, gr. Károlyi Gyula p. m. Theseus. Első 
lett már feltartva négy hoszszal nyerve Alfonso, má­
sodik Hősnő, harmadik feltartva Nini, mögötte fel­
hosszal negyedik Brownie. — Idő: 1 p. 22 mp. _
Totalisateur: 5: 29. — Helyrefogadások: I. 25 : 83, 
II. 25 . 121. - 50 kros helyen 1 : 5. — 30 kros 
helyen 1 : 5. A többi ló quótája győzelem esetén : 
Nini 5: 12, Alnok 5 : 26, Brownie 5 : 32, Hősnő 
q : 48, Theseus 5 : 70. Könyvfogadások : Nini 14: 1 
Amok 24.1, Alfonso 6 : 1, Hősnő 8 : 1, Brownie 
és Theseus 10 : 1. Versenyérték : 4985 frt a nverű- 
nek, 540 frt a másodiknak, 360 frt az egyleti 
tárnak. °

IV. Handicap. 1500 írt. Minden 3 évesés id. kon­
tinentális lő számára, franczia lovak kivételével. Tá­
volság 2000 m. Futottak és ugyanilyen sorrendben 
érkeztek be: Capt. Violet 3é pk. Arany ka, gr. 
Ixinsky '/A. 4é sk. Trudom, br. Springer G. 3é sm. 
Baka. A favorite Aranyka, mely «auf»-osan indult, 
kel hoszszai könnyen győzött: Baka öt hoszszal elma­
radt Trudom mögött. Idő: 2 perez 11 mp. — Totá­
lisaiéin-: 5:9.— Helyrefogadások: I. 25 : 30, ][. 
25 : 36. — 50 kros helyen 1 : 1.50. — 30 kros he­
lyen 1 : 1.50. A többi ló quótája győzelem esetén :
I í'udom 5 : 17, Baka 5 : 18. — Könyvfogadások: 
Aranyka 14 reá, Baka 3 : 1, Trudom 34 : 1. Ver­
sen) értél,. 1500 frt a nyerőnek, 285 frt a másodiknak.

V. Welter-Handicap 1000 frt. Minden 3é és id. 
ló számára. Táv. 950 m. Ebben a versenyben nyolezas 
mezőny indult, mely a következő lovakból alakult • Gr. 
Wenckhenn D, 4é sk. Nulight, Gr. Henckel II. 5é s. 
her. Satum, Egyedi A. 3é pk. Valentia, Stern R 
lov. 3é sk. Miss Crampon, Gr. Erdödy K. 5é sm. 
Swist, Col. Anthony 3é. pk. Kate. Gr. Károlyi Gy 
3é. Ik. Bartolo, Blaskovich E. 3é sk. Kényes, A ver­
senyt erős küzdelem után nyakhoszszal Nulight 
nyerte volt istállótársa és félestvére Satum ellen, 
mely másfél hoszszal előzte meg a harmadiknak érkezett 
Valenti át. Idő: 69 mp. — Totalisateur: 5 ; 4L — 
Helyrefogadások : 1.25 : 94, 11.25 : 67.--50 kros he­
lyen 1:8. — 30 kros helyen 1 : 10. — A többi ló 
quótája győzelem esetén j Kényes 5 : 19, Satum 
5 : 2o, Swist és Valentia 5 : 38, Miss Crampon 5:54, 
Kate 5 : 57, Bartolo 5 : 90. — Könyvfogadások : Ké­
nyes 3:1, Satum 4 : 1, Kate, Valentia és Nulmht 
6:1, Miss Crampom 7 : 1, Swist és Bartolo 10 ”l

Versenyérték: 950 frt a nyerőnek, 570 frt a má­
sodiknak.

VI. Il-od oszt. eladóverseny. 1200 frt. Minden 
2 éves ló számára. Táv. 1300 m. Futottak: Blaskovich 
M. s. k. Felhő, gr. Erdödy K. p. m. Csendes, Egyedi 
A. s. k. Ideal, gr. Batthyány E. s. m. Old Ireland 
Blaskovich E. p. m.Szerző, gr. Károlyi Gy. p. m. 
Negus. Első lett fej hoszszal könnyen nyerve Felhő 
második Csendes, harmadik két hoszszal hátrább 
Ideal. — Idő 1 perez 27 mp. — Totalisateur : 5 • 17 
— Helyrefogadások: I. 25 : 57, 11. 25 : 222. — 50 
kros helyen 1:4. — 30 kros helyen 1 : 3. A többi 
ki quótája győzelem esetén : Old Ireland 5 : 13, Ideal

ATegus 5 : 75, Szerző ő ; 92, Csendes 5 : 133. 
Könyvfogadások: Felhő, Old Ireland és ideal 2V« : 1 
Szerző 8 : 1, Csendes és Negus 12 : 1. X ’ 
érlék: 1200 frt a nyerőnek, 180 frt a 
Csendest Egyedy A. c-laimolta br. 
számára.

i er.seny- 
másodiknak. 

Üchtrilz Zsigmond

FŐVÁROSI ÜGYEK.
A közigazgatási bizottsság gyámhatósági kül­

döttsége szept. 27-én ülést tart.
A Hatósági szemle. Mint értesülünk, a fillok- 

szera miatt ki\ eszelt budai szüllök hatósági szemlé­
jét megkezdték, ennek befejezése után a veszteség 
nagyságát ki fogják tüntethetni.
- Az újépület kisajátítása. A kincstári jogügyek 

gazgatósága megkereste a budapesti kir. törvényszé­
ket, hogy az újépület szakértő becsűjéről s annak tér- 
rajzárói felvett eredeti okmányokat küldje : át, mert 
ezekre a pénzügyminiszter legközelebb várható dön­
tésénél szükség lesz. A kir. törvényszék erre átkiildte 
a bírt okmányokat.

A kávés ipartársulatnak a gázfogyasztás
ügyében beadott kérvényét, a melyben az ipartársulat 
a ™!a|t, eme* panaszt, hogy daczára a gázárak le­
szállításának és annak, hogy az üzlettulajdonosok ma 
sem fogyasztanak több légszeszt, mint azelőtt, gáz- 

nagyobb összegeket kénytelenek 
mai ülésében tárgyalta a 

vette a mérnöki hivatal

logyasztás cziinén 
fizetni, mint korábban 
tanács. A tanács tudomásul
és az eljárt bizottmány ama jelentését, hogy a kávésok 
által panasz tárgyává tett körülmény oka nem a gáz­
társulat eljárásában, hanem abban keresendő, hogy az 
üzlettulajdonosok, egyrészről helyiségüknek jobb vilá­
gítása érdekében ma több légszeszt fogyasztanak, más­
részről pedig a gáz fogyasztása körül nem járnak el

EGYLETEK. TÁRSULATOK.
■— Egyetemi kórház. A budapesti tud. egyetem 

a műegyetem ifjúsága még mindeddig Injával van 
betegsegélyezési intézmény jótéteményeinek, melyekre 
minden évben az egyetemi polgárság százainak volna 
n.igy szüksége. Az egyetemi polgárság betegség ese­
tén minden segély nélkül vannak s az egyetemi se 
gélyzö egyesületek működése e téren, a hol épen leg­
nagyobb szükség volna a gvors segélyre, nem kielé 
gitö. A tud. és műegyetemi olvasókörben már tavaly 
megpendítették ezt az eszmét, s most ismét feleleve­
nedik a mozgalom, melynek eredményét a mostani 
rektortól, dr. Schulek Vilmostól várják, ki maga is 
orvos lévén, legjobban ismeri szükségét az egyetemi 
kórház megvalósításának. Az olvasókör mostani bi 
zottsága nagy érdemeket szerezne azzal, ha e kérdés­
ben alkotni, vagy (legalább az alkotást kezdeményezni 
tudná.

— A Szent-lstván-társulat választmánya gróf 
Zichy Nándor s dr. Kisfaludy A. Béla elnöklete alatt 
ma ülést tartott, melyen Kisfaludy A. Béla tett jelen­
tést a Steiner Fülöp székesfehérvári püspöknél lett 
tisztelgésről. A választmány elfogadta a gazdasági bi­
zottság előterjesztését, hogy a Bőder-léle bibliához 
mellékletet ezentúl a Szekrényi Lajos hittanár által 
tervezett Palesztinát ábrázoló térkép mellékeltessék. 
Végül több gazdasági ügyet intéztek el.

— A magyar heraldikai és genealógiai társa­
ság ma délután tartotta a nyári szünet után első 
ülését az akadémia földszinti saroktermében, melyen 
Szádeezky Lajos dr. bemutatta Csorna Józsefnek a 
Vaj day család 1431. évből származó czimerériil szóló 
dolgozatát, a gyönyörűen festett ezimer rajzával 
együtt. Ezután Fejérpatalcy László titkár olvasta fel 
Karácsonyi János dr.-nak Mese-e vagy valóság ? 
czimü dolgozatát, melyben a Miczbán-íéle származás 
meséjét, melynek még ma is vannak hívei, okiratok 
világánál a valóságra vezeti vissza. Majd Szádeezky 
Lajos dr. mutatott, be még több czimeres nemesleve­
let. Végül folyó ügyeket intéztek el.

— A budapesti kir. orvosegyesület által elő­
készített balneologiai kongresszus bizottsága leg­
közelebb megtartott értekezletén konstatálták, hogy 
már eddig is számos résztvevő jelentkezett. Előadá­
sokat tartanak: dr. Chyzer Kornél, Than Károly 
egyetemi tanár, dr. Fodor József orvoskari dékán, 
dr. Boleman Károly, dr. Oláh Gyula közegészség! 
felügyelő; dr .Tapp Samu orsz. képviselő, dr. Ki sza 
György, dr. Vetsz Sándor, dr. Mutschenbacher Béla 
gyakorló orvos, dr. Csapodi Isíván. A végleges prog- 
rammot a még beérkezhető fontosabb themákra való 
tekinlellel, még nem állapították meg.

— A kolozsvári egyetemi körben izgalmakra ad 
okot az elnökválasztás, kél jelöltje volt a körnek: Gás- 
p .r J. érd. egyházmegyei pap és tanárjelölt s Székely 
Ödön bülcsészethallgaló, ki Szász Béla rektornál in­
struktor. A mint egyik lapban olvassuk, a rektor kissé 
tüntetőleg avatkozott be a választásba. A midőn 
ugyanis elvégezte intelmeit, hogy ne politizáljanak, ne 
tüntessenek, hanem tanuljanak az egyetemi hallgatók, 
odalépett a rektor a választási urnához és harsány 
hangon: «Éljen Székely Ödön ! felkiáltással dobta be 
választási ezéduláját a többi közt. Ezt az ellenpárt a 
titkos szavazás megsértésének és hivatalos pre.ssziónak 
nézte, s a rektor voksát megsemmisítette, mert a havi 
tagilletményt, 50 krt a közgyűlésig le nem fizette. 
Erre indult meg mindakét részről a hivatalos abezu- 
golás és éljenzés, a pápista és kálvinista párt emlege­
tése úgy, hogy a gyűlés eredménytelenül oszlott szét.
A Gáspár-pártiak uj választást sürgetnek, a Székely­
pártiak pedig a rektorhoz való felebbezést óhajtják.

— A honvédegyletek országos központi bizottsága 
holnap, pénteken délután 4 órakor ülést tart ar-i első 
magyar általános biztosító-társaság tanácstermében.

— Az orsz. állatvédő-egyesület kegyeletes ün­
nepélyt rendezett ma jótevőjének Bükk Szilárd emlé­
kére. Szalkay Gyula dr. főtitkár mondott alkalmi be­
szédet, kiemelve Rökk Szilárd érdemeit.
BI" A budapesti trencsénmegyei kör szept. 27-ün 
esti 7 órakor tartja meg alakuló ülését Petanovits 
vendéglő 1. em. külön helyiségében.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A «kieszközölt» Herkulesfürdö. Csaknem 

ugyanakkor, mikor Béesben a Seudier-pör révén a 
Herkulesfürdö furcsa dolgai félig-meddig lelepleződtek, 
a temesvári törvényszék is tárgyalt egy rendkívül ér­
dekes polgári pert, a mely szintén félretolja egy ma- 
kulányit azt a sűrű függönyt, mely az újabb mehádiai
titokzatos dolgokat takargatja. A per tárgya _
a periratok szerint — a következő: 1888-ban,
mikor a Herkules-fürdö bérlőjének, Tatarczy 
Károlynak halála után hagyatékára elrendelték 
a csődöt, a kormánynyal kötött bérleti szerző­
dés is felbomlott. A fürdőbérletre ekkor a kormány 
pályázatot hirdetett, s a pályázók közt volt a többek 
közt a temesvári «Temesi takarékpénztár» is. Ke­
véssel a pályázat-hirdetés után, mikor már köztudo­
mású volt, hogy a «Temesi takarékpénztár» is pályá­
zik a bérletre, a takarékpénztárban megjelent dr. 
Prepeliczay Dezső temesvári ügyvéd, s azt ajánlotta 
hogy a pénzügyminisztériumban «kieszküzli», hoc-y 
a berietet a temesi takarékpénztár kapja me« 
de csakis akkor, ha a takarékpénztár bizonvos felté­
teleit teljesíti. E feltételek pedig: hogy a' takarék­
pénztár kötelez, magát, hogy az esetre, ha megkapja 
a bérletet, Tatarczy Károly kiskorú örököseinek éven-

kint 8000 forintot fizet, mindaz ideig, mig a bér­
let tart. Egyszersmind kötelezi magát a temesi ta­
karékpénztár, hogy abban az esetben, ha tizenöt év múlva 
megujilják a bérleti szerződést, akkor az időközben nagy­
korúvá levő Tatarczy örökösöket a takarékpénztár a bér­
lethez társul fogadja. A temesi takarékpénztár ezt az 
ajánlatot elfogadta, — s a pályázaton csakugyan 
megkapta a Herkules-fürdö bérletét tizenöt esztendőre. 
Mikor azonban a szerződés a kormánynyal már meg 
volt kötve, s dr, Prepeliczay Dezső a Tatarezy-örökö- 
sök nevében követelte a szóbeli szerződés megállapo­
dásainak beváltását, a temesi takarékpénztár tudni sem 
akart róla, hogy a jövedelemből minden évben nyolca 
ezer forintot a kiskorú Tatarczy aknak adjon. 
Így aztán per lelt a dologból, s dr. Prepeliczay Dezső 
a temesvári törvényszéktől kérte, hogy szorítsa a te­
mesi takarékpénztárt az elvállalt kötelezettségeinek 
teljesítésére. A takarékpénztár ellenirataiban azt fejte­
gette, hogy a felperes nem «eszközölte» ki a bérletet, 
mivel teljesen ki van zárva, hogy a magyar kor­
mánynál valaki «kieszközöljön» valamit. A te­
mesvári takarékpénztár — a mint mondta, — egyszerűen 
azért kapta meg a bérletet, mert a pályázaton a legjobb 
ajánlatot tette. De különben is, úgy érvelt tovább a* 
ellenirat, a szóbeli szerződés még akkor is semmis 
volna, ha e turpls causa csakugyan fenforogna és a 
bérletet Prepeliczay Dezső ügyvéd eszközölte volna 
ki a takarékpénztár számára. A szóbeli szerződés 
ugyanis »terhes szerződés«, mert a kiskorúak köte­
lezettséget vállalnak benne, hogy a bérlethez társul 
fognak szegődni; már pedig terhes szerződést kiskornak 
nevében a törvény szerint csakis akkor lehet kötni, 
ha az árvaszék a szerződés megkötéséhez beleegyezé­
sét adja. — Ezekkel szemben a felperes ismét azzal 
érvelt, hogy a «kieszközlés» nem úgy értendő, hogy 
ezzel bárkit is törvénytelen cselekedetre akart volna 
bírni. Hanem igenis többször eljárt illetékes helyeken, 
érvelt a temesi takarékpénztár mellett, s azt is fel­
hozta, hogy a Tatarczy-család létérdekei kívánnák, 
hogy a temesi takarékpénztár kapja meg a bér­
letet. Az árvaszéki beleegyezést pedig a felperes telje« 
sen feleslegesnek tartotta, mert itt szerinte nem «terhes» 
szerződésről van szó, mert a szóbeli szerződés a kis­
korúaknak csakis előnyöket biztosit és kötelezettséget 
nem ró reájolc. — Nemrég döntött ebben a perben 
a temesvári kir. törvényszék, még pedig úgy, hogy a 
felperest keresetével elutasította. Ítéletének a 
bíróság azzal adta okát, hogy a felperes nem 
igazolta kellőképen, hogy olyan szolgálatokat tett 
a temesi takarékpénztárnak, olyan cselekedete­
ket követett cl, melyekkel rászolgált volna a 
rendkívül magas jutalomra. Ezenkívül a törvény­
szék a szóbeli szerződést semmisnek tekinti abból az 
okból, mert az árvaszék nem adta hozzá beleegyezé­
sét. — Ez ítélet ellen a felperes felebbezést jelentet. 
be, s igy ez az ügy rövid időn megfordul a kir 
táblán.

— Esküdtszéki tárgyalások. A budapesti tör­
vényszék a következő sajtóperekben tűzte ki az es­
küdtszék! tárgyalást: október 9-lsére Nemencsek Ja­
kabnak Szávoszt Emil ellen indított perében: október 
16-dikára Kozma Sándor kir. főügyésznek Németh 
Mátyás szabadkai lakos ellen emelt perében; október 
So-dikára Borsodi Vilmos ügyésznek Hentailer La­
jos orsz. képviselő, volt lapszerkesztő ellen indított 
sajtóperében: oktoher 30-dikára Rolh Albertnek 
Bállá Mihály, az Egyetértés belső dolgozótársa ellen 
tett panaszában és november G-dikára Herendi Jó­
zsefnek Boros Vilmos szolnoki lakos ellen indított 
sajtóperében.

— A kincstár mulasztása. A megszűnt «Függet­
lenség» czimü lapnak egy czikke miatt a sajtóbiró- 
ság 600 frt birságra ítélte Inczédy László hírlapiról, 
s mert Inczédy a bírságot a kellő időben nem fizette 
meg, az államkincstár beperelte Komjáthy Béla kép­
viselői, mint a ki a lapnak 10.500 frtnyi kauezióját 
jelzálogban letette. Komjáthy Bélát mindhárom bíró­
ság elmarasztalta, mire ü a birság-pénzt letette. Most 
azonban perújítással élt a budapesti törvényszék előtt, 
azt adván elő, hogy a kir. kúria csak azért marasz­
talta üt, mert nem mutatta ki, hogy a kincstár elmu­
lasztotta, hogy az egyenes adóstól Inczédy László 
hírlapírótól, vagy a másodsorban felelős szerkesztőtől 
kellő időben követelte volna a bírságot. Komjáthy be­
igazolja, hogy abban az időben a czikk Írójától annak 
rendes évi fizetéséből is be lehetett volna az összeget 
hajtani, de a lap felelős szerkesztője is, Verhovay 
Gyula akkoriban egy 24.000 frt értékű háznak volt 
tulajdonosa és haszonélvezője. A kincstár mulasztása 
tehát evidens lévén, Komjáthy a birság visszafizetését 
követeli.

— Az Einke pénze is szóba került egy sikkasz­
tási perben, melyet ma tárgyalt a budapesti büntető 
törvényszék. Az Emke budapesti választmányának 
pénztárosa, Khayl Elemér takarékpénztári tisztviselő 
ugyanis panaszt tett a rendőrségnél Pausz József 
lugosi születésű, római katholikus vallásu, 32 éves, 
nős, büntetlen előéletű «pénzbeszedő» ellen, sikkasz­
tás miatt. Panasza szerint Pauszt az Emke választ­
mánya pénzbeszedöi minőségben alkalmazta, s teen­
dője volt a pénztárostól átvett nvugták alapján az 
egyesület tagjaitól a tagsági dijakat beszedni. E mű­
ködése közben azonban 960 irtot elsikkasztott. Pausz 

sikkasztások elkövetése után azon volt, hogy 
bűnét elpalástolja, s e czélból a kaueziószé•
delgéshez folyamodott. A hírlapokban hirdette, 
hogy jó fizetéssel, kauezió mellett pénzbeszedö- 
ket alkalmaz. Terve sikerült is, mert ezen az 
utón tiz embertől összesen 1560 írtra rugó óvadék­
összeget vett föl, a mit aztán a maga czéljaira fordí­
tott. Az Emke kárára elsikkasztoit összeget Khayl 
Elemér pénztáros megtérítette; a vizsgálati fogságba 
helyezett Pausz ellen tett panaszát pedig később 
visszavonta. Pausz Józsefet a törvényszék 8 rendbeli 
sikkasztás miatt helyezte vád alá, inig az' Emke ká­
rára elkövetett sikkasztás miatt a további eljárást 
megszüntette. A mai tárgyaláson Pausz József 
V),ott azt vallotta, hogy öt 1887. áprilisban lovag’ 
Talk Zsigmond, a volt pénztáros fogadta fel pénzbe- 
sz^dön^k *í0 lórini havi íizotós.sol. K.ötolpssú'^o volt & 
tagsági díjasat beszedni és a gyűjtő perzselveket ke­
zelni. Később Khayl Elemér pénztáros felügyelete alá 
jutott s ekkor történt, hogy egy Puskás Ede nevű 
fiatal ember, a kit ö kisegítőnek fogadott fel, 200 frt 
erejeig meglopta. Innen keletkezett a hiánv. A kau- 
ezK> szédelgést, a miért Pausz voltaképen a bíróság 
ele került, töredelmesen beismerte, s ezért üsszbtinte- 
tesül harmadfél évi fegyházat kapott.

A félmilliós ternó.
~ Az Egyetértés tudósítójának távirata. _

Temesvár, szept. 95.
A félmilliós ternó ügyében a temesvári törvény­

szék a pótvizsgálat befejezése után már meghozta 
njabb vádhatározatát. Ma délután 6 órakor tárgyalta 

renyszék büntető tanácsa Gedeon kir. ügyész 
vádinchtványát. A tanácsban Máig törvényszéki 
elnök elnökölt, előadó volt Mayer Artur biró,' mint 
szavazó bíró Becsey Iván szerepelt. A törvényszék 
hosszabb és beható tanácskozás után a következő 
határozatot hozta :

Ú felsége a király nevében >
A temesvári kir. törvényszék Püspöky József né, szül.

Bobeh Terézt , pozsonyi születésű, 50 éves, r. kath. val*
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1890 EGYETÉRTÉS, PÉNTEK. SZEPTEMBER 26.
|gSU) vagyonnal bíró, írástudó, mehalai lakost a farkas 
Menvhért és Püspöki/ József ellen vád tárgyát képező két 
rendbeli okirathamísitás bűntetteivel eszmei halmazai­
ban levő, a büntető törvénykönyv 167. §. szerint mi­
nősülő megvesztegetés vétségével kapcsolatos és a 
büntető törvénykönyv 375., 376. és 377. szakaszai
szerint minősülő és büntetendő bűnpártolás vétsége 
miatt vád alá helyezte és a Farkas Menyhért és 
társai ellen folyamatban levő bűnügy gyei kapcsolatosan 
a vésttárgvalás megtartására a határidőt 1890. oktá- 
ier £ 7-ének délelőtt 9 órájára a fenyitö törvényszék 
tárgvaló termébe kitűzte. A végtárgyalásra hatvan­
hét tanú idéztetik meg.

Indokok.
I. Püspukyék pénze.

Noha P“=pükyné ellen bebizonyulí, hogy a két te­
mesvári t ékpénztárban Böbék Teréz, Jávorka 
Paula nevek alatt elhelyezett pénzeket maga Piispü- 
kvné helyezte el a takarékpénztárakban, majd ismét 
p. spükyné sürgette a pénzek kiadatását, és Püspöky 
józsef soha mitsem akart tudni arról, hogy a pénz 
felesége tulajdonát képezi, — mégis az elsőfokú ítélet 
k hirdetése után Püspökyné maga kérelmezte az akko­
ráig eltagadott pénzek kiadatását. Ezt a bizonyítékot ki­
egészíti az a körülmény,hogy Püspökyné a betéti könyve, 
két régebben eltagadta és elrejtette, úgy hogy a házkuta­
tás alkalmával nem lehetett rájuk akadni, azonban 
mihelyt az április 4-iki törvényszéki végzés a pénzt a 
bírói zárlat alól feloldotta, rögtön sietett a pénzt fel­
venni s azt most is rejtve tartja, daczára, hogy a 
vizsgálóbíró a királyi tábla által elrendelt újabb zár­
latot tudatta vele. — A Püspukyék vagyoni állapotá­
ról a vizsgálat a következő adatokra vezetett.

Püspöky József tulajdonának állítja :
hivatalnok-egyletnél elhe-1. \z orsz. 

lvezett ....
2. A mehalai 2200 

felét .....
3. Tiszti biztosítékot

forintért vett ház
6007 frt 87 krt

1100 » — : 
670 » —

Püspök
Összesen : 7 

Józsefné tulajdonának állítja:
1. Böbék Teréz néven a temesvári első 

takarékpénztárnál elhelyezve volt . .
2. Böbék Teréz néven a temesi takarék-

pénztárnál elhelyezve volt....................
3. A Jávorka Paula néven ugyanott el­

helyezett ............................................
4. A mehalai ház felét . . . ■ ■ ■ ■

frt 87 krt

329 frt 32 krt

6576 » 10 »

5164 » 95 » 
HOT) » — »

Összesen : 13170 frt 37 krt. 
Püspükv Józsefnek sok-A vagyon eredetére nézve 

szór változtatott és önmagának ellentmondó előadása 
nagyjából a kővetkező : 1.1868-ban nejével hozomány- 
kép kapott 520 forintot. — 2. 1863-ban Budapestre 
költözvén, ott Steinka Györgynével közös háztartás­
ban élt s Így összes jövedelméé (fizetés, lakbér, juta 
lomdij, mellékkereset) megtakarította, úgy hogy e: 
idő alatt megtakarított 3500—4000 forintot, mely üsz- 
?zeget részint értékpapírokba fektette, részint (2400forin­
tot) hivatalnok társainak adogatta kölcsön. — 3.1876- 
ban egy sorsjegyen nyert 5000 forintot. —4. 1877-ben 
egy sorsjegyen nvert 500 forintot. — 5. Egy házel­
adásból való haszon és a Bischof Antal után örökölt 
házrész értéke 2200 forint; — összesen 11,700 forint. 
Ez összegből azonban a Grund Antalnak kölcsönzött 
pénz (3000 forint) teljesen elveszett, s így maradt 
8700 forint. Steinka Györgyiéről pedig a fővárosi 
rendőrség kiderítette, hogy a szatócs üzlete ösz- 
Ezesen 200 forintot sem ért, s ezzel az üzleté­
vel is Mhagvott már 1871-ben, tehát a Püspöky 
párt 1873-ig nem tarthatta ki. A- hivatalnoktársai közt 
kölcsön adót: pénzekből Püspöky 500—600 forintot 
tud felsorolni, de a névleg felsoroltak majdnem mind­
annyian meghaltak. A két életben levő, Morgonbes- 
ser és Schubert összesen csak 11 és 15 forintjával 
volt adósa. Steinkáné szintén meghalt, Grund, .kinél 
állítólag 3000 forintot vesztett, ugyancsak meghalt. 
Meghalt továbbá Hogel temesvári bankár, kinek Püs- 
pökv állítólag 3000 forintot adott kölcsön, s a kinél 
gz 5000 és 500 forintos nyereményeket felvette.

Többi előadásait elfogadni annál kevésbé lehet, mert 
11,700 forintnyi vagyonára nézve, hogy az, mi­
kor keletkezett kisebb összegekben, mikor nőtt 
vagy fagyott, mikor, hol és mily összegekben, 
mily betűk vagy számok alatt volt elhelyezve 1873-tól 
!888-ig, a mikor a hivatalnok-egyletnél levő tökéje 
keletkezni kezdett, — Püspöky mindig általános állítá­
sokat tesz, de egyetlen szavat, betűt, betett vagy ki­
vett összeget meg nem jelöl, melvlyel állításait támo­
gathatná vagy a melyek alapján azoknak végére 
járni lehetne.

Legfeltűnőbb, hogy Püspökyné is onnan származ­
tatja vagyonát, a honnan férje. A 13,170 forint nála 
,s úgy keletkezett, hogy megtakaritotts hozományát és 
1868-tól 1873-ig terjedő fizetését, melyet neki Stein­
káné 1875-töl 1879-ig kosztpénzképen fizetett, és 
2500 forintot ugv szerzett, hogy azt Steinkáné, mikor 
elváltak, négyszemközt ajándékozta neki. A hivatalos 
nyomozás folyamán kitűnt, hogy Steinkánénak összes 
vagyona egy 1150 forintos szőllőböl állott, s hogy ez 
az asszony már 1881-ben olyan nyomorban volt, 
hogy 3 forintos községi segélyben kellett részesíteni.

A fenforgó bizonyítékokat betetőzik a Bobok és a 
Jávorka-fóle betétekről beszerzett jegyzetek. Ezekből 
ki'ünik, hogy a betétek mindig a Farkas-féle nyere­
mények titán történtek. Nevezetesen Farkas Meny­
hért nyert:

1. 1887.
2. 1387.
3. 1888.
4. 1888.
5. 1888. 
C. 1889.

márczius 26-án 20,400 forintot
november 19-én 14,200 »
márczius 3-án 19,431 »
július 21-én 33,000 j>
november 17-én 16,524 »
április 20-án 12,240 »

Püspöky és neje pedig betett: 1. Az első nyere­
mény után 1887. április 7-én Böbék Teréz néven az 
első temesvári takarékpénztarba 2000 forintot és 
ugyanakkor a temesi takarékpénztárba 2000 forintot.
— A második nyeremény után 1887. november 27-én 
Jávorka Paula néven 3000 frtot. — A harmadik nyere­
mény után 1888. márczius 8-án Böbék néven 2000 frtot és 
ugyanakkor egy másik takarékpénztárba 2000 frtot. — 
1888. márczius 15-én a hivatalnok-egyletbe 350 frtot és 
1888 július 23-án 47C forintot. A negyedik nyeremény 
után 1888 július 25-én a hivatalnok-egyletbe 4600 
forintot. Az ötödik nyeremény után 1888 november 
26 án Böbék néven a temesi takarékpénztárba 3000 
forintot. A hatodik nyeremény után 1889 április 25-én 
Jávorka néven a temesi takarékpénztárba 2000 frtot,
— összesen 21,426 frtot. Ezeknek a betéteknek a 
Farkas Menvhért-féle nyereményekkel való összetalál­
kozása oly sokszoros, hogy azt a véletlen játékának 
tekinteni a gondolkodás törvényeinek tiszteletben tar­
tásával nem lehet.
; II. Farkas Menyhért betétei.

Farkas Menyhért a főtárgyaláson azzal védekezett, 
hogy a július 6-iki nyerő tíz számot mintegy hatezer 
"orozatban éveken át előzőleg rakta, s ilykép körül­

belül ötvenezer forintot koczkáztatott. Farkas erre 
nézve kihallgattatván, állításait többször módosította, 
mondván, hogy a tíz számsort 1888 második felében 
és 1889 első felében különböző csoportozatokban Bu­
dapesten, Becsben és Triesztben megtette, az ötven­
ezer forintot azonban nemcsak ebben az időszakban 
és nemcsak erre a tiz számra rakta, hanem 1887-töl 
1889-ig úgy rakta, hogy 1888 első felében egészen 
más számokra kombinált, a mely számokra azonban 
ma már nem emlékszik. A bécsi és budapesti lottó­
igazgatóságok kimutatásai szerint összesen tett:

1. 1888. Julius 21-iki húzásra 840 forintot.
2. 1888. október 27-iki « 1399 « 50 krt
3. 1888. novemb. 10-iki « 1285 «
4. 1889. márczius 2-iki « 936 «___

Összesen 4460 forint 50 krt.
Már, eme számokra tett betéteknek a jegyzékek­

ben semmi nyoma sincs. A hivatalos jegyzékek sze­
rint az 1888. év második, és az 1889. év első felében 
a tartott 26. temesvári húzás közöl csakis négyre 
lettek megtéve a fentemlitett számok, és pedig mind­
össze 4460 frt erejéig, 857 sorra ; és ezeknek a so­
roknak a fent megjelölt négy temesvári húzásra tör­
tént megtétele korántsem a játékszenvedélytől haj­
tott ember mérsékletet nem ismerő koczkáztatá- 
sainak, hanem ellenkezőleg, egy hosszú időn át 
forralt és előkészített terv szerinti vállalat bu­
sás haszonra számított befektetéseinek tekintendö-e.
— Erre nézve bizonyítékul szolgálnak a következő 
adatok : 1. Farkas Menyhért mielőtt a 10 számból 
alakított terno-sorait első ízben megrakta, 1888 nya­
rán az 1888 julius 1. Telkessvné számára készített 
kerékkel útra kelt. 2. Várady Menyhért budapesti ke­
reskedőnek Farkas 1888 nyarán dicsekedett, hogy 
majd aratás után házat vesz Budapesten, eset- 
eg még birtokot is, s 1889 tavaszán azt 

mondta, hogy a birtokot már meg is vette 
és még ez év október havában módjában lesz Buda­
pesten 180,000 forintos házat is készpénzben vásá­
rolni. Ezzel egybevetendő, hogy Farkas 1888 julius 
21-én a temesvári húzáson 33,000 forintot, az 1889 
julius 6-diki húzáson pedig 480,000 forintot nyert. —
A 10 számból összeállított ternósorok ötször lettek 
nagvobb összeggel megrakva. — Telkesyné ötször 
volt Temesváron. Mindig a Farkas költségén, Groch- 
mal hivatalszolga is ötször lett a húzástól eltávolitva, 
ugyanakkor szintén ötször lett elküldve a húzáshoz ki- 
endelt árva fiú. Mert Groehmal, azon egy szabályta­

lanságot nem képező esetet kivéve, mikor az ismeretlen 
okból meg nem jelent árvafiut egy Deogaro nevű 
fiú helyettesítette, egyetlen esetre sem emlékszik, 
hogy a húzást nem árvaházi fiú teljesítette volna, az 
árva fiukat pedig mindig hasonló körülmények közt 
a I-falábú» ur, Püspöky küldötte el. Az elküldés 
minden egyes esete okmányilag be van igazolva.

III. Szöbovits Károly vagyoni helyzete.
Szobovics anyja Gecsőné azt mondja, hogy le akar 

ván jönni lakni Szoboviesékhoz 3 évvel ezelőtt, Maro- 
svné, a ki azóta meghalt, 1400 frtot. küldött vejének. 
majd más 1000 forintot és 600 frtot, összesen 
3000 forintot, mely pénzzel azelőtt tartozott neki. 
Szobovicsné ellenben egész más időpontokat jelöl, 
más összegeket mond. Még ellentmondottak erre 
nézve Szobovics vallomásai, a ki mindig mást mon­
dott, végül meg ellent vallott az, hogy neje összesen 5500 
frtot kapott. Mindezzel szemben az újabb kutatások és 
okmányi bizonyítékok megerősítik a székesfehérvári rend­
őrségnek ismert jelentését, hogy Gecsőné teljesen tönkre­
tett állapotban számtalan kisebb-nagyobb adóság, va­
lamint családja ingóságai hátrahagyásával Székesfehér­
várról hirtelen eltűnt; soha nagyobb pénzösszegnek 
birtokában nem volt, sőt a fehérvári kölcsönös nép- 
segélyzö-egylettöl, több esetben szegénységi bizonyít­
vány alapján kapta ki betéteit, melyeket heti 
három forintjával rakott be, mint egyleti tag- 
A pénz eredetére vonatkozó, különben is ellent­
mondó állítások, tehát valóknak nem fogad­
hatók el. Azonban Szoboviesék korábbi helyze­
tét különben is a legsavanyubbnak tünteti fel számos 
tanú és a bagatellbiróság iratai, hogy Szobovics ellen 
1870-töl 18SJ-ig egész tömeg apró adósság lelt pe­
relve, 1 frtól kezdődő összegek miatt. Némelyik per­
ben lefoglalható ingóság egyáltalán nem volt ta­
lálható, másik perben háromszorosan is felül let­
tek foglalva a 20 forintot is alig érő ingóságok. 
Ezenfelül Szobovics rendesen rongyos ruhában járt, 
mig végre 1887-ban ez hirtelen megváltozott és 
az azelőtt apró adósságok miatt zaklatott, nyomor­
ban sínylődő Szobovics egyszerre pénzelni kezdett. 
Pápafy tanúnak arra a kérdésére, hogy honnan van 
pénze, Szobovic-s azt felelte : «Okosnak kell lenni!» 
Traumán tanú szerint Szobovics sokszor muzsikál­
tatta magát, s azt kiáltotta nejének: «Pénzforrásunk 
soha sem fog kiapadni!» Ruházat és ékszerek tekin­
tetében egyszerre feltűnő luxust kezdett űzni; min­
dent készpénzzel fizetett.

A «Ferike beteg» táviratról, melyet Szobovits az 
1889. juh C-án húzás előtt kapott Budapestről, s a 
melvlyel Grochmált elküldülte; kiderült ugyan, hogy 
az a távirat a Jorossynétűl származik, de a bizonyí­
ték súlypontja nem ott van, igaz-e vagy nem e táv­
irat tartalma, hanem az ürügynek való felhasználásá­
ban az árváimnak a hivatalszolgával egyidejűleg tör­
tént eltávolításában. — Hiszen Szobovics mindig ta­
lált ürügyet, ha a hivatalszolgának a húzásnál való 
jelenléte terveikkel összeütközött: elküdte velor-zipé- 
det venni, nadrágot hozni, Püspökynek ebédet hozni, 
orvosságot vinni stb.

IV. «A sötét tokok.-»
Felletár országos müvegyész és dr. Lengyel egye­

temi tanár a tokokat beható górcsüvi vegyi vizsgálatba 
vevén, kétséget kizáró módon megállapították, hogy 
a bűnjelül szolgáló tiz tokból kilencz és a tizedikhez 
körtefából készült fele faanyag tekintetében a húzás­
nál az utolsó években használt többi 80 tokkal 
megegyezik. A tiz tokból kilencznek a többitől eltérő 
színét a rovátkák mélyedésében a fához tapadt 
szénporból álló fekete-barna gyűrűk okozzák. A 
tizedik tok azért elütő szinü, mert ennek a toknak 
egyik fele más szinü fából van. A tiz tok szine azért 
is elüt a többitől, mert ezek sötétebb szinü szilvafából 
valók, — de azért is, mert a bűnjelt képező tokok 
rovátkáiban széngyürük léteznek. A szénpor sem a 
többi 80, sem a tartaléktokokban nem mutatható 
ki. A rovátkákban levő széngyürük valamely tömör 
állományú széntől erednek.

E vizsgálat eredménye teljesen kizárja azt a külön­
ben is mivel sem támogatott föltevést, mintha a bünj 
jelt képező fokok máshol készültek, s aztán, mint ez 
az elő nem került Nagy Sándor esztergályos levele 
állítja, vosporral megszinesittettek volna. Mindezen 
felül a törvényszék az ügyész indítványához képest 
szakértői pótvéleményt tart szükségesnek arra nézve, 
vajon a bűnjelt képező 94 körtefa és 4 szilvafa-tok és 
9 darab tartaléktők a 80 tokkal egyidejű készitmény-e s

egyidejűleg a használat nyomait mutatja-e, a minek 
megállapítása nehézségbe alig ütközhetik. E kérdések 
eldöntése az Ítélethozatalnál kétségtelen fontosság­
gal bir.

A vizsgálati fogság a fogva lévő vádlottakra nézve 
továbbra is fentartatik.

MULATSÁGOK.
— A tokaji tüzkárcsultak javára okt. 18-ikán

Újpesten hangverseny nyel egybekötött tanczvigalma 
rendeznek. A bizottság élén Gömöry Oszkár min. ta­
nácsos, Szubories osztálytanácsos, Kaprinai, ttleu 
Vincze plébános és Óváry Lipót orsz. allevéltáros ál­
lanak. Edd igeié is több kiváló művész igerte meg 
közreműködését.

HÁZASSÁG.
— Esküvő. Földvári/ Elemér orsz. képviselő szept. 

22-én Nemes-Podhrágyon oltárhoz vezette özv. Osz- 
troluczky Gézáné szül. Huszágh Etelka leányát. Ősz­
iről uczky Elzát. Az esketési szertartást Tisztyánszky 
Ferencz ev. lelkész a dunáninneni kerület volt pus- 
pökjelöltje végezte. Násznagyok voltak : Huszágh Isi- 
ván a menyasszony nagybátyja és gyámja és Föld vary 
Elek a vőlegény nagybátyja. Vőfély Osztroluczky Miklós
a menyasszony fivére. Nyoszoló leány FöldvárvA. alena 
a vőlegény húga, a fiatal pár esküvő után Olaszor­
szágba utazott.

GYÁS2ROVAT.
Horváth József a Semsey család kegyurasága 

alatt álló bolmas újvárosi r. kath. plébánia plebánusa, 
élete 58-ik évében meghalt. A boldogult 1848-ban 
mint gyermekifju küzdött vitézül a haza függetlensé­
géért. Halála széles körben kelt őszinte részvétet.

Sulek Ágost, ratkói ág. hi tv. evang. lelkész, élete 
71-ik, egyházi buzgó hivataloskodása 41-ik évében, 
szeptember 21-én Ruttkán meghalt.

A közönség köréből.
Fehér selyem kelméket 60 krtól 11.45 krig
méterenként, simán és mintázva (körülbelül 150 különböző 
minta) küld rukánkint és darabonkint, szállítási díj- és 
vámmentesen Ilenneherg G. (cs. és kir. udv. szállító) 
gyári raktára Zürich. Mintát posta fordultával. Levél- 
porto 10 kr. 1032

A hivatalos lap szept. 25-iki számából.
Kinevezés. A földmivelésügyi m. kir. miniszter 

Bensch Árpádot, a keszthelyi gazdasági tanintézet 
rendes tanárát, a magyar-óvári m. kir. gazdasági aka­
démia rendes tanárává, Bosszú Albertet a debreczeni 
gazdasági tanintézetnél alkalmazott ösztöndíjas gazda­
sági segédet, a csákovári földmivesiskolához ideiglenes 
minőségű segédtanítóvá nevezte ki, Zalka Zsigmon- 
dot a debreczeni tanintézetnél ideiglenes minőségben 
alkalmazott segédtanárt a keszthelyi gazdasági tan­
intézethez való áthelyezése mellett ezen állásában 
végleg megerösitette, a vallás- és közoktatásügyi m. 
kir. miniszter Bernád Lajos somogyomi állami elemi 
ideiglenes rendes tanítót jelen állásában végleg meg­
erősítette, a m. kir. igazságügyminiszter Fehér Antal 
zsibói kir: járásbirósági joggyakornokot a verseczi kir. 
járásbírósághoz aljegyzővé, Perlaky József edelényi 
kir. járásbirósági segédtelekkönyvvezetöt ugyanoda te- 
lekkönyvvezetövé, a debreczeni kir. törvényszék elnöke 
a felügyelete alatt levő hajdú-böszörményi kir. járás­
bírósághoz Jakó Zoltán díjtalan joggyakornokot díjas 
joggyakornokká, az erzsébetvárosi kir. törvényszék 
elnöke Kovács Gergely segédszolgát II. oszt. szolgává 
léptette elő, a kőhalmi járásbíróságnál megüresedett 
segédszolgaí állásra pedig László Dénes fogházért 
nevezte ki.

Királyi adomány. A király Jánosháza község­
nek f. évi julius hó 23-án pusztított tűzvész által ká­
rosult lakosai segélyezésére 400 frtnyi összeget magán- 
pénztárából adományozott.

Ügyvédi kamara. A pozsonyi ügyvédi kamara ré­
széről közhírré tétetik, hogy Béler Frigyes nyitrai 
ügyvéd önkéntes lemondása folytán a kamara ügyvédi 
névjegyzékéből kitöröltetett.

"^TÁVIRATOK.
Becs, szept. 25. Az alsó-ausztriai községi ke­

rületekben a tartománygyülési választások a követ­
kező eredménynyel végződtek : Megválasztatott öt 
liberális és 15 antiszemita. Négy eddig liberális vá­
lasztókerületben t. i. Hernalsban, Ncunkirchenben, 
Korneuburgban és Waidhofenben antiszemita képvi­
selőt választottak meg.

Becs, szept. 25. (Az Egyetértés tudósitójának
távirata.) A községeknek az alsó-ausztriai tarto- 
mánvgyülésre ma megtartott választásai a liberális 
pártra nézve kedvezőtlen eredménynek voltak. A 
liberális párt, melynek a községekből eddig hét 
szavazata volt, jövőben csak öt szavazat fölött fog 
rendelkezni, a melybe már Scheffel szavazata is 
bele van számítva, a ki pedig újabban az antisze­
mitákkal és klerikálisokkal kaczérkodik. A kleriká­
lisok hat mandátum fölött rendelkeznek, az anti­
szemiták nvolez mandátumról tízre emelkedtek. (N. 
Fr. Pr.)

Bécs, szept. 25. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. Albert szász király október hó 
1-én körülbelül ugyanabban az órában ér­
kezik Becsbe, a mikor Vilmos német csá­
szár. A szász királyt az észak-nyugoti 
vasút pályaházában Károly Lajos föherczeg 
fogja fogadni.

Pola, szept. 25. A város és a kikötő pompásan ki 
van világítva. A föherczegi pár az összegyűlt sokaság 
lelkesült ürömriadala közt kocsikázott körül a város­
ban, hogy megtekintse a kivilágítást s azután a ka-. 
szinóba mentek.

Róma, szept. 25. Baring és Grenfell tábor­
nok, a kiket az angol kormány kiküldött, hogy 
Olaszországgal tárgyaljanak az afrikai olasz és an­
gol bit tokok elhatárolása ügyében, tegnap ide érkez­
tek. Az angol kormány küldötteit délután Crispi 
miniszterelnök fogadta és bemutatta nekik az olasz 
kiküldötteket.

Róma, szept. 25. A «Stefani ügynökség»-nek 
jelentik Massauah-ból, hogy ott több kolera eset 
nem fordult elő; a járvány a környéken észreve­
hetően csökken.

Róma, szept. 25. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Az angol kormány sir Ev. Baringot és Gren­
fell tábornokot Rómába küldte, hogy ott lord 
Dufferin angol nagykövet támogatásával az afrikai 
olasz és angol birtok határának pontos megjelölése 
végett az olasz kormánynyal tárgyalásokat foly­
tassanak. A két megbízott Rómába utazása legjob­
ban bizonyltja a franczia lapok amaz állításának alap­
talanságát, hogy Olaszország és Angolország közt 
a viszony afrikai súrlódások miatt meglazult. El­
lenkezőleg a két hatalom egymáshoz való viszonya 
a legbarátságosabb. Afrikai érdekszférájuk megha­
tározására nézve már régebben elvi megállapodásra 
jutott a két kormány, a mostani tárgyalások czélja 
már csak a részletek' megállapítása.

Róma, szept. 25. (Az Egyetértés távirata.) A 
tervezett firenzei bankettet a Tribuna szerint Kál- 
noky gróf, Caprivi és Crispinek közvetlenül küszö­
bön levő találkozása miatt halasztották el.

Róma, szept. 25. (Az Egyetértés távirata.) Pol 
Corr. Az olasz nép talán még soha sem tüneteit 
oly lelkesen a királyi pár mellett, mint a legutóbbi 
bresciai, bergamoi, pentgiai, assziszii és firenzei

ünnepélyek alkalmával, a mi legszebb bizonyíték 
annak, hogy Olaszországban a monarkhikus eszme 
mindinkább erősbödik. Még Lombardiában és Rc- 
magnában is, a hol á nép nem egyszer fejezte ki 
tüntetve republikánus érzelmeit, fordulat állt be s 
a nép tartózkodás nélkül vonzódik a dinasztiához.

Róma, szept. 25. (Az Egyetértés táv­
irata.) Seismit-Doda igazolni fogja magát 
választói előtt.

Róma. szept. 25. (Az Egyetértés távirata.) A 
Nuora Antológia azt Írja, hogy az irredentizmus, 
mely Olaszországban mindinkább terjed, már a 
legközelebbi választások alkalmával Lnagy szerepet 
fog játszani.

Berlin, szept. 25, A «Reichsanzeiger» a sajtó azon 
különféle kísérleteivel szemben, hogy megezáfoljáií 
vagy késleltessék a rokkantak és elaggottak biztosítá­
sára vonatkozó törvény teljes hatályba lépését, kije­
lenti, hogy már most biztosra vehető, hogy a törvény 
1891 január 1-én, tehát a kilátásba helyezett időben 
fog hatályba lépni. Arról, hogy a hatályba lépés határ­
idejét meghosszabitanák, szó sem lehet.

Berlin, szept. 25. (Az Egyetértés tudó­
sítójának távirata.) A Schlesische Zeitung uj 
katonai kiadásokra csinál hangulatot. E 
kiadások a hadseregnek uj egyenruhával 
való felszereléséből erednek, minthogy a csá­
szári hadgyakorlatoknál állítólag kiderült, 
hogy a rikító egyenruhák, különösen pedig 
a fényes egyenruharészek és a sisakok a 
füstnélküli lőporral össze nem egyeztethe­
tők. (N. Fr. Pr.)

Berlin, szept. 25. (Az Egyetértés tudó­
sítójának távirata.) A Post azt Írja, hogy 
Verdy Duvernois hadügyminiszter a jövő 
héten lép vissza, és azt mondja, hogy 
valószínűleg Lesinszky hadtestparancsnok 
lesz az utódja. Verdy Duvernois hadtest­
parancsnoksági alkalmaztatásáról le fog 
mondani és jobbára csak hadügyi tudo­
mányokkal fog foglalkozni. (N. Fr. Pr.)

Prlvoz, szept. 25. A péterswaldi «Eugen» tárnában 
a sztrájk részben megszűnt s a munkások fele újra 
munkába állott; ellenben Larisch Mönnich gróf, 
karvini bányájában a munkások 25%-a sztrájkol. Az 
egész sztrájkvidéken teljes nyugalom van.

Paris, szept. 25. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Nasreddin persa sah meleg hangú táviratban 
köszönte meg a franczia köztársaság elnökének, 
Carnotnak, hogy születése napján üdvözölte.

Paris, szept. 25. A délfrancziaországi árvíz­
károsultak javára 300.000 frknyi hitelt adtak. A 
helyzet a délvidéken javult. A közmunkaügyi mi­
niszter lemondott tervéről, hogy az elárasztott vi­
déket meglátogassa.

Paris, szept. 25. A ma délelőtt tartott minisz­
tertanács a képviselőház rendkívüli ülésszakának 
megnyitását, október 20-ára tűzte ki.

Paris, szept. 25. Az elárasztott vidékekről 
megnyugtatóbb hírek érkeznek. Az Ardécbe folyó 
vidékén bir szerint harminca emberélet esett áldo­
zatul az árvíznek.

Bern, szept. 25. (Az Egyetértés tudó­
sítójának távirata.) Az 1888. évi november 
17-én Ausztria-Magyarország és S váj ez kö­
zött a bűntettesek kiadására vonatkozólag 
kötött, szerződést S váj ez ez ideig még nem 
hagyta helyben, mert a szerződés a poli­
tikai bűntettesekre vonatkozólag Ausztria- 
Magyarország javára igen nagy konczesz- 
sziókat szab meg. Azóta a szövetségi ta­
nács előterjesztette a szövetségi gyüleke­
zetnek a kiadatási törvényről szóló javas­
latot. A rendek tanácsa ezt holnap fogja 
tárgyalni. eA tanács bizottsága azt in­
dítványozza, hogy a politikai bűntet­
tesek kiadása engedélyeztessék, ha a 
bűntett első sorban közönséges bűntett 
jellegével bir. Ez esetben azonban a ki­
adott bűnöst politikai bűntény miatt sem 
üldözni, sem megbüntetni, sem pedig poli­
tikai okokból szigorúbban sújtani nem 
szabad. (N. Fr. Pr.)

Bern, szept. 25. A nemzeti tanács 49 szava­
zattal 45 ellenében elhatározta, hogy az esetre, ha 
a nemzeti tanácsra vonatkozólag behozatnék a pro- 
porczionális választási rendszer, fontolóra veszi azt 
a kérdést is; vajon a rendi tanács nem volna-e 
átalakítandó ? Ezután 78 szavazattal 16 ellenében 
elhatározták, hogy mind a két tanácsnál meghagy­
ják az eddigi választási rendszert.

London, szept. 25. (Az Egyetértés távirata.) 
Alsó-Epirusból érkezett hírek szerint a delvinoi és 
és argyrokasztroni kerületekben rablóbandák ga­
rázdálkodnak, a kik az utazó keresztény kereske­
dőket megrohanják és kirabolják.

London, szept. 25. (Az Egyetértés távirata.) 
A Times pétervári értesülése szerint a börtönügy 
igazgatósága azt javasolta, hogy a szibériai nő­
foglyokat ezentúl ne büntessék többé testi fenyíték­
kel, hanem, ha rászolgálnak, zárják el magán- 
czellákba.

London, szept. 25. (Az Egyetértés táv­
irata.) Az erzerumi örmény püspököt, mert. 
az örményeket lázadásra bujtogatta, letar­
tóztatták, Konstantinápolyim vitték s az 
ottani föbörtönbe csukták, A pátriárka a 
püspöknek szabadonbocsátását kérte, de 
hasztalanul.

London, szept. 25. (Az Egyetértés távirata.) 
A lisszaboni nyilvános zálogház előtt tegnap nagy 
csődület volt, mert az a hír terjedt el, hogy az 
intézet egy inilliófont sterlinget kölcsönöz a kor­
mánynak.

Tipperary, szept, 25. Vili iám OBrieni 
Patrik OBrient, Diliont és a ma letartózta­
tott Condon képviselőt törvényszék elé 
állították, ama vád miatt, hogy folytatva 
az ir haditervet összeesküvést forraltak, 
hogy a bérlöket megakadályozzák a bér­
összeg megfizetésében. Marley, a liberáli­
sok vezetője, több radikális képviselő és 
nagy tömeg kisérte a vádlottakat a tör­
vényszéki teremig, a hol erős rendörcsa- 
pat állott őrt. Megkísérelték a tömeg szét­
osztását s ez alkalommal Marleyt egy 
rendőr bottal megütötte.

Athen, szept. 25. (Az Egyetértés távirata.) Pori 
Corr. A görög kormány az aprószülö beviteli vámjá­
nak megszüntetése végett ismét tárgyalásokat folytat 
az angol kormánynyal, mely ezt a vámot már a leg­
utóbbi kereskedelmi szerződésben is jelentékenyen le­
szállította. Bizonyosra veszik, hogy c tárgyalások ked-. 
vezö eredményűvel fognak nemsokára végződni.

Melbourne, szept. 25. Uj-Dél-Walesben és 
Queenslandban a birkanyirók az iparegyesületek 
tanácsára megkezdték a sztrájkot. Viktóriában még 
nincs sztrájk. A brokenhill-i bányák igazgatói a 
munkásokkal megegyezést kötöttek, de a melyből 
az ezüst-rudak szállítása ki van zárva.

Newyork, szept. 25. A mormonok elnöke 
manifesztumot tett közzé, a melyben a leghatáro­
zottabban tagadja azon vádat, hogy a mormon fe­
lekezet még mindig előírná a polygámiát és egy­
úttal kifejezi a mormon község szándékát, hogy 
aláveti magát az Egyesült Államok törvényeinek, a 
mely tiltja a polygámiát.

KÖZGAZDASÁG.
Fiume, szept. 25. A Tarifa és a Palermo bérelt 

Adria-gözösök, a melyek Liverpoolba és illetőleg 
Hallba szállítanak árukat, ma ideérkeztek. A Kemény 
Anconába, a Majlekovics Brazíliából Triesztbe ér­
kezett.

Béos, szept. 25. Az osztrák államvasutak állomásai 
közt egyrészről és a déli vasút, a bozen-merani vasút 
és Achenseevasut állomásai közt, másrészről a köz­
vetlen személyforgalomra nézve a déli vasút uj sze­
mélytarifája és az osztrák államvasutak zónatarifái a 
alapján október 1-töl kezdve uj tarifa lép életbe.

Paris, szept. 25. A »Journal des Débats« a német­
török kereskedelmi szerződéssel foglalkozván, megtá­
madja a franczia kereskedelmi politikát, a mely miatt 
Francziaország teljesen elveszti piaczát a keleten.

Paris, szept. 25. A Temps a német-török keres­
kedelmi szerződésre utalva, ama reményét fejezi ki, 
hogy a képviselőház az uj vámtarifa tárgyalásánál 
nem fogja kezükbe adni Francziaország versenytársai­
nak azokat az eszközöket, melyekkel Francziaország-. 
nak gazdaságilag árthatnának. A franczia görög szer-, 
zödés elejtésével és a franczia-türök szerződés fel-, 
mondásával cserben hagyta Francziaország kereske­
delmi érdekeit a keleten. A parlament határozatai 
meg fogják mutatni, vajon csak múló jelenség-e ez.

Pária, szept. 25. A minisztertanács, mihelyt a mi­
niszterek teljes számmal együtt lesznek, dönteni fog 
a fölölt, hogy vajon minimális vámtan ja volna-c 
megállapítandó, mely fölemeltetnék azon államokkal 
szemben, melyek megtagadják a gazdasági kedvezmé­
nyeket, vagy pedig maximális vámtarifa, melvek 
leszállittatnának azon államokkal szemben, a melyek- 
gazdasági előnyöket biztosítanak.

Washington, szept. 25. A farifaértekezlet a 
pezsgő vámját minden tuczat. quart bor után 8 dol­
lárral, a cognac vámját gallononként 24 dollárral 
állapította meg. A festmények, szobrok és 'műtárgyak 
vámját az érték 15°/0-ára szállították le. Az augusz­
tus 1-eje előtt vámzár alá helyezett áruk kivitelének 
határidejét február 1-ejére fűzték ki. A tarifatörvénv 
életbelé, telesének idejét valószínűleg október 15-ig- 
fogják elhalasztani.

Tipperary, szept. 25. Az O'Brien és társai ellen 
indított pörben a mai tárgyalás napját a vád- és véd- 
beszédek töltötték be, mire a tárgyalást holnapra ha­
lasztották. A mikor a rendőrség azon fáradozott, hogy 
a tömeget a tárgyalási terembe való behatolástól visz- 
szatartsa, egy rendőr Barrison képviselőt a fején 
botütéssel megsebesítette. Végül a törvényszék meg­
engedte a közönség belépését a tárgyalási terembe.

VEGYES közlemények:
I A magyar államvasutakon a zónadijszabás ha­

tása, a személyforgalom emelkedése még mindig folv- 
ton növekvő. Augusztus 1-töl szeptember 20-ig, össze­
hasonlítva a múlt év ugyanazon időszakával, 475,578’ 
személyivel utazott több ez idén, mint tavaly, a be­
vételi többlet pedig ez időben 56.078 írtra rug. E 
számokból tűnik ki, hogy daczára a tavalyi rendkívüli 
nagy lendületnek, mely aránytalanul emelte az utazók 
számát, az idén még több utazó veszi igénybe a vas­
utat, a mi leginkább bizonyítja a zonarendszer he­
lyességét minden irányban. A magyar államvasutak 
vonalain október 1-ével a téli menetrend lép; 
életbe, mely a jelenleg érvényben levő nyári menet­
rendtől csak csekély mérvben tér el.

I A naszódvldéki erdők igazgatóságának élet- 
beléptetése. A földmivelésügyi ni. kir. miniszter a 
következő rendeletet bocsátotta ki: az 1890. évi XIX. 
törvényezikk 4. §-ában említett m. kir. erdőigazgatö- 
ség életbeléptetése tárgyában. Az 1890. évi XIX. tör­
vényezikk 4. §-a alapján, a volt naszódvidéki községi 
erdők összes gzzdasági ügyeinek intézésére és az idé­
zett törvényezikk 1., 2., 3. és 5. §§-aiban körülírt
teendők végzésére Besztercze-Naszód vármegye szék­
helyén, Beszlerczén szervezett ni. kir. erdűigazgatú- 
ság működését folyó 1890. évi október hó 11-ikén 
kezdi meg. Ezen naptól kezdve tehát azon ügyek­
ben, melyek az idézett törvényezikk és az ennek 
végrehajtása iránt a ni. kir. belügyi, pénzügyi és 
földmiveléssügyi miniszterek által 1890. évi 49,262. 
íoldmiveléügyi. m. kir. miniszteri szám alatt kiadott 
utasítás értelmében elsöfokulag a törvény 4. §-ában 
említett m. kir. erdöigazgatóság ügykörébe tartoznak, 
minden beadvány a m. kir. erdöigazgatósághoz Besz- 
terezére intézendő. E rendelettel egyidejűleg közli a 
hivatalos lap mai száma a királyi kéziratot, melvlyel 
a király a földmivelésügyi magyar miniszter előter­
jesztésére, az 1890. évi XIX. törvényezikk értelmében 
Besztercze-Naszód vármegye székhelyén, Beszlerczén 
felállítandó erdőigazgatóság szervezetét jóváhagyja, s 
egyszersmind ez igazgatósághoz Laitner Elek erdő- 
felügyelőt erdüigazgatóvá kinevezi.

I Az osztrák-magyar államvasut-társaság téli 
menetrendjéből. A vonatok indulási idői Budapestről 
1890. évi október hó 1-töl. 2 óra 20 p. éjjel: Keleti 
express-vonat minden szombaton Temesvár, Orsóvá. 
Bukarest és Konstantinápoly felé. fi óra 15 p. rí- gél : 
Helyi személyvonat Palotára. 7 ó. 45 p. reggel: Szén .'-ly- 
vonat Temesvárra, csatlakozással Czegléden, Debreczen, 
Nagyvárad és Brassó felé, továbbá Félegyházán Cson- 
grádra, Szegeden Makó és Mezőhegyesre, Valkanyon 
Varjasra, Nagy-Kikindán Nagy-Becskerekre, Temesvá­
ron Lugos, Orsóvá, Bukarest, továbbá Báziás felé és 
N.-Bogsánon Oraviczára. 8 ó. reggel: Gyorsvonat 
Bécsbe csatlakozással T.-Megveren N.-Béliczre, Ga- 
lanthán Nagyszombatba, Tepla-Trencsén-Tepliczen át 
Ung.-Brood, Ung.-Hradisch, Bisenz és Brünn felé, to­
vábbá Zsolnán át Kassa, Zwardon, Oderberg, Bo­
roszló és Berlinbe, Marcheggben Giinserndorfon át 
Brünn, Prága és Karlsbadba, továbbá Krakóba és 
Oderbergen át Berlin, Boroszló felé. 9 ó. délelőtt: Sze­
mélyvonat Bécsbe csatlakozással Esztergom-Nánán Lé­
vára és Ipolyságra, Tót-Megyeren N.-Béliczre, Galanthán 
Nagyszombatba, Tepla-Trencsén, Tepliczen át Ung.- 
Hradischba, Zsolnán át Oderberg, Boroszló, Berlin 
felé, Marcheggben Ganserrtsdorfon át Oderberg, Krakkó 
és Brünn felé, Stadlauban Znaim, Brünn, Prága és 
Drezda felé. 9 óra 10 p. délelőtt: Helyi személyvonat 
Palotára. 10 óra 45 p. délelőtt: Keleti express-vonat 
minden hétfőn, Bécs, München, Stuttgart, Karlsruhe, 
Strassburg és Paris felé. 12 óra 10 p. délután: Helyi 
személyvonat Czeglédre és Szegedre, csatlakozással 
Félegyházán Gsongrádra. 12 óra 20 p. délután: Helyi 
személyvonat Váczra. 1 óra 15 p. délután: Helyi 
személnvonat Palotára. 1 óra 40 p. délután: Gyors­
vonat Temesvár, Orsóvá és Bukarest felé, csatlako­
zással Szegeden Aradra. 2 óra 35 p. délután: Gvors- 
vonat Bécsbe, csatlakozással T.-Megyeren, Nyitrára, 
Marcheggben Giinserndorfon át Oderberg és Krakkóba, 
Becsben Brünn, Prága, Karlsbad felé és Bodenbachnn 
át Éjszaknémetországba, Bécs nvugoti pályáról Dél- 
Németországon és Svájezon át Párisba,' továbbá 
Passann át Nürnberg, Frankfurt a M., Coin, Brüssel 
és London felé. 2 ó. 45 p. délután: Helyi személyvo
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tat Érsekújvárra. 3 6. 10 p. délután : Helyi személv- 
ronat Palotára. 3 6. 20 p. délután: Helyi személyvo- 
rat Kecskemétre, csatlakozással Czegléden Debreczen, 
Nagyvárad és Brassó felé. 4 ó. délután: Helyi sze­
mélyvonat N.-Marosra. 6 óra 40 p. délután:
Helyi személvvonat Palotára. G óra 5 p. este: 
Személyvonat Esztergom-Nánára. 6 óra 43 p. 
este Helyi személyvonat Palotára. 7 óra este
Személyvonat Orsová.ta, csatlakozással Szegeden 
Aradra, Nagy-Kikindán Nagy-Ber-skerekre, Párdányra 
é< N.-Nlargittára, Temesvárott Báziásra, N.-Bogsánra, 
Orauczára és Amirára, Vereiorován Crajova és Pitesti 
felé. 8 óra 10 p. este : Helyi személyvonat Palotára. 
9 óra 30 p. esti- : Gyorsvonat Szegedre, onnan ugyan­
azon csatlakozásokkal, mint az esti 7 órakor induló 
személyvonat. 10 óra 10 p. este: Személyvonat háló­
kocsival Becsbe csatlakozással Esztergom, Nánán 
Lévára és Ipolyságra, Tót-Megyeren Nagy-Béliezre, 
Galanthán, Nagy-Szombaton át Zsolnára, Marcheggben 
Gánsemdorfon át Brünn Oderberg és Krakkó-felé, 
Stadlauban Zuaim, Brünn, Prága, Karlsbad-felé és 
fcíodeubaohon át Ejszak-Németországba.

J Díjszabást pótlék. F. évi szeptember hó 15-ével 
a m. kir. államvasutaknak m. é. augusztus hó 1-étöl 
érvényes személy- és podgyász-dijszabásához 11-ik 
pótlék lép eleibe. E pótlék magában foglalja a födij- 
szabásban és az 1. pótlékban keresztül vezetendő he­
lyesbítéseket, továbbá a Bakőcza—F.-Mindszent, Pel- 
lt-rd és Szolgaegyháza megállóhelyek forgalmára vo­
natkozó vonalszakasz szerinti beosztásnak táblázatait. 
E pótlék a m. kir. államvasutak igazgatóságánál 
(Andrássy-ut 75. sz.) 5 krért kapható.

IPARÜGYEK.
— A fegyenczlpar rendezésének szükségét hang­

súlyozta a soproni keresk. és iparkamara a múlt év­
iül szóló jelentésében. Ez alkalomból a keresk. minisz­
ter leiratot intézett a nevezett kamarához, melyben 
i-.bbek között a következőket emeli ki : «Miután az 
igazságíigvminiszter ur 1883. évi 15.331. sz. a. kelt 
körrendeletével a fegyintézetek, börtönök és (egyházak 
felügyeletével megbízott közegeinek, ismételve kijelenté, 
hogy netáni helytelenségeknek konkrét és alapos pa­
naszok felmerülése esetén elejét venni kész: ez irány­
ban további lépést csak akkor tehetnék, ha esetleg 
konkrét és alappal bíró panaszok bocsáttatnának ren­
delkezésemre.® A kamara elnöksége e leirat alapján 
az a felhívással fordult a nagykanizsai ipartestülethez, 
hogy a panaszolt káros viszonyokat illetőleg, 
újabb kimerítő s konkrét adatokkal alaposan 
indokolt jelentést tegyen. A kanizsai testület 
e felhívásnak hosszabb nyomatott jelentésben fe­
lelt meg, melyből kitűnik: hogy a nagykanizsai fog­
házban, az igazságügy i minisztérium engedélyével és 
jóváhagyásával, az asztalosmesterség űzetik: hogy ez 
iparágban átlag 30 rab nyer foglalkozást; hogy heti 
• or-zágos vásárok alkalmával a kész munkákat a 
to ház előtti, legnagyobb forgalmú téren kirakják s 
e árusítják ; hogy vendéglők, kerthelyiségek, lakások, 
irodák, szállóbeli lakások stb. bebútorozását s felsze­
relését megrendelésre elvállalják; hogy vidéki építke­
znek asztalos munkáira vállalkoznak s a kész mun­
kát szállítják s hogy a fogházudvar kapuján azon fel­
it at olvasható: «Megrendelések elfogadtatnak.» Miután 
e viszonyok a miniszter által hivatkozott 1883. évi 
:-zakértekezlet által megállapított alapelvekkel hom- 
egyenest ellenkeznek s a nagykanizsai asztalos ipart 
létalapjában veszélyeztetik, a kamara e tárgyban újabb 
felterjesztést intéz a szakminiszterhez.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** Kamatláb-fölemelés Mint Londonból távirati­

lag jelentik, az angol bank ma 4°!0-ról ő°;0-ra 
emelte fel a kamatlábat. E kamatláb-fölemelést 
már a múlt hónapban várták és azok után a nagy 
a l anyel vonások után, melyek e héten oly nagy mér­
tekben gyengítették az angol bank érczkészletét, ma 
már elkerülhetetlen volt. Így csak tegnap is 300,000 
font sterlinget vittek ismét Lisszabonba és 25,000 font 
sterlinget Egyiptomba az angol bankból, minek követ­
keztében a magán kamatláb ma már 4*%-ra emelke­
dett, tehát meghaladta a hivatalos rátát. Az angol 
Lank múlt heti kimutatása szerint is 495,000 font 
sterlinggel csökkent az érc-zkészlet, a minek na­
gyobb része tisztán Lisszabonba ment, a váltótárcza 
4 »7 000 fonttal emelkedett, a magánkövetelések 55,000 
fonttal csökkentek és az állam követelései 411,000 
fonttal emelkedtek: minthogy a bankjegvforgalom 
174.0t.iO fonttal csökkent, a teljes tartalék csak 
321,000 fonttal apadt 13,673 millióra és igy a kötele­
zettségek 4 4'02 százalékig voltak fedezve az elűző hét 
4.V48 százalékával szemben. De ez a múlt heti kimu- 
ta'á--, és azóta, mint említettük, jelentékeny aranvelvo­
nások történtek, úgy hogy a kamatláb-fölemelés nem 
volt mellőzhető. Az idén már kilenezedszer változtatja 
ma az angol bank a diszkontot. Legutóbb augusztus 
21-:l>n f)°'0-ról 4° 0-ra szállította le és ma ismét 
v-- -ahol ezte az augusztus 21-iki kamatlábat. A lon­
doni kamathibmozgalom alábbi összeállítása jellemzi az 
1889-ik ■ 1890-ik évi pénzviszonyokat :

kos állami kötvényekre a kamatot előre fizessék ki 
de ez a rendszabály nem sokat segít a dolgon, mert 
tegnap például összesen csak 751.445 forintot fizettek 
ki erre a czélra. De ha az üssáes kamatokat vissza' 
fizetnék is, az sem használna, mert ennél jóval na 
gyobb összeg fog a vám utján a kincstárba vissza' 
folyni, ha a kiváltási határidőt legalább nehány hónap 
pal meg nem hosszabbítják.

BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE;
— Szeptember 25. —

Gabonatőzsde.
Ä buza-üzht iránya ma is igen szilárd volt. 

kínálat ugyan meglehetősen bő maradi, de a vétel 
kedv is tartósan élénk volt és mintegy 40,000 mm 
adatott el, miközben az árak állag 24 krral, közben 
5 krral is emelkedtek métermázsánkint. — Bozs 
szintén szilárdabb és 5 krral magasabb; a többi ga­
bonanemekben csak gyér volt a forgalom és irány 
meg árak teljesen változatlanok maradtak. — El­
adatott :

Búza : Tiszavidéki : 1200 mm. 81 k. 7.87£ frt, 
200 mm. 81 k. 7.774 frt, 500 rmn. 81 k. 7.82* frt 
400 mm. 81.5 k. 7.824 frt, 300 mm. 80.5 k. 7.85 
frt, 400 mm. 80.5 k. 7.80 frt, 100 mm. 80.5 k. 7.7 
frt, 100 mm. 80.5 k. 7.85 frt, 100 mm. 80.5 
k. és 100 mm. 80.8 k. 7.80 frt, 100 mm. 80.7 k
és 100 mm. 80.4 k. 7.75 frt, 200 mm. 80.4 k. és
100 mm. 80 k. 7.80 frt, 100 mm. 80 k. 7.80 fit 
100 mm. 80 k. 7.774 frt, 100 mm. 80 k. 7.80 frt 
100 mm. 80. k. 7.82* forint, G00 mm. 80 k. 7.80 
frt, 200 mm. 80 k. 7.80 frt, 100 mm. 80 k
7.75 frt, 700 mm. 80 k. 7.724 frt, 100 mm. 80.2 k
7.724 frt, 1000 mm. 79.8 k. 7.80 frt, 1000 mm. 79.5 
k. 7.80 forint, 1000 mm. 79.3 k. 7.75 frt, 100 mm.
79.5 k. és 100 mm. 79 k. 7.G5 frt, 200 mm. 79 
k. és 300 mm. 78.G k. 7.55 forint, 100 mm. 78.5 k. 
7.624 frt, 100 mm. 78 k. és 100 mm. 77.5 k. 7.50 
frt. 100 mm. 77.3 k., 100 mm. 7G.5 k. és 100 mm 
70 k. 7.524 frt, 200 mm. 79.5 k. 7.80 frt, 100 mm.
78.5 k. 7.7Ö frt, 100 mm. 78 k. 7.65 frt, mind három 
hónapra.

Pestmegyei 100 mm. 80.5 k. 7.574 frt, 300 mm.
80.5 k. 7.00 frt, 300 mm. 80.5 k. 7.62* frt, 100 mm.
79.5 k. 7.60 frt, 200 mm. 79.5 k. 7.55 frt, 100 
mm. 79 k. 7.6Ó frt, 200 mm. 79 k. 7.60 frt, 100 
mm. 79.3 k. 7.474 frt, 600 mm. 78.0 k. 7.55 frt, 100 
mm. 78.5 k. 7.37* frt, 100 mm. 79 k. és 100 mm.
8.8 k. 7.55 frt, 400 mm. 79 k. 7.60 forint ; mind 

három hónapra.
becskereki 4200 mm. 

hónapra.
Bácskai 500 mm. 76 1; 

k. 7.60 frí, 100 mm. 77.3 
77 k. 7.57* frt, 34-00 mm. 77 k. 7.60 frt 
77 k. 7.50 forint, mind három hónapra.

Fejérmegyei 800 mm. 78.8 k. 7.75 frt, 1500 mm. 
78.2 k. 7.70 frt, mind kettő három hónapra.

Tolnai 1250 mm. 77 k. 7.60 forint, három hó­
napra.

Felső tiszavidélci 200 mm. 80 k. 7.57* frt, három 
hónapra.

Marosi 20(7 mm. #9.5 k. 7.65 
hónapra.

Rozs 100 mm. 6.70 frt, 300 mm. 
kettő készpénzfizetés mellett.

Zab 10O mm. 6.55 fri, 300 mm. 6.274 
mm. 6.75 frt, mind készpénzfizetés mellett.

Mai hivatalos effektiv árak:
Buzi

iwOZ9
Árpa

Zab
Tengeri

Köles 
Repcze

Határidöiizlet. meglehetősen élénk forgalom mel­
leit, daczára az alacsonyabb newyorki gabonaárfolya­
moknak, a kedvezőbb készárnüzlet következtében igen 
szilárd és emelkedő irányban nyílt meg. — Köttetett:

Délelőtt.
Szckványbnza őszre mintegy 20000' mm.

77.2 k. 7.45 frt, három

. 7.55 frt, 100 mm. 
k. 7.65 forint, 3300 

200

i /./
mm.
mm.

forint, három 

6.75 frt, mind- 

frt, 200

írttól frlls
ő bánsági ...____ 78—80 *(, —.— ------
uj tiszavidéki ___ 77—81 » 7.35 7.80
» pestvidéki____ 77—81 » 7.30 7.75
» fehérmegyei____ 77-81 » 7.35 7.80
» bácskai ......... 77—81 » 7.35 7.80
» északmagyarorsz. 77-81 » ' 7.20 7.65

u.i — ..................... 70—72 » 6.70 6.90
» takarmány ___ 60—62 1 6 20 6.50
» égetni való___ 62—64 » 6.C0 7.50
» sörfőzdéi ___ 64—66 7.60 9 —
» ...___ __ __ 39—41 4 6.35 6.65
» bánsági _ ____ 75 a 6.20 6.25
» másnemű _ _ 73 » 6.15 6.20

» káposzta ____ — » 10Í80 1É60

A29, 7.30, 7.31, 7.33, 7.32, 7.31 es
•.26,

fo-

7.59,
rinton

Szokványbuza tavaszra mintegy 20000 mm.
7.63, 7.62, 7.63, 7.65, 7.64 és 7.63 fi ion.

Tengeri szeptember—oklóberre mintegy 5000 mm. 
6.15, 6.17 és 6.18 forinton.

Tengeri május—júniusra minlegy 20000 mm. 5.88,
57 r, or, r, ö : r. Oí> no/ _ r or. __5.87, 5.85, 5.84, 5.8 5.84 és 5.85 frlon.

G.49.

j!janu

71
április
augusztus

szeptemb.
ileczemb.

4-re
1889.

10. 5-ről 
24. 4 
31. 3*» 3-ra 
18. 3-ról 24-re 
8. 24-röl 3-ra 

29. 3-ról 4-re 
26. 4-röl 5 »
30. 6-ra

február
tnárczius

$
április

június
julius
augusztus

1890.
20. 6-r<?l 5-re 

6. 5-ről 44 »
13. 4} >.
10. 4 »
17. 34 »
26. 3-ról 
31. 4-röl
21. 5 »

4 »
34 :
3- ra
4- re

szeptember 25. 4 » 5 » 
Tehát n melleit, hogy az idén máris gyakrabban 

változott a kamatláb, mint tavaly az egész éven át, 
általában még drágább is volt a pénz, mint tavaly.

Panique Kewycrkfcan. A múlt beli newyorki 
puniq léről egy newyorki lap ezeket irja : Az elége­
detlenség, mely a Mac Kinley-féle most inár a szená- 
luon is átesett bili s különösen Aldricbnak ama ha­
tározati javaslata miatt támadt, mely szerint a vám­
raktárakban elhelyezett áruk november 1-ig kiváltan­
iuk, különben ezekért is a Mac Kinley-féle biliben 

glait magasabb vámilletékeket kell fizetni, folyton

Szokványzab őszre mintegy 10,000 mm. 6.47 
6.50 és 6.51 forinton.

Szokványzab tavaszra mintegy 20,000 mm. C.G9 
6.71, 6.72, 6.73, 6.75, 6.74 és 6.72 írton.

Hivatalosan félmondaton e hónap 30-ikára 1500 
ram. káposztarepeze.

Déli tőzsde.
A uéli tőzsdén gyönge volt a forgalom és az 

nyereség realizásokon valamivel gyengébb. — 
letett:

Szokványbuza őszre mintegy 5,000 mm. 
és 7.30 frton.

Szokványbuza tavaszra mintegy 5,000 mm.
7.62 és 7.61 forinton.

Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 5.85 
és 5.84 írton.

Szokványzab őszre mintegy 5,000 mm. 6.49 és 
6.48 frton.

Szokványzab
és 6.72 frton.

irány
Küt-

7.31

7.63,

tavaszra mintegy 5000 mm 6.73

Káposztarepeze augusztus—szeptemberre 1000 mm. 
1.85 fri.

Déli 1 árakor hivatalosan záródnak:
frt

Délutáni forgalom.
Délután mérsékelt volt a forgalom: az

Szokványbuza őszre —.............
Szokványbuza tavaszra ______________
Tengeri augusztus—szeptemberre   _ _
Uj tengeri 1891 május—júniusra ... ........
Szokványzab őszre...

nagyobbodik. A pénzpiacz, melyen már hetek óla nagy I ^,z°kványzab tavaszra
izgatottság uralkodik, nagyon érzi e hangulat nvomá- | ‘*posz arepeze aug.—szepl.-re —----------
át, s ha a kiváltási határidőt meg nem hosszabbít­

ják, bizonyos pénzügyi válság és kereskedelmi rom­
lásnak nézünk eléje. A minden időben felmondható 
kulcsú .ok kamata tegnap igen nagy volt. A korai 
reggeli órákban a pénz már oly drága voll, hogy na­
ponkint •/»—* százalékot s azonkívül évi 6 százalékot 
követellek, a mi összesen évi 514—97* százaléknak 
lelel meg, de úgy látszik, hogy ily nagy kamatra 
senki sern vett kölcsön pénzt; délig mégis folyton 
emelkedett s ekkor már a törvényszerű 6 százalékon
kívül * százalék napi kamatot, összesen tehát 1884 I Szokványzab őszre mintegy 10,000 mm. G 
százalékot követeltek Később a naponkint! kamat ( 7.44 és 0.45 frton.

«—•* százalék közi ingadozott.

7.29—7.30
7.60—7.61
6.15—6.18
5.84-5.85
6.47—6.48
6.72-6.73

11.85-11.95

irány n
jelentékenyen alacsonyabb berlini 
ismét elgyengült. — Köttetett 

Szokványbuza őszre mintegy 20,000 
7.30, 7.29, 7.28, 7.27 és 7.28 frton.

Szokványbuza tavaszra mintegy 20,000 mm.
7.61, 7.60, 7.59, 7.58 és 7.50 forinton.

Tengeri május—júniusra 5,000 mm. 5.84, 5.83 és 
5.82 frlon.

47,6.45

gabonaárfolyamokra

7.63,

A tőzsde szörnyen 
l-l volt izgatva, a pénzszűke miatt újra elárasztották 
a tőzsdét értékpapírokkal, minek következtében az 
árfolyamok még nagyobb mértékben estek. Attól Iár­
tották, hogy több ezég kénytelen lesz fizetéseit meg­
szűnt -Ini, de ez magán az értéktőzsdén szerencsére 
nem következeit be, csakis a konszolidált tőzsdén 
lordult elő egy eset, a Nicholsé, a kinek számlájára 
14úu különböző részvényt eladlak, Ez a fizetésképte­
lenség jelentéktelen volt, csak mintegy 2000 dollárról 
lévén szó, de azért a hangulatot még sem ja­
vította. A legkitűnőbb fmanezierek azt állítják, 
hogy a válság a Lili életbeléptelése után még aku- 
tabbá válik, ha a veszélyt jókor cl nem hárítják. Erre 
a kiváltási határidő meghosszabbítását ajánlják, hogy 
a felek, kiknek beraktározolt áruik vannak, ne legye­
nek kénytelenek a bankokat egyszerre megrohanni, 
lovábbá szükségesnek tartják, hogy a kincstárban ösz- 
Kzehalmozott óriási pénzösszegek a szükséghez képest, 
folyóvá tétessenek. A kereskedelmi kamara ez ügyben 
rendkívüli ülést tart. Windosa a kincstári titkár, hogy
g helyzeten javítson, elrendelte, hogy a négyszázaié*

<5 órakor záródnak:
_frt

Szokványzab tavaszra minlegy 10.000 mm. C.72, 
0.70, 0.68 és 6.70 frton.

Délután
Szokványbuza ó'szre ______
Szokványbuza 1891 tavaszra.............. ..... ..... «
Tengeri szeptember—októberre................_ »
G.i tengeri 1891 május—júniusra   — «
Szokvanyzab őszre______________ ___ »
Szokványzab tavaszra............................... ..... »
Káposztarepeze aug.—szept.-re

7.27—7.29 
7.59-7.61 
6.15—6.20 
5.81-5.83 

1 6.45—6.47 
6.70-6.72 

11.85-11.95

Terménytőzsde.
Terményekben valamivel élénkebb volt a forgalom. 

Zsiradékok iránya gyengült; szilvában meglehetősen 
élénk volt az üzlet. — Köttetett:

Szilva boszniai szokvány-minőségű kész szállításra 
1 lr'/s frton, 100 darabos 12* frton, 85 darabos 13* 
frton, 75 darabos 14 frton, boszniai 85 darabos októ­
ber-novemberre 12* frton 56 kilónkint.

Szilvalz szerbiai kész szállításra transito 20? 
frton.

Disznózsír pesti áru ljordóyal együtt 53 forinton.

Értéktőzsde.
A tőzsdét ma leginkább a helyi értékek s a maga' 

sabb valutaárfolyamok foglalkoztatták. Előbbiekben 
szilárd irány mellett élénkebb forgalom volt; bankén 
tékek, takarékpénztári és rimamurányi részvények ár 
folyama emelkedett. A magyar aranyjáradék meg­
szilárdult.

Elotőzsde.
Szilárd irány mellett az elötőzsdén oszíríí; hitel 

részvény 307.50-töl 307.80-m, rima-murányi vasmű
183.50- töl 183-ig, magvar caranvjáradék 100.65-től 
100.75-ig kelt.

11 óra 15 perczlror' záródnak: Osztrák hitel­
részvény 307.60—307.70, magvar aranyjáradék 100.70 
—100.75.

Déli tőzsde
A déli tőzsdén szilárd irány mellett helyi értékek­

ben, fő kép takarékpénztári részvényekben élénk for­
galom volt. — Osztrák hit elrészvény 307.50-en, ma­
gyar hitelbank 352,25-től 352.75-ig, magyar leszámi 
toló és pénzváltóbank 116.30-on, pesti magyar ke­
reskedelmi bank 950-től 949-ig, fiumei hitelbank 98. 
magyar általános biztositó társaság 2975-től 3050-ig, 
magyar jelzáloghitelbank 1621/e-on, Franklin-társulat 
235-ön, rima-murányivasmü 182-tól 183.25-ig, Drasche- 
féle téglagyár 415-ün, Schlick-féle vasöntöde 244-en, 
spódium gyár 335-ün, fegyvergyár 73-on, molnárok és 
sütők malma 460-on, Pannonia-ma-lom 8G0-tól 865-ig, 
magyar aranyjáradék 100.75-töl 100.70-ig, magyar pa­
pirjáradék 99.10-től 99.15-ig köttetett.

1 óra 30 perczkor záródnak : Osztrák hitelrész 
vény 307.60—307.70, magyar hitelbank 352—352.25, 
magyar aranyjáradék 100.70—100.724, magyar papa- 
járadék 99.15—99.17*.

Praemiumüzlet: Osztrák hitelrészvény holnapra
1.50— 2 frt, nyolez napra 4—4.50, egy hónapra 8—9 
forint.

TJtótözsde.
Az v.tótüzsdén osztrák hitelrészvény 307.75-tői 

307.30-ig, magyar hitelbank 351%-tól 351.75-ig köt­
tetett.

Esti tőzsde.
Az esti tőzsde csendes szilárd volt. ■— Osztrák 

hitelrészvény 308.10-től 307.90-ig, magyar aranyjá 
radék 100.80-on, magyar papirjáradék lÍ6.80-on küt- 
tetell.

6 órakor záródott: osztrák hitelrészvény 307.80 
—307.90, magyar aranyjáradék 100.80—100.85.

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, szept. 25. Az üzlet lanyha. Magy. ura 
sági öreg, nehéz 43*—44* frt, fiatal nehéz 45*—46 frt, 
fiatal közép 46—46* frt, fiatal könnyű 47—48 frt, 
közönséges (szedett) nehéz —.—.— frt, közép 44* 
—45* forint, könnyű 46—47 forint. Romániai, ba­
konyi, átmeneti nehéz-------- forint, közép--------
forint, könnyű —.— frt, eredeti (Stachel) nehéz
-------- frt, közép----------frt. Szerbiai nehéz 44—44*
frt, közép 44—44* frt, künynyü 45—46 frt. Hízó
egy éves-------- forint, hizó két éves öreg. —
Sertéslétszám: szept. 23-án volt készlet 154,962 da 
rab szept. 24-dikén felhajtatott 1292 darab, szept. 
24-én elszállittatott 2052 darab, szept. 24-én maradt 
készletben 154,112 drb sertés.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Elotőzsde.

Bécs, szept. 25. (Az Egyetértés távirata.) A je­
lentékeny aranyelvonás az angol bankból a magán 
kamatlábat 4*%-ra fokozta és igy kétségtelen, hogy 
a bank ma felemeli a kamatlábat. A mai elotőzsde 
ennek következtében és mert a német birodalmi bank 
kamatlábemelését is várják, lanyha volt. Az összes 
üzérkedés! értékek árfolyamai ezért jelentékenyen 
csökkentek. Járadékok keveset változtak, csak arany- 
jaradék magasabb. Valutákban nagyobb a kereslet.

11 órakor záródnak : Osztrák liitelrészvény 307.25 
Länderbank 233, anglo-bank 166, osztrákmagyar ál 
lamvasut 248.70, déli vasút 154.50, prága-duxi vasút 
84.50, elhavölgyi vasút 237, alpesi bányarészvény
100.10, rima-murányi vasmű 182.50, májusi járadék 
87.80, magyar aranyjáradék 100.70v török sorsjegy 
39.10 huszfrankos arany 8.93*.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde tartott árfolyamokkal indult. r— Je­

gyeznek : Osztrák hitelrészvény 307.25, Länderbank
233.10, uniobank 247.50, anglo-bank 166, bankegyesület 
120.70, osztrák-magyar államvasut 248.50, Károly 
Lajos-vasut 204.25, déli vasút 154.60, elbevülgyi 
vasút 237, alpesi bányarészvény 100.20, rima-murányi 
vasmű 182.50, dohányrészvény 136.75, májusi járadék
87.80, magyar aranyjáradék 100.70, magyar papirjá­
radék 99.05, húsz frankos arany 8.94.

Később a berlini tőzsdéről ujabbi rubel-baisset je­
lenteitek, minek következtében az itteni spekuláczió 
még tartózkodóbb volt és az üzlet egészen kedvielen 
lett. Az irány meglehetősen tartva volt. Váltók és va­
luták változatlanul szilárdak.

2 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 307.35, 
magyar hitelbank 351.25, Anglo-bank 165.90, union- 
bank 247.—, Länderbank 233.—*, bankegyesület 
120.30, osztrák-magyar államvasut 249.35, déli vasút
154.80, elbevülgyi vasút 236.75, Károly-Lajo.s-vasut
204.25, északi vasút 2780, dunagőzhajózási részvény 
375.—, Lloyd - részvény 371.—, észak-nyugoti vasút
222.25, alpesi bányatársaság 100.40, rima-murányi 
vasmű 183.—, májusi járadék 87.80, osztrák arany- 
járadék 106.70, magyar aranyjáradék 100.70, magyar 
papirjáradék 99.10, bécsi községi sorsjegy 149.—, 
húsz frankos arany 8.94*, német birodalmi márka 55.32, 
prága-duxi 85.50, orosz rubel 1.40?. török sorsegy

-.—. Szilárd.
Bécs, szép. 25. (Magyar értékek zárlata.) 4%-os

röldteherment. 
351.—, Erdélyi

kötv. 88.80, magy. hitelb.-részvény 
vasut-részvény 200.—. 1876. m. k. 

v. áll. els. kötv. 110.50. Magy. nyer.-k.-sorsjegy 137.25, 
M. lesz. és váltőbank-részv. 116.—. Tiszai és szeg. 
leölés, sorsj. 129.—. 4%-os aranyjáradék lOO.áő. magy. 
fegyvergyár 73.50, Magyar vasúti kölcsön 97.30. 
Alföldi vasut-részvény 201.50. Magy. északkel, vasut.- 
részv. 195.50. 1869. m. k. v. áll. els. kötv. —.—. 
Tiszav. vasut-részvény —.—. ICassa-Oderb. v.-részv. 
173.25. 6°/o-os magy. papirjáradék 99.10, villamos 
részv. —.—, m. jelz. hitelb. részv. •—.—. M. vasúti 
kölcsön aranyban —.—.

Bécs, szept. 25. (Osztrák értélcek zárlata.) Osztrák 
hitelint. részv. 307.25. Déli vasutrészv. 154.85. 4%-os 
osztr. aranyjáradék 106.60. Londoni váltó-ár 112.60 
Károly Lajos-vasut 204.25. 1864-es sorsjegy 178.—. 
1860-as sorsjegy 137.25. Török sorsjegy 39.—, 4-2%-os 
ezüstjáradék 88.30, Dunagőzhajózási társ. részvényei 
375, Tőrük dohányré.szvény 136.50. Angol-osztrák 
bank részv. 160.—. Osztr. államvasut részv. 249.50, 
20 frankos 8.93*. 4‘2%-os papirjáradék 87.80. Osz­
trák hi tel sorsj egy 184.75. Német bankváltók 53.20. 
Csász. kir. arany 5.37. Osztrák-magyar bankrészv 
963. Elbevülgyi vasut-részvény 237.—. Bécsi bank.- 
részv. 120.40. Alpesi bánya részv. társ. 100.50. — 
Javult.

Délutáni magánforgalom.
Bécs, szept. 25. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A déli tőzsde zárlata után a délutáni magán­
forgalomban jegyeznek : osztrák hitelrészvény 308.25, 
angol-osztrák bank 165.75, Länderbank 233, osztrák­
magyar államvasut 250.12 után 250.75, déli vasút 
154.37, Károly Lajos-vasut 204, török dohányrészvény 
136.50, alpesi (bányatársaság 100.30 után 100.80, tö­
rök sorsjegy 39, magyar aranyjáradék 100.85.

Végül maradt osztrák hitelrészvény 308,75.

BECSI GABONATŐZSDE.
Bécs, szept. 25. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Budapestről ismét szilárdabb buzaárfolyamokat 
jelentettek és ez adta meg az itteni piacznak az 
irányát. A lanyha newyorki jegyzések ezért hatás nél­
kül maradtak és az árfolyamok részint szilárdan tartva 
oltak, részint emelkedtek — Köttetett: Búza őszre 

7.65—7.71, tavaszra 7.87—7.90, rozs őszre 7.10, 7.08, 
7.10, rozs tavaszra 7, 6.99 és 7.01, zab őszre 6.92, 
6.90, 6.91, tavaszra 6.96— 6.98, tengeri május—júniusra 
6.1^6.14, repcze szeptember^ 12.05, uj repcze

12.95-13 forinton. — Felmondatott 3000 métermázsa 
repcze.

Délután a bnzahatáridők ellanyhulfak, rmg 
többi czikkek árfolyamai élénktelen forgalom^ meiiett 
alig Változtak. — Köttetett: Búza őszre 7.71 után 
7.68, tavaszra 7.90 után 7.88 és 7.87-en, rozs őszre 
7.10, tavaszra 7.02—7.04, zab őszre 6.90, tavaszra 
6.98—6.96, tengeri május—júniusra 6.14, 6.12 és 6.13 
frton.

Kész áruban nyugodt, szilárd volt a magatartás. 
A kínálat az összes czikkekben csekély volt és figye 
lemreméltó kötés nem jött létre.

Szesz gyengén volt tartva. Kész kontingentált szesz 
15—15* frt, októberre 15* frt pénz.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, szept. 25. (Az Egyetértés tudósítójának táv 

irata.) Eleintén igen lanyha volt az irány, mert Orosz­
országból uj, roppant valutaeladások történtek, me­
lyek a rubelárfolyam pánikszerű csökkenését idézték 
élű. Később, daczára a londoni kamatlábfölemelésnek 
és daczára annak, hogy holnap valószínűleg a német 
birodalmi bank is felemeli a kamatlábat, kedvező pá 
risi árfolyamokra megszilárdult az irány. A helyzet 
mely abból származott, hogy a rubelspekulác-zió ma 
részben összeomlott, még nem tekinthető át, mert 
még roppant kötelezettségek vannak függőben, kiilö 
nősen párisi számlára. Azonkívül a praemiumok és 
stelageok is figyelembe v.*?ndök, melyek az árfolyam 
csökkenés után szintén nagy eladásokat idézhetnek 
elő. Ultimopénz 5*—5*%. A magánkamatláb tekintet 
tel a várt kamatláb felemelésre, egyenlő a hivatalos bank 
rátával. Jegyeznek : Osztr. hitelrészv. 174.55, Disronlo-
Commandit 229.12,Handelsgesellschaft 172.25,darmstadt
bank 162.87, Deutsche Bank 168.50, drezdai bank 
163.75. nemzeti bank 137.12, nemzetközi bank 120 
magyar aranyjáradék 91.12, olasz járadék 94.—, 1880- 
diki orosz kölcsön 97.62, orosz bankjegyek 253 után 
254.50, dux-bodenbaclii vasul 247.75, bustichrad 
vasút 219.75, elbevülgyi vasút 107.37, varsó-béc-si 
vasút 244.25, osztrák-magyar államvasut 113,50, ősz 
trák déli vasút 70.62. Német vasutak változatlanok 
— Gelsenkirchen! 181.—, Hibernia 194.25, bochurni 
174.—, Laurakolió 158.62, dortmundi 97.62, dinamit 
156.25, orosz bank 82.75, orosz keleti kölcsön 81.7a

Berlin, szept. 25. (Tőzsdei tudósítás.) Az orosz 
valuta a pétervári arbitrage eladására és nagy hausse 
pozicziók lebonyolítására tovább csökkent. Más érté 
kék aránylag jól voltak tartva. A magánkamatláb 
egyenlő a bankkamatlábbal. Ultimopénz ő*°,0- Zárlat 
felé az irány javult, daczára a londoni kamatlábamé 
lesnek.

Berlin, szept. 25. (Utótüzsde.) Magyar aranyjáradél 
91.—, osztrák hitelrészvény 174.75, osztrák-magi 
államvasut 113.60, osztrák déli vasút 70.60, Károly 
Lajos vasút 91.75. Szilárd.

Frankfurt, szept. 25. (Esti tőzsde). Osztrák hitel- 
részvény 278.25, osztrák-magyar államvasut 225.87 
osztrák déli vasút 140.50, alpesi bányatársaság 90.80. 
Tartva.

London, szept. 24. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
90.37, osztrák aranyjáradék 96.—, osztrák ezüst 
járadék 79.45, osztrák déli vasút 14.12, jézust 52.— 
2|°,o-os angol consol 94.93, uj spanyol járadék 
77.87, olasz járadék 96.75, egyiptomi kölcsön 97.37. 
Magán kamatláb 4*0'0- Lanyha.

London, szept. 25. (Megnyitás.) 2?°/0-os angol con­
sol 94.15.

Newyork, szept. 24. (Kábel-sürgöny). Váltó Ber­
linre 400 márkáról (60 napi látra) 94%, váltó Lon­
donra 4.80*, négyszázalékos tőkésített kölcsön 1877-ből 
123?, váltó Parisra 5.23?, Ezüst 114%—114*.

Külföldi értéktőzsdék zárlata.
At árfolyamok az illető helyi szokványok^ szerint. készpénzben. metfiAr 
vagy uitimóra értendők, e szerint n mellékelt paritás is készpénzre vagy 
módiéra, illetőleg ultiméra értendő- A készpénz-árfolyamok K-val, a 
medióra M-mel, az ultiméra U-vai vannak megjelölve Magátol értetődik 
hogy a fenti átszámításokhoz még a trans akczió-kMtségek, továbbá a 
medió- és ultimó-árfolyamokhoz azonkívül még a mindenkori budapesti 
prolongáczió-tétclek is számításba veendők. A *-gai jelöU értékek a bucia- 
pesti tőzsdén nem jegyeztetnek. Átszámítási árfolyam ion márka vista 

= 55 írt 15 Kr. 100 frank vista = 44.frt 50 kr.

Szept. or, Ár­
folyam

PARIS. _ _
eFranczia Se/n-osjáradék— —

• 4V,%*os < — — —IT
Osztrák-mazyar államvasut — — i-
Osztrák déli vnsnt..................
•'Osztrák főldhitel-reszvénytársaság M 
•'Franezia törleszthet") járadék — u 
Osztrák 4%-os aranyjáradék — — ü
Magyar vasúti kölcsön_— — K
Magyar jelzálog-hitelbank — — —M
Bécsi unió-bank____ — — — K
Magyar aranyjáradék_— — —^
Ottoman-bank ........................- — ^
Banqua de Paris..........................  — K

BERLIN.
Osztrák 4n/P-os papirjáradék ~ ZI V

• 5°/ft-os * _ _U
• 4%fOs ezüetjáradék   U
• 4°/(r08 aranviáradék... — _U

Magyar arany járadék..._— ___  0
• ?»®/n-os papirjáradék_ _
• keleti vasúti kötvények _ K

Keleti 5<v„-os v. elsőbbségi kötv._. _K
Osztrák hitel részvény...____  _ U
Magyar hitelbank ____ ___ ___  __U
Osztrák-magyar államvasut _ _ U
Osztrák déli vasút____  _ _ _U
Károly-Lajos vasút _ _ __ __ U
Kassa-oderbergi vasút____  _ _K
*Romnn vasúti részvények _ _
*Orosz bankjegy _... ___  _ Z
Váltó bécsi piaczra ____ ___ ___
Keleti kölcsön II. kibocsátás _ _
Magyar jelzálog-hitelbank____ ___

« leszámítoló és pénzváltó-bank
FRANKFURT.

Osztrák 4°/0-os papirjáradék ~ ^.u
« 60/n-os * __ __ U
« 4%-os ezüstjáradék_. __ __(j
« 4%-os aranyjáradék____ (T

Magyar aranyjáradék _____ __u
• %-os papirjáradék _ __ U

Osztrák hitelrészvény _ _ ____ y
Osztrák-magyar bank..._
Osztrák-magyar államvasut«. _ _(J
Károly-Lajos-vasut _ ____ ___ U
Osztrák déli vasút____ ___ _
Erzsébet osztrák nyugoti vasút _
Magyar-gácsországi vasút _ _ _U
Tiszavidéki v._elsöbbs. kötvények«.
Váltó bécsi piaczra...____ ___ ___
<F41/a0 o-os földhitelintézeti záloglevél K 
Magyar leszámítoló és pénzváltóbank K
Magyar hitelbank____ ____ ___ (J
Magyar jelzálogbank K

! Különbözet az
I utolsó zárlat* 

pesti t h02 képest 
egyenleg 08z(r- értékben

95.65 
106.30 
577.50 
356.25 

1082 
97.12

91.50
643.75
876.25

79.30
91.20 
79.50
96.20 
91.
89.30

174.20

113.10
70.20 
91.80
78.20

253Í60
181.05

79.25 
91.30 
79.70 
96 40 
91. - 
89.20 

277.62 
869.50 
225. 
184.37
140.25

177.25 

180.92

249.49
154.36

100.79

97.66
100.65
87.81

106.34
100.48
98.88

306.98

248.96
154.56

172.72

139.86
55.24

87.60 
100.76 
88.03 

106.56 
100.48 
98.88 

307.12 
960 11 
249.25
155Í29

195Í86

55'.59

+
+

1.14
0.20

0.09

0.30
0.05
0.38
0.06
0.0?

— 0.85

+

+

+
+

+-j.
+

0.43
0.82

1.41

2.55
0.14

0.20
0.30
0.06
0.18
0.1?
0.59
1.24
1.19
0.93

0 i 68

0133 

0Í41

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Prága, szept. 25. Nyers ezukor Prágában 1-Í.-50— 

14.45, Aussigban 14.70—14.75, finomítóit Prágában 
33.75—34 fit.

Berlin, szept. 25. Búza, rozs baisse, zab lanyha, 
olaj szilárd, szesz bágyadt.

Hamburg, szept. 25. Kávé: Santos good average 
szeptemberre SS*, deczemberre 82* márka 50 kilónkint.

Hamburg, szept. 25. Nyers ezukor szeptemberre 
13.55, októberre 12.65, november—deczemberre 12.55, 
január—márcziusra 12.80 márka 50 kilónkint.

Hamburg, szept. 24. Petroleum helyben 6.70, ok­
tóber—deczemberre 6.70 márka, nyugodt.

Pária, szept. 23. Nyers ezukor 88° kész áru 34*— 
34? frank, tartva : fehér ezukor szeptemberre 37.60, 
októberre 36.50, lanyha, szeptembertől négy hónapra 
35.60, novembertől négy hónapra 36.10, finomított kész 
áru 106—106* frank.

Pária, szept. 25. Búza, liszt szilárd, olaj baisse, 
szesz csendes, idő szép.

Havre, szept. 25. Kávé folyó hónapra 125*, nésv 
hónapra 104* frank.

London, szept. 24. Gabona igen nyugodt, válto­
zatlan. Repczeolaj helyben 28*. — Tengeri helyben 
22*, szeptember—októberre 23. — Java-czukor" 10, 
répaczukor 13*, nyugodt. — Felhozatal: búza 33500, 
rozs 31320, zab 50oo0 cju. — Az idő szép.

Newyork, szept. 24. (Kabelsürgöny.) Gyapot New- 
Yorkban szeptemberre 10%, novemb. 10.17, deczem­
berre 10.21, Neworleansban 9%. — Petroleum fino­
mított 70» Abel Test Newyorkban szeptemberre 7.40 
Philadelphiában szeptemberre 7.40. — Nyers petro­
leum szeptemberre 7.30. — United pipe line certifica­
te? szeptemberre 79?/,. — Liszt 3.45. Piros őszi

búza helyben 102^ cent (= 8.82 forint), szeptem­
berre 100? cent (— 8.69 frt), deczemberre 101 
cent (— 8.73 frt). januárra 103? cent (— 8.96 frtj, 
májusra 107" j cent (~ 9.31 frt) 100 kilónkint, 
— Tengeri 54% — Czukor (Fair refining Musco­
vados) 5%. — Riókávé 20?. - Zsír (Wilcox jegy­
zése) 6.30. (Fairbank jegyzése) G 75. — Napi fel­
hozatal gyapotból 29,000 bál.

Külföldi árutőzsdék zárle.ta.
Áts7ámításiárfolyam német piaczekrs 100 márka vista S5-15M, 1W frt 

44 50 ft*-
| j iKülönbözet az

Ar- Bü'ia- Qtolsó zárlat­
folyam P68“ hoz képaat 

egyenleg osztr. értekben
Szept. 24-

PARTS.
Ecza folyó hóra.» — — — — —

— októberre — — — —
— 4 hóra nov.-töl — — — —
— 4 első hóra — — —

Liszt folyó hóra_ — — — — —
— okt.-re — — — — —
— 4 hóra nov.-töl — — —- —
— 4 első hóra — —. — —

Olaj folyó hóra _ — — — —

— rov decz.-re — — — —
— 4 első hóra ___ — —• —

Szesz folyó hóra — — —- —

— nov -decz.-re — — — —
— 4 első hóra — — — —

BERLIN.
Svzn szép -októberre —. ZZ — —

— úpr.-májusra — — — —
Rozs szept.-oKt.-re — — — —

—• ápr«-májusra — — — —
Zab F7ept.-okt.-re — — — — —

— ápr.-msjusra — — — —-
Olaj szopt -okt.-re — — — — —

— ápr.-májusra — — — —
Szesz szept.-re _ — — — — —

— szept.-okt-re — — —
STETTIN.

Búza s7Cpt.-okt.-re — — —- . — —-
— ápr.-májnsra J — — — —

Rozs s7npt -oki-re — — — — _
— úr.r -máj.-ra — — — —

Olaj szcpt.-okt.-re __ — — — —
— ápr.-rn áj.-ra —/ — — —

Szesz helyben 50 márka fogyasz­
tási adóval — — -............. -

_ helyben 70 márka fogyasztási
adóval _ — — — — —

— S7cpt.-f.kt.-re 50 márka fogyasz­
tási adóval____ — — — —

— ápr-máj.-ra 70 márka fogyasz­
tási adóval _ _

KÖLN.
Bnza nnv -re ^ '

márez.-ra____ ___ ___  _
Rozs nov -re _______ _

— márez.-ra____ ___ ___ ___
Olaj okt -re ............... ______

BOROSZLO.
Búza _______
Rozs (uj i ___________
Zab... _ ____ ___ ____ ___ _
R epeze ____  _ ______ ,
Szesz _ _ _ _ _ _ _ _, <
Tengeri _______
Olaj ______........................!

25.80
25.40
25.40
25.40 
62.-! 
59.60,
57.40 
57.10
68.75 
6?.50
66.75
66.25
36.25 
36.50 
37.-
38.25

190.75
192.25
173.25 164. — 
140.50 
138.50,
65.-| 
59.30! 
42.30 
42.25,

183. —| 
190.50 
168. -j 
162.-; 
63. — i 
58.50

!
60.80

41.-| 

39.30; 

37.25

19.20
19.30;
16.80
16.30!
65.10
61.30

20.10'

18.-:
23Í60
61.-;
13.70

11.48 
11.30. 
11.30 
11.30
17.48 
16.68 
16.07 
15.92 
30.59 
30.04 
29.70
29.48 
17.56 
17.69 
17.94 
18.53:

10.52, 
10.60, 
9.55> 
9.04 
7.75 

'7.64 
35.85' 
32.70 
23.33 
23 30

10.37
10.50
9.26!
8.93

;4.75
32.26,

33.53 

22.61 

21.67

20.54

10 58 
10.64 
9.26 
8.99 

35.91 
33.81

+
+

0.05
0.02
0.02
0.02
0.36
0.09

_O.07

cisz
0.7i
0.49
0.16
0.16
0.04
0.17
0.1$

0.C5 
0.11 
0 01 
0.08 
0.08 
0.05 
0.12 
0 09

— 0.05

— 0.02
+ 0.07
- 0.08

+ 0.11

+ 0 1

4" 0.04

11.58
9.93,

13Í02
33.64
7.56

+
+
+

0.08

008
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ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Marhavásár.
Budapest, szept. 2fi. (Braun József és fia czeg je­

lentése az Egyetértés számára.) Feihajtatott: 939 
magyar ökör, 780 magyar telién, 3149 szerbiai ökör, 
187 szerbiai tehén, 101 bivaly és 87 bika, összesen: 
5243 vágómarha és 120 jármos ökör. — A heti szük­
séglethez képest a mai felhaj tás túlságos sok volt, 
ennélfogva az üzlet általában nagvon lanyha irányzat 
mellett kedvezőtlen hangulatban folyt. — Körülbelül 
1000 eladatlanul maradt. — Az egvségi árak 1—2 
írttal csökkentek.

Következő árakat jegyeztünk elevensuly-mérték 
szerint:
Jó minőségű magyar hízott ökrökért 25 frt túl 26 frtig,

Kivételesen..............................
Közép minőségű magyar ökrük­

27 fit.

ért ......................... . .
Alárendelt minőségű magyar le­

21 7> 24 írtig.

gelő ökrökért ...... 19 J) 2° »
Magyar tehenekért . . , , . 20 » 24 D
Szerbiai ökrökért ...... 18 3> 26 D
Bivalyokért .................................... 22 J> 26 D
Bikákért........................ ....
métermázsánkint.

ló [18 X

Juhváaár.
Budapest, szept. 25. (Az Egyetértés tudósítása.’ 

Feihajtatott: 4800 birka. — Á már hetek óta tartó 
nagy felhajtások következtében a mai vásár is lanyha 
irányzat mellett folyt le. — Következő árakat jegyez­
tünk : Páronkin* 8 forinttól 15 forintig. Súly sze­
rint 28 krtól 33 krig kilogrammonkint.

Bécs. (St.-Marx), szept. 25. (Távirat). Feihajtatott 
12.012 birka. Változatlan irány mellett jegyeznek < 
Kiviteli juhok 17—25* frt, legelő juhok 7—14 frt 
páronkint; fogyasztási áru 00 kr kilónkint.

Paris (La Viliette), szept. 25. (Távirat). Feihajtatott 
12,538 birka. Az irány rossz.

Szurómarhavásár.
•Bécs, (St. Marx), szeptember 25. (Távirat). A mai 

vásárra felhozatott 2568 borjú, 2194 élő sertés, 749 
leszúrt sertés, 492 leszúrt birka, 95 bárány. — A 
szükségletet meghaladó, jelentékenyen nagyobb felho­
zatal következtében az összes czikkek árai lanyha 
üzlet mellett csökkentek. Eladatott: Élő borjú 32— 
40 kr, elsőrendű 49 — 48 kr,legjobb 50—52 kr.; süldő 
34—40 kr, leszúrt nehéz sertés 44—48 kr. első­
rendű malacz 46—52 kr, leszúrt birka 34—40 kr 
kilónkint.

NAPIREND: szeptember 26-án.
Naptár: Péntek. — Ptóm. kall).: Czyp. vt. Juszt. Vt. —- 

Prot: Niius. — Görög-orosz: (szept. 14.) Sz. kér. 
fehn. — Zsidó: (Tischri 12.i — Nap kél 5 óra 59 
nyugsz. 5 óra 50 p. — Hold kél 5 óra 27 p. délután, 
nyögsz. 2 óra 29 p. reggel. Este 5 órakor a hold föld­
közelben.

A fővárosi középitészeti bizottság ülése d. U. 6 Óra­
kor (uj városháza ) jr'

Makart kiállítás a miiesarnokhan (Andrássy-ut 6L(
nyitva d. e. 9-től d. u. 5-ig. Belépti díj iO kr. 

Böriparkiállitás a városligeti iparcsarnokban,megtekint­
hető d. e. 9—12-ig és d. u. 3—6-ig.

Az orsz. szinészeti kiállítás a városligeti műcsarnok­
ban. megnézhető d. e. 9— d. ti. 7 óráig 30 kr belépti dil 
mellett. es

A m. kir. technológiai iparmazenm gyűjteményt árai 
nyitva vannak: hétköznapon (szombat kivételével) vala­
mint vasárnap és ünnepnapokon d. e. 9—12-ig.

Nemzeti mazeam: régiségtár d. e. 9— d. \i. 1. Többi 
tárai megtekinthetők 50 kr belépti dij mellett.

Országos képtár az akadémia palotájában d. e. 9—í-ig* 
A magy. kir. szabadalmi levéltár iSzéchenyi-utcza 4 1 

nyitva d. e. 9—12.
Kereskedelmi mazeam állandó kiállítása és a keres­

kedőim i tudakozó iroda a városligeti iparcsarnokban. 
Naponkint d. e. 9-től 12 óráig és d. u. 3-tól 6 óráig sza­
bad bemenet mellett a közönség rendelkezésére áll. — 
Vasár- és ünnepnap d. u. 20 kr belépti dij.

Az uj országhaz gipszmintája megtekinthető egész nip. 
Jelentkezhetni az építészeti irodában. Belépti dij 50 kr a, 
«.Tósziv» javára.

Múzeumi könyvtár d. e. 9-től d. u. 1-ig.
Akadémiai könyvtár d. e 9-től d. u. í-ig.
Egyfcí.ami könyvtár d. e. 10—12.

Kivonat a hi v. lap szept. 25-ki számából
Árverések a fővárosban Schwúb Lőrincz 16,586 

írtra becs. ingós. szept. 26. (VI. kér. Rózsa-utcza 53.) 
Marquis Istvánná 1436 írtra becs. ingós. szept. 29. (VI. 
kér. Fereneziek hazára.)

Árverések a vidéken. Jankovits Gáspár 4030 
frtra becs. ingós. okt. 3. Csétn. (Szombathely.) Stoja- 
novits Simon 108,146 f.-tra becs.' ingat!, okt. 11. Lugos. 
Mayer Adolf 4250 frtra becs. ingatl. decz. 11. Lugos. 
Major Pál 21,300 frtra becs. ingatl. okt. 27. Magyar­
óvár. Adler Ignáczné 5344 frtra becs. ingatl. okt.'13. 
Szeded. Bogovits Antal 8866 írtra becs. ingatl. okt. 
20. Pécs. Rúnái Ignácz 7454 frtra becs. ingatl. okt. 
31. B.-Gyarmat. Zéh József 2400 frtra becs. ingatl. 
okt. 15. Versecz. Dugancsi János 3150 frtra becs. 
ingatl. okt. 25. Temesvár. Steiner Arnold 3000 frtra 
becs. ingatl. decz. 5. Alsó-Kubin. Elekes Albert 24,441 
frtra becs ingatl. okt. 20. Vármezo. (Zilah.) Rmg Ede 
#?1 írtra becs. ingatl. ok:. 24. Sztarcsova. (Pancsora.)
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1890 EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, SZEPTEMBER 26,
Maistul Mihcza 2293 írtra becs. ingatl. okt. 12. Pá­
linka. Tóth Janosné 1131 írtra becs. ingatl. Újpest. 
(Budapesti kir. törvényszék.) Tamasy Florian 2054 
frtra becs. ingatl. okt. 30. Eger. Reimann Frigyes Vil­
mosáé 2175 írtra becs. ingatl. okt. 21. Újpest. (Buda­
pesti kir. törvényszék.) Szelestev Sámuel 3300 frtra 
becs. ingatl. okt. 15. Boba. (Kis-Czell.) Benc-sits Mihály 
1146 írtra becs. ingatl. okt. 13. Szombathely. Hercz- 
feld Simon 1163 frtra becs. ingatl. deez. 22. Látrány.
Lengyeltóti.

Csődnyitás Wertheimer Leopold debreczeni lakos 
ellen. Csödbiztos Balogh Imre kir. törvényszéki biró, 
tomeggondnok dr Megyery Pál, helyettese dr Popper 
Mór ügyvéd. Bej. határidő nov. 10.

Csödmegszuntetés. Gretsch Emánuel miskolczi 
lakos ellen.

pályázatok A panesovai kir. törvényszéknél ir- 
noki, — a zágrábi pénzügyigazgatóság adótiszli, — a 
topolyai kir. járásbíróságnál irnoki, — a budapesti 
kir. kereskedelmi és váltótörvényszéknél irnoki állásra.

Szerkesztői üzenetek.
p. S Az 1890. évi XXXVI. t.-cz. 9. §-ának e) pontja 

világosan rendeli, hogy a községeken átvonulok által ma­
sán czéljaikra felhasznált szeszes folyadékok behozatala 
kihágási eljárás és büntetés alá nem vonható. — ti. 1$. 
tanár. Maronrásárhelg. Egyes gyárak ismertetésével nem 
foglalkozunk. Ha egy-egv nagy iparvállalat életében ov- 
szágraszóló nevezetes mozzanat jegyezhető fel. erre készek 
•apunk illető szakrovatai. Közönséges, sőt kiválóbb tele­
pek egyszerű leírása azonban a nagy közönséget nem ér­
dekli, legfeljebb szaklapba való. — .1 A. Xngg-Jthéde. Az 
illető sorsjátékról nekünk nincs tudomásunk. Forduljon 
egyenest a miskolczi ev. ref. leánynevelő-intézethez. — 
F. B. Az uj keresk. és iparkamarák .Szeged, Nagyvárad, 
Győr. Marosvásárhely. Beszterczebánya) még nem válasz­
tottak titkárt. Eddig a szegedi és nagyváradi kamara ala­
kult meg s a többiek is csak megalakulásuk után Írják 
ki a titkári állás betöltése végett pályázataikat. Kisérje 
figyelemmel az illető városok lapjait. — ti. L. Az ecset- 
szesz semmi nem egyéb, mint tömörített eczet, melyre az 
italmérési jövedékről szóló 1888 : XXXV. t.-cz. nem vo­
natkozik s szabadon elárusítható. — Sí. B. Az aradi ki­
nyitás i'cobadságharczi emlékek» czimii csoportjában arcz- 
képek. okmányok, magániratok, zászlók és zászlószalagok, 
valamint egyéb emléktárgyak vannak kiállítva; ez utób­
biak között' számos olyan tárgy van, mely Bem. Gábor 
Áron. Damjanich, Kiss Ernő. Knézils Károly. Leitungen, 
Vécsey K- gróf és Asztalos Sándor tulajdonát képezték. 
Az okmányok között a legnevezetesebbek a kővetkezők; 
Lemingen: Batthányi K- és Kossuth L. aláírásával a vi­
tézség! rend II. oszt. kapja, ugyanaz Mészáros L. aláírá­
sával a tápió-bicskei ütközet után a katonai III. érdije­
iét kapja. Vécsey K. Kél elismerő okmány Kossuth aláírá­
sával, ugyannak végrendelete, ugyanannak kitüntető ok- 
tnanva a. szolnoki ütközet után. Kossuth két rendelete 
Boczko Dániel kormánybiztoshoz Aradon. Debreczen 849. 
?ebr 8 és apnl 15. Görgei A. napiparanc=a Komárom 
84Ö. lulius 6. Az aradi várban volt foglyok névsora, ere­
deti. Az elítéltek névsora, a büntetés nemmel, Kossuth L. 
titkos sürgönye Gödöllő 849. ápr: 7. 849. julius 1. Kossuth 
es Szemere aláírásával Mészáros L. fővezérré kineveztetik. 
Batthánvi Kázmér Kossuth L. aláírásával a vitézségi 
rend II. osztályát kapja. — S. J. Budapest. A nőnevelésről 

csikk nagyon rapszordikusan van megírva. Egy-két 
pontjával nem is értünk egyet. A kézirat egy hétig szer­
kesztőségünkben átvehető. — I.. M„ Budapest. Az az ötö­
dik osztálybeli tanuló, a ki a görög nyelv mellőzésével az 
ugvnevezett párhuzamos tantárgyakat tanulja, a juh 30-án 
kiadott miniszt. részletes tanterv értelmében, heti két 
órán bővebb szemelvényeket tanul a magyar prózai Írók­
tól. azonkívül összefüggő részeket olvas Thukydidesböl s 
tanul görög állami régiségeket. Tankönyvek gyanánt 1. 
egv ;ó testes magyar olvasókönyv, 2. görög és rémai ál­
la I : régiségek, James Gow müve után, 3. Ihukydides tör­
ténőimé Zsoldos Benő fordítása megrövöditési alakban 
vannak kijelölve. Ezeken kívül az ötödik osztály párhuza­
mos tantárgyainak tanulója köteles heti két órán rajzot 
tanulni, melyet a tanterv ekként részletez: Stilizált leve­
lek és Vi ágók, görög, arab és középkori (román, goth) 
sík diszitménv elemek, szalagdiszek sík rajzolása egyszerű 
színezéssel, fali táblák uíán. Erre a tantárgyra a tanuló 
nem köteles könyvet venni- Az intézet részére azonban 
megszerzendő négy táblás munka, melyek árai a követ­
kezők : az elsőé 3 fit 20 kr. a másodiké 1 frt 40 kr, a 
harmadiké 24 frt, a negyediké 36 frt. E hiteles adatok 
alapján módjában van elmélkedni a fölött, nem volt-e 
okuk a tanulóknak visszarettenni az ily módon megcsi­
nált tantervtől, melynek a megelőző osztályokban alapja 
sem volt megvetve. — 1* B- A rn. kir. államvasutak hi­
vatalos czélra vagy pedig saját alkalmazottainak termé­
szetbeni lakására használt épületei állandó adómentessé­
get élveznek s igy községi adó alá szintén nem xonliatók. 
-- >y F. A belügyminisztérium csakugyan kimondta 
egy rendőrkapitányi Ítélet megváltoztatásával, hogy vala­
mely főiskola pedellusa a büntetötörvénykönyv 164. és 
166.' g-aiban felsorolt hatósági közegek sorába nem tarto- 
;lu. L $ H. Xagyarad. A mostani országgyűlésnek ne­
gyedik ülésszaka ‘még a nyári szünetek előtt kezdődött, s 
ugyanakkor a szokásos megalakulás is végbement. — 
H " A tüzoltószerek beszerzésére előirányzott községi költ- 

az 1886. évi XXII. t.-cz. 130. §-a 4. bekezdésének 
megfelelöleg olv kiadást képez, mely az egyenes adókra, 
a föld-, bányaadó és a pusztai haszonbérietek után fize­
tett kereseti'adó kivételével, kirovandó pótadó által fe­
deztetik. — 8z. ti. Szatmár. A képviselőháznak összesen
bét jegyzője van. Fzek közül ötöt a kormánypárt és egyel- 
egvet a két ellenzék jelöl- E választásoknál a pártok par­
lamenti szokás szerint kölcsönösen akczeptálják a klubok 
jelöléseit. — R. József X.-Oroszi. A községi pótadó az

állami adók összeségére vettetik ki, nem pedig egy bizo­
nyos osztályú állami adóra. — K. J, Budapest. Az orosz

...................tőzsdei tudó­
mét.

papírok olyanok, meiyea nin­
csenek a börzén jegyezve, hogy ha jegyeztetnek is. ritkán 
tárgyai a kötéseknek. — Siet. J. XagyMarví. Ez idő sze­
rint kizárólag zenével foglalkozó szaklap nincs. Külföl­
dieket még sem tanácsolunk, mert a hazai zenei mozgal­
makról színházi rovatunkból alaposabban tájékozódik, 
mint a bécsi, berlini és müncheni zeneiapokból. — üí. J. 
Medgyes. Ha a hónap folyamán a képviselöház csak egyet­
len ülést tartott is, a képviselők megkapják arra a hónapra 
napidijaiknak egész havi összegét.

Felelős sse7’/ó6S5:M:CsávolszkyLajos.

IDEGENEK NÉVSORA.
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Hndós A. Cs -Szereda
Molnár L Sz.-Vdvarhely
Nugy 5 Cs.-Szereda
Ferenczy F. Csákóvá
Burgetty F. Vadkert

nmisária szálloda.
Gr. Rorbovsky S Lemberg 
Gr. Wilton J.‘London 
Br. Nyáry B. Pagonya 
Larisch N- F- Jágerndorl 
Mikó A Erdély

BogcLzky L- Galiczia 
Föbl T. Galiczia 
Wolanszky L. Galiczia 
Gr. Hopfgoríen C. Berlin 
Suppan N. Budape.t 
Gillnn E. Mexiko 
Raucher V. Páris 
Rueff M. Köln 
Cieleckí A- GaliczíS 
Auffin O Páris 
Gáraán Z. Kolozsváí 
Fischer K- Bécs 
Silicas Gy. Brüszszel 
Se^r H. Berlin 
Bovk F. Berlin 
Edbrocke R. London 
Mogoyan F. Mexikó 
Nicoiajevits Gy. Trieszt 
Kis S. Bécs

Gerster J. Kassa 
Michels A. Straszburg 
Molnár J. Szegszárd 
Koncz M. Jászberény 
Dr. Marschai! L. Arad 
Whitfield H- London 
Beillőt Ch. Paris 
Heider H Bécs 
Waransz K Brüna 
Miller H. Bécs 
Walpole J. Bécs 
Scott J. London 
Homer J. Becs 
Hoch Gy. Bécs 
Fischer S Kanizsa 
Tamek M. Bécs 
Müller A- Bécs 
Bopp A Bécs 
Guitner M. Bécs

Elhaltak névsora 1890. szept. 25.
Gréiicnicsek ez. Lastyák R. 67 é. napsa- H- retek-u. 75,
Eilk sz. Svéd E. ti é. kertész özv. I. Lipotmezo._
Kapy sz. Petróczy M. *1 é. hív. ozy. I Lipotmezu,
Vass J. 11 e szolga leánya II hattyú u. 10.
Pech IC. 2 c. vinczellér leánya I. cybker-u. t.
Molnár M. 2 e. napsz leánya VII. Bcm-a. i.
Versing F. t 6. fodrász fia IX. Csepel-rakpart7,
Németh R 3« c kömives neje IX pipa-n.-3.
Kádár M. 3 é. szabó leánya IX ülloi-ut 23.
Varga S. 70 é. tanító IX. Knézits-u. lí 
Trunkát F 40 é. kömives VI. vaczi ut 1416.
Temesváry M. $r, é. cseléd VIII. Rokk bzilard-n. 1K 
Krívker J. 31 é. napsz. útról.
Gneidinger sz. Cipri M. 41 é. napsz útról.
Ragyánszky K. 43 é. napsz. lakastalan.
Ludvig sz. Pipusák P. 43 é. czipesz neja Lipotmezo.
Lerner F. 49 c. füldmives útról. -
Wawarka sz Töpfner B 73 c raktarfelugy. neje I. Miko-U. B 
Fux J. 29 é. asztalos II. orszag-ut 13.
Strehover Gy. 42 é napsz. II. Rókus-u. 23
Tóth sz. Ruber E. 74 é. napsz. ozy. III. korona-u. 3*.
Pete E. 8 é. napsz. leánya VII. szazház-u. 44.
Drozgyik J. 2 c. napsz. leánya VIII Illes-u- 14.
Hunyor lóé. napsz. leánya rákos! téglagyár.
Konopka a. 30 é. napsz. V. nádor-u. 60.
Sigó V. 30 c. kőfaragó VI. erdősor 8 .
Tvom Torr A. 76 é fogl nélk. Vili. Maria Tcré*i3-ter H 
Cellner J. 54 é. napsz. szegényház.
Petrák sz Fux J. 6 é. napsz szegenynaz.
Kovacsik Ronncr K. 7/ é. kofa szegényház.
Kovács J. 16 é- szabó VII Csengeri-u. 17- 
Piroska T. 2'. é. cseléd VIII. stáczió-u 13.
Moran sz. Sós M. 50 é. napsz. VI uj-u. 39.
Markovics Gy. 25 é. IV. zöldfa-u 2í.
Kemper F. 37 é. czipész Vili teroplom-u. 10.
Rozsinszki A. 60 6. napsz. útról.

SZÍNHAZAK ésMULATSAGOK.
NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi b. 179. Havi b. 23.

Budapest, szept. 26-án.
A társadalom támaszai.
Dráma 4 felv. Irta Ibsen 
Henrik, norvég eredetiből 

fordította Lázár Béla. 
Személyek:

Személyek:

Berniek G. Szacsvay
Bernickné Felekiné
Olaf Nagy I
B. Marta Rákosi Sz.
Tönnesen J. Mibályii
Hessel E. Jászai M.
Tönnesen H. Vízvári
Rörlund Gyenes
Rummel Szigeti I.
Vigeland Egressi
Sanstadt Latabár
Torf Dina Cs. Alszegi I,
Krap Gabáuyi
Anne Pintér
Rummelnd1 Lendvayné
Holtné Györgyné
Lynge-né Vizvárinó
Rummel k. a. Maróti M.
Holt k. a. Keczeri I.

Kezdete 7 órakor.

Szürszabó A 
István 
Sárika 
Bodor János 
Terézia 
Ferkó 
Rózsi 
Erzsók 
Szolgabirő 
Hagy Pali 
■»Kis» Pál 
Darvas Mihály 
Beszédes B.
Kalamajka I.
Hajsza R.
Csontó Lajdi 
Drága Ábris 
Vén Józsi 
Kupacz Béni 
Falsvein Mózsi 
Pandur 
Parasztgazda 
Czigányprimás

Kezdete 7 órakor.

Horváth V.
Szirmai
Blaha L.
Kassai
Pártényiné
Vidor
Csongort M. 
Lukács J. 
Imrei 
Szabó 
Hunyadi 
Németh 
M. Csatai Zs, 
Hidasi 
Vidorné 
Lubinszky 
Sántha 
Izsó
V. Kovács 
Várdai 
Kósa 
Narczisz 
Marton

Első budapesii nyári

ORPHEUM
nagy mező-uteza 17. sz. alatt.

E hó 30-án bucsu előadása:
Bibb és Bobb kiváló zenei bohóczok teljes sikere. — 
A legjobb hírnévnek örvendő Hungária csoport í_8 hölgy).
— MAGKETA NEPTUNA, előadja Mile Bertholine.
. . Monsieur NIZZARRAS felülmúlhatatlan müiíödése a 
római gyűrűkön. — tM. Emilé kötél tauezos á la XVeiniatta. 
__ Samorra k. a. keringő-énekesnő. Fellépnek még: Cap­
tain G. H. Fcwler és Miss Nellie Frazell, hires ameri­
kai mülövész. —■ Morro nővérek (Luci és Lollo) felelte 
érdekes duett-énekesnők. — Uj! A rendkívül réfás GHAI- 
NES és THOMPSON — HERMAH EMMY pikáns dal­
es couplet-énekesnő. — Mutzhauer Karolina kivaló 
keringő-énekesnő. — Palngyay Irma és Molnár Anna 

a, __ Rück Nándor, az úgynevezett bécsi vPaulus->.

pugg» Október 1-én nj műsor!

Álloxnáeok

M. KIR. OPERAHÁZ.
Budapest, szept. 26:án.
Áz operaház zárva.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, szeptember 26-án. 
Blaha L. assz. mint vendég. 

Először:
Fity firit y.
Eredeti népszínmű dalokkal 
4 felv. Irta Relle Iván. Ze­
néjét szerzetté Lányi Géza.

BUDAI SZÍNKOR
a Krisztinavárosban. 

Budapest, szeptember 26-án.
A plébános szakácsnője.
Életkép négy szakaszban. 

Irta Berg 0. F.
Személyek:

Páter Kilián 
Gusztiké 
Ludmilla 
Weissenbach 
Steinné 
Ernő 
Stiglicz 
Zipil

Vendrey 
Krecsányiné 
K -Árpásy K. 
Lázár M. 
S.-Dobozy L. 
Komjáthy 
Kovács 
Sándor

Herzmann-féie Orpheum
Hajós-utcza 13. sz., a m. k. opera átelleuében.

BaSf- Ma rendkívüli ünnepi előadás ^86$
ARMIN KATII! énekesnő és színész javára, tökéle­
tesen uj és felette érdekes műsor.

UJ ! Szenzácziós ! Fényes kiállálás ! I J !

AZ ARANYOS FIÚ
magyar falusi kép Ármin-tól, zenéjét szerz. Schindler József. 
Továbbá először: Duettek, éneklik Ármin Katki cs 
Ármin. #2379

DieH.eisenac!a Grosswardein!
kiállitásos daljáték Ármintól, zenéjét szerz. Schindler József

Szeptember 30-án visszavonhatatlan 
ntolsó előadás ez idényre. ■*,jjSi8g

WULFF EDE ff íj P|j JJ az állatterthen.
Ma pénteken U A 41 U L kz este 7.) órakor

Cerra bohócz, a bikaviador jutalom-játéka.
Budapesten először. Még csak 5 napig.

nagy spanyol bikaviadal
(paródia").

Egy eleven idomított bikával. 2387 
Valamint az összes művésznők és művészek fellépte. 

Holnap, este 7 és fél órakor nagy előadás.

Ä nemzeti száüöiia
ujjonnan átalakított vendéglője az előkelő 

körök étkező és találkozó helye.
ízletes magyar konyha, kitűnő italok és pontos kiszolgá­

lással lakomák, társasebédek és havi étkezésre is, 
a rendes árakból 10°/o engedménynyel.

Minden hétfőn és pénteken Balázs Kálmán, vasárnap 
és szerdán Farkas Pista kedvelt zenekarának hangver­
senye, melyre a n. é. közönséget tisztelettel meghívja

Hörnyeky Gáspár,
24 °4 vendéglős.

Sopron ... — -
Magyar-Óvár _
Trencsén_ — -
Selmecz — —
Korpona.................
Beszterczebánya
Budapest. _ ..
Szolnok ____
Eger— ._ ... ..
Debreczen ... _
Késmárk...___
Uj-Tátrafüred_
Ungvár .................
Szatmár ...........
Nagyvárad ... ..
Akna-Szlatina _
Kolozsvár ___
Nagy-Szcben
Orsóvá____ __
Temesvár...........
Arad ____  _
Szeged........... .......
Pancsova _ _
Keszthely ____
Csáktornya___
Zágráb ____
Fiume ____ __

Prága _ _ .
Krakó_ ____
Lemberg____ __
Bregenz ____
Salzburg____  .
Grácz_ ____
Trieszt _ _ .
Pola ... _ __
Abbázia____ __
Lesina...____
Iíopenhága___
Stockholm... _
Szt-Pétervár___
Moszkva____
Varsó ... _ .
Hamburg ...........
Berlin ...___
München _ _
Stornoway ... . 
Sei Ily szigetek ...
Páris ...........  .
Nizza........... .......
Florenoz... _ .
Róma____ ___
Odessza...........
Konstantinápoly

HUNGÁRIA
Ma este az étteremben

RÁCZ PÁL
SZÁLLODA,

2Cezd.ete S óra-Jccr. *3$81 2433
Ma este az étteremben

Kezdete 7 órakor.

Színházi játékrendek.
A nemzeti színház játékrendje: Szombaton, 27-én: 

Francillon. Havi bérlet 24. szám. Vasárnap, 26-án: Endre 
és Johanna. XX. bérletszünet.

A m, kir. operaház játókrendje. Szombaton, 27-én: 
Zsidónő. Barberini Dina k. a. és Prevost H. vendégfellép­
tével: Évi bérlet 97. szám. Havi bérlet 7. .szám. Rendes 
árak. Vasárnap, 28-in : Sába királynője. Évi bérlet 88. 
szám. Havi bérlet 8. szám. Rendes árak.

A népszínház játókrendje. Szombaton, 27-én: Fity- 
firitty 2-szor. Vasárnap, 28-án: Fityfiritty 3-szor.

A budai színkör játókrendje: Szombaton, 27-én: A 
koldusdiák. Vasárnap, 28-án: A nagyapó, és a mendikáns 
diákok.

VADASZKURT rtíbkes bÉLÍ 
SZÁLLODA.ismert é*jSfzenekara

ögg* 2£Zezd.ete © cra,lror. ,W3I1£J 2189
— w-N. ■ *w-w w g Ma este az gíteremben
ARANYSAS Rais Vilmos és ia

ismert és kedvelt népzene- 
kara játszik.

Kezdete 8 órakor. *”5siö 2300

SZÁLLODA. kmc“ Lhssk.n<Fe”

Időjárás
a m. kir. meteorologiai központi intézet távirati 
jelentése 1880. szeptember 2ő én reggel 7 órakor

Megjegyzések: A légnyomás nyugaton emelkedett, Stor 
nowayn 12 mm. A minimum (50—55) É.-Skandinávia, a 
maximum (70—75) a Biscayu fölött terül el. A hőmérsék­
let kissé emelkedett.

Kilátás : Északnyugatti szelek, egyelőre részben felhős 
enyhe idő, később pásztás eső.

Lég-, 'mérséklet . ^zél
nyomás. Celsius ^nYa 

mm. ! axe-int er6je

éaí

7é8 -(-10 6i EK 31
68 -f-12 8 1 DK 2
69 f-12 0 E 2
71 -1-112 NY 2

71 -M0 6 1 —

69 - -14 6 ! EK 1
70 -f 13 4 D 2
70 -f 8.6 ENY 1
71 -4-8 2 —
71 -(-7 6 —

69 4-10 8 EK 1
70 4-10 1 —
70 4-11 7 —

4-19 7 EK 4

71 4-9 2 DK 1
72 4- 11 ö D 1
68 4-15 2 K 2
70 - lö.l DK 2
69 4-13 ő K 2
68 4-14 8 DK 2
69 4-14 9 K : 3
67 -I- 11.4 NY 1
69 4-13.4 NY 1
71 4-12 9 —
69 4-12 4 DNY, :i
69 - -15 0 E 2
69 - -12 4 ENY 1
69 --10 0 D 1
70 - - 14 2 —
69 - -15 0
68 + 13.8 K 1
69 - - 19 7 k---
69 - -16 2 D 2
69 - - 15.0 —
70 - -18 0 —
66 - -13 6 NY 3
62 + 13 9 DNY 4
64 + 12 9 NY 1
71 --7 8
69 - - 15.1
69 4-11.8 NY 2
70 - -14 0
71 --13 5 ENY 1
64 + 10.6 ENY 4
73 - -15 0 ENY 2
73 --10 9
69 + 13 0 DK 5
70 -L 18.3 DK 4
70 - -17 4
72 --11.0 EK 2
70 + 16.2

(Jtapa*
zet dtk mm

Vízállás, 1890. szeptember 25-én.

A folyó neve

Ma Tagnap
Állami

vizmeicze állomás o pont 
felett

0 pont I 0 pont 
alatt I felett

0 pnnt

Dny

Rína
Vág

Dráva

Tina

Krasziia
Szamos
Bodrog 
Latorcza 
Ondv.-Taply 
Berettyó 
Sen es- 1 
FeXete- Lg 
Fehér- i s 
Háimas-J

Béga

Száva
lemes

Pozsony...........
Komárom_ —
Budapest —
Mohács _ —
Újvidék — —
Pancsova_ —
Orsóvá...........
Sárvár .........
Győr — —
Szered _ —
Zákány... —
Barcs.................
Eszék ...........
M. -Sziget ... ..
Tekeháza 
V.-Námény - 
Tokaj — — 
Polgár _ .. 
Szolnok... —
Csongrád.........
Szeged — 
Török-Becse .. 
Tilel ... —
N. -Majtény
Deés —
Szatmár — ..
Sáros-Patak_
Munkács _ _
Hoór ...........
B.-Szt.-Márton.
Nagyvárad _
lenke... — .
Borosjenö _
Gyoma _ -
Déva _ —
Arad................
Kiszetó ... _
Temesvár... . 
N.-Becskerek 
Sziszek ... . 
Mitrovicza ... 
K.-Kostély... .

2 75
2.88
2 75

0 59
2.51
0.10

0.03

0.10 
1 23 
0.70

0.80
1.05
0.13

2 8b
3 08 
2 96 
5 49 
4.90 
2 65 
2.95 
0 43 
2 68

0 61 
2 63 
0.10

0.04

0.43

0.40

0.83
0.18
0.04
0.10
0.12

0.20
1.16

0.72
0.25
1.0Í

1.74 
3 76 
0.26

0.14
0.03
0.02

0.04

0.43

0.43
- ; 0.81 ! -

0.01

0.08
1.20
0.65

0.72
0.95
0.04

0.32

0.83
0.13
0.03
0.12

0.18 
i 1.15

0.72 
i 0.13 

1.04

0.34

Közlekedési útmutató.
Megjelent legutóbb az Egyetértés julius 20-ái’u -zá-

■mában.

A budapesti áru-és értéktőzsde hivatalos árjegyzései szeptember 25.
F aj Irányzat

Búza
Bán£á;i___________ ö szilárd

Tizzavideki---------- uj

Featvideki

Fekcrmfgyei

bd.akal

északmagyarorsz.

Minős, li 10O kilogramm
súly j: Ára ""sMy" i 100 ki ogramm

ára
htrkluul. , frt(ój j frtie frt Ól 1 frti»

74 li -.- 1
75

76 1 —. — 77
78 1' ——.— 79 ]
80 —I 81

7576 —.— 1 77 I 7.35 7.50
78 : 7.40 7.55 79 i 7.50 7.65
80 7.55 7.70 81 7.65 7.80
74 i| — 75
76 -.- 77 7.30 7.45
73 7.35 7.50 79 I 7.45 7.60
EO ; 7.50 7.65 81 , 7.60 7.75
74 ' — 75
76 1 77 7.35 7.50
73 7.40 7.55 79 7.50 7.65
80 7.55 7.70 81 7.65 i 7.80
74 75
76 — 77 7.35 1 7.50
73 7.40 7.55 79 7.50 7.65
80 7.55 7.70 81 7.65 7.33
74 — 75
76 77 7.20 1 7.35
78 7.25 1 7.40 79 7.35 i 7'^
80 7.40 7.55 81 7.50 1 7.65

1

Gabona ó vagy uj Irányzat I Faj I súly 
i liektoliterk.

Rozs
Árpa

Zab____________
Tengeri---------

Köle ....... .
Káposzta-repczc.. 
Bánsági repuze .

szilárd

csendes

szilárd

takarmány 
égetni való 

j' sörfőzdéi

bánsági 
i másnemű

I fr.i-1 I fri?

75
73

nélkül

6.70
6.20
6.60
7.60
6.35
6.20
6.15

10.80

6.90
6.50
7.50 
9. - 
6.65 
6.25 
6.20

11! 60

Búza___

Tengeri
__ csendes

tavasz
őszre «5
május—junius 
juliu6--au;. ;i ^ 
aug.-szept. 
Bpestszál- tavr § 

« « őszre 14
aug.—szept

7.60
7.29
5.84
6Í15
6,72
6.47

11.85

7.61
7.39
5.85
6.’13 
6.73 
6.48 

11.95

ÉRTÉKPAPÍROK
l| Utolsó árkelet

ÁLLAMADÓSSÁG.
Magyar lír. aranyóra-lak adómant« tno^óOö. 1000 ----- 1

. papinara-I-rk aJ-roenl-p--...... — .... ........ :

. 1ST6 k-l-u v. áltorokotvenv aranyiul-........ ....... -
into adom m- kir- JliamvaButi kol- son aranyban..........  ■<
1.50 ^ i 41 r „ 06 a-jóm all- ^aí k. ezüstben ..........
Magyar kir ny-remény-kolcsőn ion trt ................. -----

é1 adom regale-kártalanitáai kötvény ------------------- <
Tiszai és szegedi kölcsön " ,M l*: «Hóm Mae' arorsz- foldtenerm. kotv. ------- — ■

^,?iorv ”davonjdz'nlog fóldváltságkötvény (1-0 M) - j

ggsussseívaF «sav - - ---1

100.70
99Í15

110.50
112.50
97.25 

137 - 
137.-
95.25 

123.-
89.—

104.-
99.75

87.75
87.75

101.-
99.45

111.50
113.50 
97.75

135 - 
138.- 
97.- 

129. — 
89.50 
(06.- 
100.25

88.25
88.25

Különféle
termé-nyek

Heremag —

Repczeolaj _ 
Olajpogácsa™ 
Disznózsír-.

í-zalonna

i Faggyú ----------

Szilva.......—

Szilva határidő

Szilva-íz --------

Szilvaiz határidő 

Gubacs-----------

Borkő term........

Méz........ ..............

Viaszk -----------

Irányzat

kellemes

csendes

lanyha

szilárd

F aj
Pénz I Áru

írt frt

kellemes

csendes

csendes

szilárd

Luczerna magyar--------
Vörös....- —.............. .......
Őszi. kétszer finomított
Repcze..........................—
Pesti ....................................
Vidéki .......................... .
M. la légensz. áru m. sz.
Városi légensz. ...............

< <3 darabos
Füstölt __________ ____
Olvasztott_____________

Boszniai hordóban 1R89 
» zsákban 1889 f™
: : : Vli

Szerbiai hordóban 1889
< zsákban 1889^5’
< < « \ü§

Boszniai hordó okt.-nov. 
c zsákban 1890^5^,

Szerbiai hordó okt.-nov. 
« zsákban 1890
* r * V|s
« < • l56 **

Szlavónia 1889 ----------
Szerbiai............. ............. —
Szlavón, szept.-okt. 1890
Szerbiai < .......
Magyar la—---- ---------- -
Szerbiai----------------------
Boszniai ---------------- --
beliér la--------------------
Vörös I-----------------------
Nyers........

46.- 
43.- 
30.50 
5. - 

52.75

50.-
46.50
31.50 
5.10

53.-
42Í — 
46.25
47.50 
52.— 
35.-

Sárga, csurgatott ..........
Rozsnyói .............. ...........
Szlavóniai..........................
Szesz nyers osztalékolt 
Szesz-élesztő

21'.40 21Í60
23.60 23.75
19Í60 19Í75
21.15 21.40

: 23.25 23.50

20Í25 20Í50
21.50 21.75
23.50 24.-
19Í75 20l25
21.50 21.75
23.50 23.75

22.50 23.-
21.— 21.50
23.- 23.50

; 20.50 21.—

! 27Í — 28 +
126.— 128.—
; 15Í — 15! SO
! 17.- 17.50

Osztalék
1889-re ÉRTÉKPAPÍROK Utolsó árkelet

U-—

1Z‘5 frc 
7-- 
V—
43-50
10-50

55-—

ÍZ-

RÉSZVÉNYEK,
a Bankok.

Angol-osztrák bank ...... — 100
A bpesti által hitelegyl. mintszövetk. SQ
Budapesti bankegyes, részv.-társ. ... 10(j 
Budapesti keresked. és iparb. r.-tár, 100 
Disconto- és értékpapirbank r.-társ. Ilii)
Fiumei hitelbank _____  100
Horvát leszámítoló bank___________  200
Magyar általános hitelbank ----------- 2^0
Magyar jelzálog-hitelbank ...__ :____ 200
Magyar jelzálog-hitelb. II. kib. id. e. 100 
Magyar leszámítoló és pénzváltóbank jílfl
Osztrák hitelintézet...................  jnfl
Osztrák-magyar bank........................ — 800
I. magyar iparbank ............................- ISO
Pesti magyar kereskedelmi bank....... 5Ö()
Sziszeki hitelbank.................................. 100
«Uuio*-bank---------------------------------  200

b) Biztosító társulatok.

Bécsi biztositó társaság ......................  200
Bécsi élet- és járadék-bizt. társaság
Első magyar általános bizt. társ......
Fonciére pesti biztosító intézet____
A «Lloyd» viszontbiztosító r.-t..........
Magyar franczia bizt. társ.. ........ ar
Pannónia viszontbiztosító társaság „„

. 1«» 
IMI 
un
200
300

c) Gőzmalmok,

12-

ÉRTÉKPAPIROK

Egyesített ailamadossáe ezüst kamat jan.—jul...
B , , « , apr.—okt.

Osztrák arar.yjáradék adómectes...........................
. paviijáradék adómentes - : .
« áiiauiadósság, kisorsolás 18ö4-ki 250 frt 
, , C 1860-ki 500 frt
, , . 1860-ki ICO frt
, « « lSCi ki 100 frt
, « « 1864-ki 50 frt

------------- 4=/„%
-----------42/ip%
......... ...........
........ ................5%
P- P-......- 4n/0o. e ......  5°-,
- •--------- SVo

A lemes-beoavólgyi vizszabályozó-tirsulat------------------------5
prst x-iro; kulosdne 1870-bol adómentes---------r-------------------- 6

« 1871-böl < --------------- I--------- 6
Budapest főváros 1880-iki kölcsöne adómentes-----------------í

« 1590-iki » « —----------- 4!'i
Bolgár fejedelmi államvasuti zálog kólesonkotvény„--------<
SzTbiai nyeremény-kblcsdn 100 frank—------- 3

, « « « oszti, felülbclyegzessel 3
Eéca táros nyeremény-kölesem 1871-böl ——.—

88.50
88.50

106.50
101.-
130.50
137.50 
146 — 
177.- 
177.-

98.50

97Í75
106.50
36.50
37.50

149.50

89.- 
89 —

107.50
101.50
131.50
138.50 
147 — 
178 — 
178 —

99,50

98.25
107.50
37.50
38.50

151.50

7-94..
9-91.
9-Sös
5-
6

13 50 frc 
9-94,

Concordia gőzmalom............. ......... ;Hf|
Első budapesti..... .........................   5(K)
Első panesovai hengermalom______2011
Erzsébet-malom -.......................... 200
Hengermalom_______________________ 400
Lujza-malom_____________________  160
Molnárok és sütők.___________________ 200
Pannónia....................  ]|1JÍ|
Viktória--------------------------------  150

«y Közlekedési vállalatok.

.Adria« m. tengeri haj. r.-t._______
Alfold-liumei..... ............. ................. .......
Aradi és Csanádi egyesült vasút.......
Barcs-pakraczi vasút részv.-társ------
Bátlaszék-dombovári.-..,___________
Budapest-pécsi vasút r.-t.....................
Bpest-Szt-Lörincz helyi érdekű v. r.-t. 
Bpest-6zt-Lörinez helyi érdekű els. r.
Debreczen-hajdunánási v. els. r..........
Béli vasút________________________
Északkeleti vasút________________
Erdélyi vasút _____ ____________
Győr-sopron-ebenfurti vasút..... .........
Kassa-oderhergi vasút_____________
Magyar-galicziai vasút............ ..............
M. ny. v. fszékesfehérvár-györ-gráczi)
Mármarosi sóvasul r.-t. els. r... ___
N. -Kikinda—N.-Becskerek v.-u. els. r.
Osztrák-magyar államvasut.......... ar.
Pées-barcsi vasút................ ..................
Szamosvölgyi vasul t. els. r..... ..........
Osztrák dunagőzhajózási társaság ...
Pesti közúti vaspálya . ......................
Pesti közúti vaspálya élvezeti jegy . 
Pesti közúti vaspálya másodsorozatu

ej Takarékpénztárak.

Budapesti III. kerületi
Országos központi-----
Peati első hazai_____
Egyesült Budapest főváros. 
Magyar ált. tikáré!

------------ 306

rékpénztár r.-t------- 1(K

/> Különféle vállalatok.
Alagút----------- - 105

l pénz | áru

-

56! — 58+
147.25 147.50
109.— 111.—
125.- 130.—
98.- 100.—

352Í - 352Í 50

162* — 1631 —
116.— 116.50
307.60 307.30
362.- 968.—
178. - 178.50
947.— 949.-

17C. —
1 395.— 300.—
305C.— 3100.-

72.— 72.50
108.— 110.-

1070+ 1100!-

515.- 520.—
1040.- 1050.—

353Í - 355.-
528.— 530.—
283.- 285.-
456.— 458.—
858.- 860.—
234.- 236.—

155.- 160.-
201.- 202.-
200!- 201".-
199.50 200.—
197.50 198.50

196*. — IS?!--
200.— 201.-

173Í50 174! —
196.50 197.50
195.— 196.—
99.50 100.-

249.' 50 250Í50
197.50 198.50
376 + 380", -
393.— 395. -
185.- 190.-

117.- 120.-
630.- 635.—

7850.- 7950.-
850.- 860.-
123.50 124.50

164.- 166.-
89.- 90.—

229.- 230.-
162.— 164.-

Osztalék
lsSS-ie

2á —

ÉRTÉKPAPÍROK

Franklin-Társulat könyvnyomda------
Könyvnyomda «Athenaeum»...............
Pesti könyvnyomda részv.-társ............
Pallas irodalmi és nyomdai r.-t..........
Fiumei I. m. rizshánt. és rizsként, r.-t. 
Ganz és Társa vasöntöde és gépgyár
Nadrági vasipar-társulat........................
Gschwindt-féle szeszgyár..................... -
Gyapjumosó és biz. első magyar------
Kereskedelmi testület, épülete —.......
Kőszén- s téglagyár ( Dräsche) ...........
Salgótarjáni köszénhánya----------------
Göztéglagyár, kőbányai ....................—
Tégla és mészégető, újlaki...................  2(í)
Magyar Asphalt részvény-társaság— 100 
Magyar fegyver s lőszergyár r.-t. ... ifQ 
Nemzetközi villamossági társaság ... 200 
Nemzetközi xvaggon-kölcs. rész.-társ. 100
Rimamurány-salgótarjáni vasmű.......  fQO
Schlick-féle vasöntö'1 :s gépgyár.......  200
Serfőzde első magyar...... ...................... ?,(:()
Sertéshizlaló__________  200
Spodium és csontlisztgyár.................   200
Szálloda részvény-társaság_____ ___- jsf|
Szállítási vállalat I. m.................... 200
Szegedi szeszgyár és finomító r.-t. _ 200
Török bir. dohány-egyedárus____frc 200
Uj-Antalvülgyi üveggyár r.-t..........— 500

ZÁLOGLEVELEK.
Magyar földhitelint. papirérték___ !

jelzálogbank ............... ....... i

M.jelzálogb.közs.-kötv.SO év ví-Uf) f. - 
Magyar orsz. közp. takarékpénztár < 
Kisbirtokosok orsz. földhitelintézete i 

r « « 1
« « « öOVfc évre -

Osztrák-magyar bank o. é....... ......... -
« « c « « 40*4 évre -
« « • • • 50 évre t

Pesti magyar kereskedelmi bank„. í

Pesti magy. kér. bank községi kötv. - 
«Albina» takarék- és hitelintézet... <

» * « _I
Nagyszeben földhitelintézet _____ i

« ált. takar.-p. :$1V? év vf. no f. 
t « « 40 év vf. 106 f.
« « « III. kib.

Temesvári első takarékpénztár ...

Magy. jelzálogh. nyer.-kölcs. kötv. \ ' 
« « osztr. felülbélyegzéssel 4 1
t t nyeremény-jegy.. .....
« « osztr. felülbelvegzéssel

Osztr. fóldh.-int. ny. kölcsön kötv. 3 1 
< « kötv. nyerem, jegy

Pesti hazai I. takp. e. kib. kötv, 41 2‘

151» l! 235.- 
mn i! 453.— 
500 1200.— 
200 225.—
500 , 9 2 5.- 
400 1483.— 
200 j 190.— 
200 ,! 395.— 
20H 260.— 
210' -.- 
200 i 410.— 
"SO !l 435.— 
150 I 450.- 
"" 153.—

73.—
263.-
104.—
182.25
244.—
920.—
335.—
150.—
134.—

135.—
500.—

101.— 
100. —
96.75

114.50
102.50 
101.-
99.75
96.25
98.50

102.75 
101.25
100’.50 
100.— 
100.— 
101. — 
99.75 

101. — 
101.—
99.50

101.
101.75
103.75 
102.- 
102.— 
101.— 
100. —
98.25

110.— 
110.50 
21.

109! —
25.50
99.75

Felszámolási árfolyamok:
Magyar !% aranyjáradék ........ .
Magyar 5° n papiűaradék
Magyar általános hitelbank........
Magyar pénzv. cs leszám. bank
Magyar jelzálogbank--------- --------
Osztrál: hitelintézet-----------------
Anglo-osztrák bank---------- —_
Állami vasút----------------------------
Déli vasút____________________
Tőrök birodalmi dohány____
Rima-Murány----- ----- --------------
4% Földteherm. kötelezvény___
Fiumei hitelbank................. ...........
1889. 4Vi állami vaauti kölcsön 
1889. 4*', állami v. kölcsön ezüst
Villamossági' részvények_______
F egy vygyir--------- ------------------

irkelet ÉRTÉKPAPÍROK
Utolsó irkelet

áru rr.z 1 árn

240.—

ELSŐBBSÉGEK.
Az »Adria» ra. teng. hajózási r.-társ. 5 % ! 105.- 110.-

456.- Bpesti közüli vasp. társ. részlet... 41,V' o 96.- 36.59
, » . < « . 41/2% 1 95.— 95.25

230.- Budapesti lánczhid. ----------- - 100 6 % 1 103 50 104.50
965.— Budapest-pécsi vasút...................200 4 p n 91.— 92.—

1485.- Déli \asut..... .............•••f;í) '°0C0 márka í n 0
Dunagőzhajózási társaság... 1ll0/2ll0 * %

400.— ..... mi« «', j
265.— Északkeleti vaspálya.................. 5 % ! 100.- 101

• < (aranyb.)... 2flÖ 5 % i
415.- --inon *4 %
438. - Lloyd és tőzsde-épület ........ . 100 •> 0 n 99.50 100.-
455.— Magyar galiuziai vaspálya....... ‘ili) » % 100.25 1 100.75
155.— . . . II. kib. 2ÜI 5 % 1CO. 101. -

• ' < ezüst 200 4 n 0 87.50 88.50
73.50 M.ny. v.''sz.-feh.-györ-grác.zi) .. 200 » % • 100.50 101.50

265.... Magvar nyug. v. 1874. kib. _. 200 5 0 0 ! 100.50 101.50
105.- M. v. elsőbbs. beruh, aranyh. ‘'fii) 5 %
182.75 ' ' « ' 1888 P.yve 114.50 115.50
245.— Gvür-sopron-ebenfurti v. arany 200 3 r 0
925.— Kussa-oderb. v. (cpeijes-tarn.ez. ;-fH) 5 r 0 100.— 101.-
333.— • « els. rész.-kötv. 1889.cz. 4- °0 92.50 93.50
155.— , , • 1889. ar. 4- % 107.50 108.-

r * (osztr. vonal') 1899.cz. 4 % 55.50 96 50
Osztr.-magyär államvasut arany ‘'HO •"> %
O.-m.úll.-v. 1883. kib. marka i %

136.— U.-m. állaim. N. kib. 168.7 '00 lrt* ^ %
505.- Viktoria gőzmalom elsőbbs. kötv. 150 5 0 0 197.- 200.-

MAGÁNSORSJEGYEK.
Budavárosi sorsjegy...................................... 56.- 57.-

f « osztr. felülbélyegzéssel 57. — 58.—
101.50 Kcglevieh sorsjegy ............ ............................ 23.- 29-
100.50 « • osztr. felülbélyegzéssel 29. — 31.—
97.25 A «Jó szív» egyesület sorsjegye........ ... 4.20 4.60

j 116.50 e « « osztr. felülbélyegzéssel 4.40 4.80
M. sz. korona orsz. vörös kereszt egylet 12.25 12.75

102.- , « r « osztr. felülbélyegzéssel 12.75 13.25
100.25 Nyer.-kötv. a bpest-lipótv. báni. felép.... 7.20 7.70

! 97.- , . « o^ztr. felülbélyegzéssel 7.70 8.20
99.- Az clasz vörös kereszt egvlet ----- -------- 14.75 15.25

103.25 , , « < osztr. íelülbélyegzéss. 15.— 15,50
102.— Osztrák hitelintézet ................. .................. 185.50 186.50
99.50 Osztrák vörös kereszt egylet----------------- 20.50 21.-

101.- Pálffy sorsjegy ---------------------------------- 55.— 56.-
100.50
100.50
102.—
100.25

PÉNZNEMEK.
Császári királyi arany (vert)---------------- 5.38

!

5.43
102.— Császári királyi aranv (kör.)----------------- 5.23 5.33
102.— Osztrák-magvar 8 forintos arany ........... 8.91 8.96
100.— 20 frankos arany ...................................... 8.91 8.96
102.- 20 márka____ _________ __________ _ 11.02 11.07

Török arany lira..........................................
Osztrák és magvar ezüst .......................... ~ +
Német birodalmi bankjegy 100 márkányi 55.10 55.30

101.50 
101.50 
98.75

Bank
Váltók árfolyama (látra), k. láb
Német bankpiaezok 100 márka . 4 % 55.15 55.30
Amsterdam 1(X) hollandi torintért 2i „r- „ 92.75 93.25
Brüsszel 100 frankért---------------- :» %

110.50 Páris 100 frankért........ ..................... 3 °0 44.50 44.7C
111.50 Marseille 10U frankért......................  H %
23.- Svájczi pénzpiaczok 100 frankért . 44.40 44.60

Zürich ion frankért. ... .—........ 3',"„ 44.40 44.60
110.— London 10 font sterlingért_______ 4 %

Szentpétervár 100 rubelért_______ ö^VVo
112.40 112.80

27.—
1 100.25 Óla 7. bankp. 100 lira nuov. ital..,. 6 r , — . —

A mai déli tőzsdén 
eladatott

„száJlitásra".
éP'o magyar aranyjáradék--------
5° 0 magyar papirjáradék ---------
Magyar hitelbank______________
Osztrák hitelbank.

Utolsó árkelet J| Előfordult köt.
Határidők

pénz
‘1 ‘legalacs. leg mag

ár k e le t

li

Ősztrák-mapyar államvasut ___
Leszámitolo-részvény_________
Jelzálog hitelbank részv. II kib. 
é% földtehennentesitési kötv. 
Rima-Murányi u-

1890 szepl. C-O.
1890 » ,
1890 « »
1890 « «

1890 t «
1890 « «
1690 « «
1890 « <

100.70
99.25

100.75
99.20

100.70
99.10

130.75 
99.15

Az osztr. magy. bank kamatlába váltóleszámítolásnál i'/T’o, zálogUgyUteknél 5'



EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, SZEPTEMBER 26. 1800
Ezen hirdetési rovatban minden sző 
egyszeri beiktatásaközönséges petit 
betűkből 2 krral, a compact betűk­
ből szedve 4 krajczárral fizetendő.

tér Minden hirdetésre felvilágosításiad 
akiadóhivatal Ingyen. Czlmmelellá­
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr. bélyegilleíék Is fizetendő.

JS1 c-sak Q,y levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlao beküldetik, és" a hirdetés alatt álló szám közöltét!k.
2.1a! ---- ------ ------ -------gyógyszertárLevefS van a jelzett helyen. 8535 !

Fehér kérdő.
Pillanat boldogít, hogy magára 
gondolhatok, minden mást ele- lettel ellátva bérbe >
lemből törölni szeretniük,

a kiadóhivatalban. 8154

íöCO—3000 írt forgalmú, ma- 
I gyár vidéken szépen beren­
dezve s egy évre anyagkész- 

,--------- átva bérbe vagy eladó.
, ... , "• i Bér 600 frt, eladási ár 7000 frt.remenynetkuli bon turnéiét- i (-7\

lenné kezd válni. írjon mielőbb,!.__
egyetlen örömöm magával a1 
t ávolban is érintkezhetni. Üd­
vözli, mielőbb viszontlátást 
remél. Sz. György. 8526

Előkelő özvegy.
ti éves. főtisztviselő, 3000 frt-1 
jövedelemmel, óhajt 25—35 j 
éves vagyonos leány, vagy j 
özvegygyei megösmerkedni. | 
bevetek «Boldogság 8531« czi-! 
mén lapkiadóba czimzendök. i

maiias.

Kerékpárok
Huf/if a rengedménynyel.

Az ÖS7Í idény 
előre haladott­
sága és naey 
készlet miatt 
jóval áronnlul. 
Nagy képes ár- 
ogyzek gépkeze 
•si s tanulási 
utasításokkal 

10 ki. . ciyvc enenében.

KASZÁS ISTVÁN Budapest,
VI., I eréz-körut 36. 2175

Használt és uj j teljes honvéd-huszár ön-
pénz-ssekréuyek ' téntes‘
rendkívül olcsó áron kapha- j eSyeni Hha,
tók a bécsi pénzszekrény gyári egészen uj, jutányosán eladó, 
raktár Budapest, V., Bái- ! Hol ? megtudható e lap kiadó- 
vány-uteza S. sz. 1000 ! hivatalában. 8527

Díszes bútorzat.
Vissza maradt igen elegáns 
háló., ebédlő- és szalon- 
berendezés, valamint kifo­
gástalan jókarban átvett kü­
lönféle egyéb bútorok 
azonnali átvétel és készpénz- 
fizetés mellett, egész szobán­
ként avagy darabonként is, 
rendkívüli olcsó úron 
naponta eladatnak d. e. 9-tcíl 
1 óráig, d. u. 2-től 5 óráig. 
Dorotíya-ntczn 12. szám, 
I. emelet ajtó 12 közvetlen a 
régi Lloyd épület mellett. 2437

Nem szédelgés
uj ruhákkal, melyek mint ré­
giek adatnak el, hanem csakis 
uraságoktóllevetetturiöltönyök 
a legnagyobb választékban a 
legolcsóbb áron kaphatók: 

Károly-körut 2. szám, a 
hatvani-uteza sarkán, az ud­
varban. Ugyanott ruha-köl­
csönző intézet. 2203

BÚTOR
részletfizetésre

egyszerű és legelegánsabb ki­
vitelben egyes darabok és 
teljes lakberendezések 
olcsón és kedvező feltételek 
mellett kaphatók. Belváros, 
Hunu-iitcza 15. I. cm. 2500

Gyógyszertár,
8000 forint forgalmú, magyar 
városban, vasút mentén, el­
adó. Cziin a kiadóban. 8318

Vétel.

Répa
kiemelő villák,
Répa rakodó 

villák,
répaásók, 

répa fejszék
I-a Stájer aczél- 

ból kapható

Sclvarcz József és Társa
gépkereskedőknél 2400

Budapest, váczi-körut 26.

Vetésre alkalmas
Tölgy makk,

különösen kocsántalan, meg­
vételre kerestetik. Ajánlatok 
az árak kitételével kéretnek a 
kiadóhivatalba S. J. 8528. sz. a.

Alkalmazást keres.
Intelligens csinos nő,
a ki a háztartás minden ágá­
ban jártas, Ízletesen tud főzni, 
óhajt helyben vagy vidéken 
mint gazdusszony alkalmaz­
tatni. Levelet kér a kiadóhiva­
talba S. B. 8533. sz. a.

25 éves
ügyes gazdász, uradalomba 
(keresztényhez) tiszttartó vagy 
tiszthez írnokul ajánlkozik. 
Csak ellátást kér. esetleg ellá­
tásért fizet. Bővebbet a kiadó- 
hivatal._________ ___ 8529
Okleveles kertész,
nőtlen, állást keres, a kerté­
szet összes ágaiban jártas, 
bizonyítványai rendelkezésre 
állanak. Czime megtudható a 
kiadóhivatalban 8525. sz. alatt.

Főmolnár.
Egy .kisebb uradalmi mümalom 
részére fix fizetés és haszon 
részesülés mellett egy főmol­
nár kerestetik, ki egyszersmind 
a malom-üzletet vezetné. Aján­
latok «Fó'molnár 8512» cziin 
alatt e lap kiadóhivatalában.
Keramit- és 
vezetéséhez

cement-gyár

Házfelügyelőnek
ajánlkozik egy nyugalma­
zott tiszt. Csupán csak kis 
lakást kér. Levelek «Főtiszt» 
czimen e lap kiadóhivatalához 
küldendők. 8455

Alkalmazást nyer.
Főmolnár

kerestetik finom és paraszt 
őrlésre. Czim a kiadóhivatal­
ban. 8515

szakértő kerestetik.
ki a gyárnak úgy technikai, 
mint kereskedelmi ügyeiben 
kellő jártassággal bir. Ezen 
állásra pályázni kívánók folyó 
évi október hó lő-ig ajánlatu­
kat — ismereteiket igazoló ok­
mányokkal felszerelve — az 
alulírott igazgatósághoz ter- 
jeszszék be. Nemkülönben ke­
restetik egyafaiparban s külö­
nösen a hajlított bntor gyár­
tásban Képzett gyárvezető. 
Bővebb felvilágosítást nyújt 
Aradon: Az aradi és Csanádi 
egyesült vasutak igazgató­
sága. 2504

Oktatás.Jó és tisztességes
mellékkeresetet

nyújt nagybirtokosokkal és! 
nagyiparosokkal vagy azok fő-
intezőivel rokonságban avagy j nevelőnő, ki anyanyelvűben és 
intim barátságban áiló egyé 1

Északíremet

neknek. «Silentiosus» 2507

KERESET.
Egy bankintézet keres 
mindenütt egyéneket, 
törvényileg engedélye­
zett sorsjegyek részlet- 
fizetés melletti eladá­
sára. Igen előnyös ju­
talék feltételek. Aján­
latok B J. jegy alatt 
Goldberger A. V. hir­
detési irodájához, Buda­
pest, váczi-utczad.sz. 

intézendő!:. 2027

-ja franczia nyelvben elméleti
j és gyakorlati oktatást ad, zon-j 
i gorát, rajzot és festést kitünően j 
tanít, még néhány órával ren- 

í delkezik. Levelek «K. U. L. 90» I 
j czim alatt a kiadóhivatalba 
j kéretnek. 8513

Különféle
REEL

Okleveles tanítónő,
ki francziául is jól beszél, 
egész délutánra kerestetik. 
Zongorázásban járlasak előny­
ben. Ajánlatok «Alapos» alatt 
kiadóhivatalba. 8334

jlADTHNER OBfffl
luug-lteresslíetiése 1965

Budapesten, IV., korona-herczeg-utcza 18. szám.
Vásárol mindenféle

gazdasági ni a g>' o t9
nevezetese»

vörös lóherét, luczernát, réti-herét, nyúl­
szapukát, baitaczimet, fűmagot, bükkönyt síi),

Ajánl egyúttal
legkit’iinSbb eredeti moatagnei és eredeti probsteii rozsot.

Baaati&aKaLijH

PÉNZKÖLCSÖN
Giro 48 óra alatt

Rue Alexandre Dumas 44.
Paris. 2340

A Sándor-utczai
10. számú ház, kövvetíen az: 
országház mellett eladó. Fel­
világosítás a házmesternél.

8460

Birtok-

vétel!
Szép birtok 1000-től 3000 
holdig, lehetőleg kastély- 
lyal, Pest-, Fehér-. Jász- 
Nag yku n -Szolnok-, Heves- 
magyékben vagy az alsó 
Tiszavidéken fundus instuc- 
tussal együtt vagy a nélkül 
azonali készpénzfizetés mel­
lett megvételre kerestetik.

1200-tól 5000 holdig ugyan­
azon megyékben sürgősen 
kerestetik. Birtokleirást 
csak egyenesen a tulajdo­
nostól kér a hatóságilag 
engedélyezelt Ingatlan és 
Jelzálog forgalmi Intézet, 
Budapest Erszébettér 4.2493

MeaisehEosz Ödön és gggaroei Budapest, Felső rakpart

Legrégibb és legnagyobb
Számos kitüntetés. — Nagy készlet.

,0*' & 1954

Három évi jótállás.
Magyarországban.

Mintalapok és árjegyzékek ingyen és bérmentve.

9440/890. sz,

nyerhető mái* október 1-éii

Bécsi sorsjegy igérvénynyel
ára csak 3 frt 75 kr. 2512

BEIMEL LAJOS banküzlete, Budapest, kecskeméti-utcza 6.
Pályázat.

Az egri újonnan szervezett alreáliskolánál a folyó 1890/1,j 
tanév elején egy helyettes tanári tanszék betöltendő, mentivel 
a magyar és német nyelv, esetleg más tantárgy (földrajz) 
tanításának kötelezettsége s évi 800 frt, azaz nyolezszáz frí
díjazás van egybekötve.

Az intézet a folyó tanév elején csak az első osztálylyal 
nyittatott meg egyelőre, a nagvm. kir. vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszter ur folyó évi 28.678. számú leiratához képest
községi jelleggel.

A pályázók Eger város képviselőtestületéhez czimzett folya­
modványukat, melyben életkoruk, vallásuk, állapotuk, had- 

ígi viszonyuk, végzett tanulmányaik okmányokkal 
igazolaL'iók, ha szolgálatban vannak, elöljáróságuk utján minő- 
szó táblázattal, különben pedig közvetlenül Eger város polgár- | 
mesteri hivatalához 1890 október hó 20-ig küldjék be.

Ív It Egerben 1890. évi szeptember 21-én tartott képviselő- 
testületi ülésből.

Grónay Sándor,
2513 polgármester.

A nekünk bemutatott számtalan megbízható hiteles kószónet- 
irat folytan ezen u^vostudor legmelegebben ajánlható.

Titkos betegségeket,
haKTeidfolyAsokat ée sebeket,«* onfertőstetés utóbajait, 
sz eifjenicÜU fériierOt, magömléseket, a bnjakóriíak 
otököveíkeaménjelt, Bőknél Jebérfolyáet, bármennyire is
idültek, valamint mindazon női betegségeket, melyeknek a mag*
ialannége:yik fóokoz.ója, f bbőrbetegaégeketgyógyítnjgyőgy- 

mód szerint biztos sikerrel, gyorsan és alaposan

Dr. GARAI ANTAL
orv^e. sebész, szülész és szemész tudor, volt csász. kir. oszt.-föorvos.
Budapebt. belváros. IV. kerület, Kigyú-utcza 1. sz., 

II. emelet, bejárat a lépcsőnél.
Kende!: naponta 10 órától d. e egész 4 óra délutánig, este 7 órától 
8 óráig g£?T* D: azott levelekre a legnagyobb Hgyelemmel válaszolta- 
fck es gyógyszerekről is gondoskodva lesz <g2| — dNőktiek kü­

lön váróterem.

cFRANKLIN-TÁKSULAT» kiadásában Budapesten megjelent 
s minden könyvárusnál kapható:

Ugyanott megjelent es
rendelhető.

szerzőnél L'r. GAIiAI AXTAL-nal meg-

NÉPSZERŰ ÚTMUTATÓ
;mar az 6-dik kiadásban megjelent) a nemi betegségek és ezek ész- 

. ki ügykezeléséhez czimü könyv, volt ára 2 frt 50 kr,
ESStS"“ most csak 90 kr.

A k nyv jól becsomagolva 1 frt beküldése mellett bérmentve külde­
tik meg. 2200

A könyv tartalma: I. Az ivarszervek leírása. — II. A nemi élet 
III. Az önfertőzés és az e;jeli magömlések. — IV. A hugy- 

csöiakar tripper) és hugycsőszükületeK. — A V. bujakór (syphilis;.
VI Fehérfolyas. - VII. Élgyengült fériierÖ. — VIII. Női magtalanság. — 

IX. Az ivarszervek megbetegedésének fötényezöje a prostituczió. 
*smx W-KVSBSTjffBS

Multóságos gr. Erdödy Ferencz ur monyorókeréki ura­
dalmához tartozó és a szombathely-gráczi vasútvonal 
csákányi állomása közelében levő karácsfai erdei-1 
területéből kijelölt mintegy 22 (1200 □ öles) hol- j 
dón fennálló vastaglörzsü tölgy-, szil- és gyér- j 
tyán legnagyobb részben technikus czélokra valói 
lak alólirí jószágigazgatóság állal eladatnak.

Venni szándékozók felkéretnek, hogy három pecsét- j 
tel ellátott irásbeh ajánlatukat legkésőbb 1890. évi} 
október 10-ig a jószágigazgatósághoz adják be. [

Az eladási feltételek Egerváry Miklós szombathelyi 
lakos jószágigazgatónál, vagy Hárs István szentpéter-! 
fai urasági főerdésznél, avagy Kim Gáspár nagy- 
kolkedi lakos urasági titkárnál bármikor betekint­
hetek.

Szombathely, 1890. szeptember hó 19-én.
2431 ___ A jószágigazgatóság.

300,000 frt
ÜS már október hó 1-én egészben 5 frt 

75 krórt nyerhető és pedig:

|1 tiszai ígérvényre ..,
Főnyeremény 100.000 forint.

í béesvárosi sorsjegy ígérvényre .
Főnyeremény 200,000 forint.

IRTA

DR KOVÁCS JÓZSEF
egyetemi tanár.

Első füzet. — Ära fiizve 1 forint 50 kr«

Az egész munka 9—10, körülbelül 10—11 nagy nyol- 
czadrét alakú ivre terjedő füzetből fog állani és 1891. 

év októberig teljesen kikerül a sajtó alól.
Az első füzet tartalma:

Első rész. Bevezetés. — A sebészet feladata és eszközei. — A sebészet muljta s 
haladásának utjai. — A sebészet az iskolában és a gyakorlatban. — Második rósz. 
Sebészeti leórismézés. — A beteg panasza. — A kórismézés eszközei: látás, hallás, 
tapintás, szaglás; a betegségnek ezen eszközök által kideríthető tünetei. — A kutató.
— A beszúrás és bemetszés mint kőrisméző segédeszközök. — A szervek működése.
— Láz. — Fájdalom. — A váladékok vizsgálata. — Kórelőzmény. — Kórlefolyás. — 
A kiderített tünetek egybevetése. — Statisztika értéke a kórismében. — Harmadik 
rósz. Általános sebészi kór- és gyógytan. — A lob (inflammatio). — A lob 
tünetei. A lob kortana. —— A lob okai. — A lob lefolyása. — A lob terményei. — 
A geny. — A lob kórismézése. — A lob különböző alakjai. — Gümős lob. — Buja­
kóros lob. — Actinomycosis. — A lob gyógytana. — A lobot okozó inger eltávolítása.

Tüneti gyógyeljárás. — A nyugalom. — Hideg és felmelegedő borogatások. — 
Bemetszés, vérelvonás. — A geny kibocsátása. — Általános kezelés. — A lágy szö­
vetek lobja. — A bőr heveny lobja. — Dermatitis. — Furunculus. — Carbunculus._
Lupus. — Fekélyek. — Mechanicus eredetű fekély. — Gümös fekély. — Görvélyes 
fekély. — Bujakóros fekély. — A fekélyek gyógyítása. — A bőr lúltengései. — Kérge- 
sedés. — Tyúkszem. — Börszarv — Hegyes függölyök. — Szemölcsök. — A bőr 
alatti kötőszövet lobja. — Elephantiasis. — A nyákhártyák lobja. — Hurut. — Group 
Diphteritis. — A nyákhártyák gümőkoros lobja. — A nyákhártyák bujakórja. — Az 
izmok heveny lobja. — Genyedő lobok az izmokban. — Az izmok idült lobja. <— 
Gümökór és bujakór az izmokban. — Az inak lobja. — Heveny ínhüvely-lob. — 
Genyedő ínhüvely-lob. — Idült ínhüvely-lob. — Gümőkoros ínhüvely-lob. -— Az ínhü­
vely és in bujakóros lobja. — A véredények és nyirkerek lobja. — Az üterek heveny 
lobja. — Genyes ütér-lob. — Arteritis obliterans. — Arteritis atheromatosa. — Agg­
sági iiszök. — A viszerek lobos megbetegedése. — Viszeres csomók lobja. — A nyirk- 
edények lobja. — A nyirkmitígyek lobja. — A nyirkmirigyek gümős és bujakóros 
lobja. — Az idegek heveny és idült-lobos megbetegedése. — A csontok lobja. — 
Heveny csontlop. — Elsődleges heveny csontlob. — Heveny csontvelő lob. — Csont-
kéreglob. — Necrosis. — Csonthártyalob. — Idült csontlobok. — Gümős csontlob._
Caries. — Bujakóros csontlob. — Actimomycosis a csontban. — Az Ízületek lobja. — 
Heveny izületlobok. — Heveny savós izületlob. — Heveny genyes izületlob. — Huru- 
tos izületlob. — Heveny másodlatos izületlob. — Blenorrhoicus izületlob. — Az idült 
izületlobok. — Idült savós izületlob. — Idült genyes izületlobb. — Idült csúzos izület­
lob. — Arthritis deformans. — Részvényes lob. — Neuropathicus izületlob. — Athritis 
tabica. — Gümős izületlob. — Bujakóros izületlob. — Függelék: A jjyáksrszények

2307

UfiSf* LEGJOBB "36g

KÉSZ ÚRI RUHÁK
tiszta gyapjúból legolcsóbb szabott árakon csak

G-Z£2 0SiS3bvd:.^-2Sr2>T 3.
legnagyobb uriruha raktárában kapható

Budapest, Deák Ferencz-ntcza és Bécsi-ntcza sarkán.
Fióküzlet: Egyeiem-tép.

- — — — — 15 írttól ) 2 
................... 12 « '

Bnnda sakko 
Jlenesikoffok 
Téli kabátok 20

2357

SACK RUDOLF
Elismert legjobb vető- 
gépei sik és dombos 
talajra utóbbiak <«önmü- 
ködő magszekrény sza­
bályozó »-val ellátva, ki­
tűnő egyetemes és 
mélymivclési ekéi. 

tobbvasu t-üoi ca ni. tut tut tenni talajmi vclcsi eszközei 
eredeti minőségben csakis

ER S&MU
mezőgazdasági gópüzietében 2069 

^ Budapest, Váczi-körut 29. szám
Salait kaphatók. — Árjegyzékek ingyen és bérmentve.

Árverési hirdetmény.
A V. Papp Zsigmond-féle hagyatékot képező s Máramaros- 

megye petrovai határában levő Muncsel, Paplván, Polonenka, 
Sccrbén. valamint a ruszkova—ruszkirva—ruspolyánai határ­
ban levő Tomnatyik, Pláj. Holovács. Grossi. Pereszlop, Szych- 
len nev-ü havasok közeiében levő erdőségek kihasználatára 
ezennel árverést hirdetek.

A kitermelendő fa mennyisége körülbelül 80—100,000 köb. 
méter. A zárt írásbeli ajánlatok határideje folyó évi októ. 
bér 10, Kikiáltási ár köbméterenkint 1 frt 60 kr. A bekül- 
dött ajánlatok csakis az összeg lOti-át képező biztosítéknak 
(10,000 frt) Petrova község elöljáróságánál való letétele után 
vétetnek figyelembe. Továbbá leivilágositásokat bármikoi 
kész megadni Felróván 2419

Ozv. V. Fapp Zsigmondné.

í -1 budapesti es becsi kat^ttakórházakimn, valamint számos 
I katonaezrednél nyert bei tapasztalat folytán, ezen orvos tudor 

leg m elegebbe n ajá n Ihat rí.

o
Mindennemü kész úri fogatok 
és halottas kocsik tetemes le­
szállított árak mellett, még rész­
letfizetésre is, kaphatók 140 frt- 

tól feljebb 2278
BOGDÁN JÓZSEF

ltocsigyáros.
Gyár : Budapest, IX., Báva utcza 10. 
és 12. Raktárak : Páva-ntczz 7., 

llnzeuin körut 10. és 19.
Árjegyzékek ingyen át bérmentve

heveny és idült lobja.

I ad Jó-sziv, Bazilika, magyar, 
osztrák, olasz vörös-kereszt 

j és mindenféle sorsje­
gyekre, vidéki takarék- 
pénztár részvényekre, rész- 

I letivekre , zálogjegyekre,
I arany s ezüst pénznemüekre 

és értékpapírokra
LŐ 23 "ST J.

bank- és váltóháza
I Budapest, Hatyaiii-ntcza 17. sz.

____ T* Visszafizetés tetszés szerinti j
t ré-zletekbcn. 2428*

A görög királyi pénzügyi minisztérium részéről a 
kinuslárilag kezelt Naxos Smirgli (csiszoló) a legtöb­
bet vevőnek és pedig az I-sö rendűnek 44 okával 
mért mázsája (mintegy végi mázsa) 10 arany frankba, 
a Ií-ik rendűé pedig 3arany frankba számítva, 
Lionos vagy Munzuna révpartokon készfizetésért át­
adva, egyévi magánvételre árverés utján áruba bo- 
csájtátik, miről bővebben a görög kir. főkon- 
zulátusnál Budapesten értesülhetni. 2376

ektogpaphg

- ténfa«
Levél-,, számla-rendező és bsbíiorhapíes.

I Képes árjegyzék, héktografált lenyomatok, ingyen és bérm.
LSWITUS JÓZSEF Wien, Babenbergerstr. 9. B.
Magyarországi vezérképviselő: B1GLES JÓZSEF EDE

J császári és líirályi udvari szállító 2508 j
1 ^13 <1 Q Erzsél>et-íér 19. szám. I^ IV. Uortilet. K^cmkom^ti-iitcza ÍS. sz!

Titkos "betegségeket,
Imgycsöfolyáíiokat, »ebeket, sypiiilis utoköveikezmé- 
asyeit, el^.yei5g;üU JTérfierőt. magömléseket, önfer.őzfe- 

I tOKiittfbajait, nuknói IvEiérfoIyííxt, bőtccíkendczés nélkül r"s bár­
mely «öt bajokat, a legmakacsabb bőrbetegségeket, valamint ifjn- 

I kori bűnük következtében beállott i«!ejr- és ennek utók vetkezmenyéta 
i iiÁt^criiiezbaiokat gyógyít 15 évi katoiiaorvosi tapasztalat 

után a legújabb gyógymód szerint alaposan és biztos sikerrel

X>1% KAJDAOSY
volt cs. és kir. ezredorvos.

Lakás: Budapest, V., \ áczi-körut 4. sz., I. ern. 
bejárat a lépcsőnél.

Rondel délelőtt > .10—í óráig, este 7-s óráig; nőknek u. ni. férfiaknak 
kúton be- es kije rat — külön váróterem. - - Díjazott levelekre azonnal 

válaszoitatik és gyógyszerekért is gondos ro ivs !.s, oioq
TITWWIIII i|i||M|il|| II-------------------------

D" GUILLIÉ
( D' GUILLIÉ: GYÓGYITALA)

Etiósnö SZER, NYÍLKA ÉS EPE ELLEM.
76 év óta sikerrel haszualtatik májbetegség, szívbe- ' 

tegség, csuz, koszvény. hideglelés, nátha!áz. és minden I 
bőrbetegség ellen.

Legolcsóbb hashajtószer, Icg'aatharósabb vértieztító I 
de különösen a nyálka cs epebajok eilen ajánlható.

Egy üveg ára : S frt 50 o.é. egy 1/2 üveg : 2 frt. o.é.
Nagybani eladás és .főraktár : Dr Paul GAGE fii*.

!•* rendű gyógyszerésznél,
PÁRIZSBAN, 9, RUE DE CRCNELLE.

Raktárak minden nagyobb gyógyszertarban vannak. 
roriiiár Budapesten: TÖRÖK JÓZSEFgyógjsrerUribiE, tíríijttui i!«.j

Hirdetések
felvétetnek

a kiádóhi vaíalban
VI., kecskeméti-utcza 6.

vrr , . v . v v . ,--------- —-------- —s——Valódinak elismert csakis a MÜLLER J. L.-íele
^ ^ ®

Pisán
darabja 15 kr., 3 darab 40 kr., 6 Larab SO kr., 12 darab 1 frt 50 kr. 
di Kapható egyedül J454

MÖLLER J. L. BUDAPESTEN
Gyári raktar: Koronaherczeg-utcza 2. — Gyár: Rottenbiller-utcza 36.

2.50

3.75
6.25

A két drb összesen estik 5 frt 75 kr.

LORY xJm oanküzlste.
i'Alajuttatott IS 76-ban.) 2490 |

A nmélt. minlszt. által ajánlott pénzügyi szaklap j 
-ilVIAGYAR MERCURi- kiadóhivatala 

Budapest, hatvani-uteza 17. szám.

BIAGTÁR LEXIKON'
hl EGYETEMES ISMERETEK ENCYKLOPAEDIÁJA.

16 kötet szöveg, és 1 kötet (Í60) képmelléklet
Ara fűzve 48 frt, kötve 64 frt. 

Kötetenként fűzve 3 frt. Kötetenként kötve 4 frt.
Évtizedekig várta közönségünk egy Magyar Lexikon me3- 

jelenését, mely pótolta volna a régen elfogyott ismeretek tárát.! 
s a magyar viszonyokkal nem törődő német Conversations-! 
Lexikonokat. A fenti munka e hézagot akarja pótolni. Elég bő-! 
hogy akár Brockhaus, akár Mayer Lexikonjait nélkülözhetővé; 
tegye, másrészt hazai viszonyainkra oly nagy mérvben van I 
tekintettel, hogy semmiféle más idegen nyelvű Lexikon nem 
pótolhatja e tekintetben a Magyar Lexikon-t.

Ezen a maga nemében egyetlen és különösen a magyar vi-! 
szonyokat fölkaroló minden tudományágat, történelmi, földrajzi 
s életrajzi adatokat tömören magában foglaló mü, egymaga: 
úgyszólván egész könyvtárt pótolni képes. ° I
Kapható 1 PALLAS könyvkiadóhtvatalában Budapesten! 
_____ valamint minden hazai könyvkereskedésben.

JXéíSi foltii

Alkalmi egyesülés „0“ sorsjegy-társaságba.
Áll 50 résztvevőből. Havonkénti befizetés 6 frt 20 kr. All 50 résztvevőből.

A résztvevők játszanak a 40 havi tartam alatt a következő osztrák és magyar bélyeggel ellátott

db EREDETI SORSJEGTRE
3 darab 100 frt névértékű 5% 1860. államsorjegy,

50
50

100
100
100
100
100

1864. államsorsjegy,
1870. magy. nyerem, sorsjegy, 
osztrák hitel sorsjegy, 
béesvárosi sorsjegy,
4v0 tiszai sorsjegy,
4% magyar jelzálog sorsjegy, 
3% osztrák földhitel sorsjegy,

Húzások októberben :
1-én Bécsv&roni sorsjegy főnyeremény 200,000 forint. 

Tiszavidéki « « 100,000 «
15-én Oszír. földit. « « 50,000 «

Jó-sziv « « 20,000 «
31-én -Hagy. vör. kér. sorj. « 15,000 «

3 darab budavárosi sorsjegy,
3 « Pállffy-sorsjegy,

!0 « So/o-os szerb 100 frankos sorsjegy,
55 « osztrák vörös-kereszt sorsjegy,
ÍO « olasz vörös-kereszt sorsjegy,
iO « magyar vörös-kereszt sorsjegy,
iO « bazilika sorsjegy,
0 « Jó-sziv sorsjegy.

-R. épakiemelőket
a legczélszerühb szerkezetben s jutányos árban ajánl

ÜMEATH ÉS TÁRSA
sazda-sagi gépgyár és vasöntöde

Főraktára : Budapest, váczi-körut 60. sz.
EKsS“ Árjegyzék ingyen és bérmentve. "3BC 2453

?3=nacfWTwe

3Xi n<Ion lionapbíin 
több húzás.

Minden húzás után meg­
küldetik a sorsolási ér­

tesítő,

■4k. "befizetésels: tartama alatt 162 

Ja.'u.zás'tearL összértékben tö"to"to 

nnint negyvenöt millió forint- 

zz-yl nyeremény sorsod tátik ki.
I belépő tag-rész/veszmfr^eUenéLe" kiszoIgältatjuk “ 525 drb aorozatszámával ellátott sorsjegy könyvecskét « igyál

1 JSffi “ to .h-W. sorsjegyek

BUDAPESTI ELŐLEGEZÉS!-, BANK- ÉS YÁLTÓ-INTÉZET
Bpest, Károly-körut 18. KÖNIGSBAUM ÉS HATSCHEK Bpest, Károly-körut 18.

Nyomatott

2.50

3.75

a kiadótulajdonos: Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság köríorgőgépén, Budape7t7l'v7KecskernitTiitcza^

nyei’hető
5 75 ks^ral

1 tisza-ssegedi igérvénynyel
Húzás október 1-én.
Főnyeremény 100,000 frt.

1 béesvárosi igérvénynyel .
Húzás október Iió 1-ón.
Főnyeremény 200,000 frt. 0«2E

i Mind a 2 darab együttvéve csak 5 frt 75 kr.

A „MERCUR“ »“
j kiadóhivatalának bank- és váltóüzlete

Politzer S.

Budapest, Dorottya-utcza 12.

szá

1890
SZER

gÜDXPBST,IV. I
kSziba tokaiT

Cl.x bérment-.«
ELcfl

Vidékre postárj
Brr e”e ■ • ■ fi£gT tél evre . . ll 
r-^ifóldre : S hl
Frir.czia-,' '.aez ■ 
ír.Mgokbl. Sv:,,« 
í.iamint amaz. J
fzerzócie6hez
Kgy szám ára r

Az
Ismét el 

tonai halál 
ép úgy föl 
Iveket s cl 
annak idei 
esete, Győj 
tonai fegyj 
áldozatai. | 

Ezúttal 
szerint tol 
tiszt nyíl\i 
pitányt, t(i 
mélyt álf
indulót hí 
s rajta élj 

A megij 
lába fogja] 
e másutt 
len, na 1 uij 
nem ritkl 
rendszere^ 
háborító 
vizsgálat 
rülményel 
hitésére 
körűimén] 
riteni ser 
lyek alapi 
erőszakos! 
föl s med 
rend ítéld 

Hat—ni 
egy í'egyva 
lem kény! 
igen, ha 
tak. Pedil 
szélyeztet) 
ben az ed 

Személj 
egy embej 
vával alig 
személyes 
dúl, a séd 
fognak el 
nem valaj 
hogy kart 
rüen leko| 

Talán 
hetne s 
védelméig 
a katonj 
rülne löl 
kérdést, r] 
más állás 
zott. hód 
lesség ve) 
mezni a 
esnék.

De hisl 
hogy a ti

A 1

.lennv sa 
levő részét! 
tói hallott! 
melyeket ti 

Most mJ 
nak titokzl 
egyszerű la 
Ivet eleje 
Patrice — 
határozva 
vát s ez évi 
csak tölösl 
maszsza a| 
vegye, nc-il 
talán felei 
- És 

magában 
a lehet e-tlel 

Most mi 
tette pillán 
tél, mindal 
Gondost, ba 
leteket, mj 
szólván 
pillanatait J 

Minél td 
volt abban 
akarta dől 
közt volt. [ 
mondott 
ról a tinid 

e„4A"/1"cir| 
eálogát ad 
után boldi 

— Mi 
a közjegy] 

Ezt a ti 
De Jeni 

semmi ol 
hettie nej 
tudta, hol 
eszközökig 

Hatha 
vésében l| 
nem a ke 
erre a lei 
Patrice 
hívja ! . 
épen a Pj 
érezte, ha
rátját net!
az írást, 
a ki részi 
dogtalan


